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Még egyszer a magyar királyi 
udvartartás.

Miéri nem járult a magyar nemzet a 
kiegyezés idején a fejedelmi udvartartás 
költségeihez abban az arányban, mely a 
többi közös ügyekre nézve megállapittalott 
s mely esetben e czimen sokkal kisebb te­
her hárult volna a nemzet vállaira?

Könnyelműségből V Fölösleges gavallérko- 
ditsból y Nagyzási hóbortból talán ? Nem. 
Tette azért, mert igen fontos állami érdek­
kel számolt, melyet méltónak talált erre 
az áldozatra.

A törvényhozás fölfogását teljesen és vi­
lágosan magyarázza meg az ide vágó 
törvény szövege, mely a következőleg 
hangzik :

«A pragmatica sanctio szerint közös ugyan az 
uralkodó, a mennyiben Magyarország koronája is 
ugyanazon fejedelmet illeti, a ki a többi orszá­
gokban is uralkodik; de még ez nem teszi szük­
ségessé, hogy a fejedelem udvartartásának költ­
ségei közösen állapíttassanak meg. Ily közös 
megállapodást a pragmatica sanctioban kitűzött 
czél nem igényel. Magyarország alkotmányos ön­
állásával pedig s a magyar király fejedelmi 
magas tekintélyével sokkal inkább megegyez, 
hogy a magyar országgyűlés, a felelős magyar 
minisztérium előterjesztésére külön szavazza meg 
a magyar király udvartartása költségeit. Az ud­
vartartás költségeinek megszavazása és kiszolgál­
tatása tehát közös ügynek nem tekintetik.»

E törvény alapján állapították meg az 
udvartartás költségét 3.650.000 írtban s 
jgy maradt 1872-ig, a mikor fölemelték egy 
millióval s ennyinek maradt meg 1879-ben 
is. a mikor ez összeget tiz esztendőre 
mondták ki megállapítottnak. Tehát épen 
az ezidei költségvetés tárgyalásakor kerül 
újabb megállapítás alá.

Kilenczvenhat milliót cs 950,000 irtot 
tesz ki tehát az az összeg, melyet Ma­
gyarország 1867. óta a királyi udvartartás 
költségei czimén közjövedelmeiböl cl­
fizetett.

És ha keressük, hol van hát az a kirá­
lyi udvar, a melynek reményében a nem­
zet azt az áldozatot hozta s meghozza 
loyálisan ma is, — találunk ugyan magyar 
királyi udvart kettőt is: egy elvbclit a 
törvénykönyvben, és egy valóságosat Bu­
dán, de a mely üres.

Büszke palotája van a magyar királynak 
Ös-Budán. Hegyorom tetején, hajót hordó 
fejedelmi folyó mellett, elragadó kilátással 
egy szépen emelkedő nagy városra, távol 
a kék hegyekre s a végtelenségbe vesző 
rónaságra. Méltó, hogy idegen uralkodók 
irigységének tárgya legyen s hogy a ma­
gunkénak kedves otthont nyújtson. Kibőví­

téséről is szólt a fáma egy ideig, de elhall­
gatott

9, ha fölmegyünk a büszke palotába, ki­
halt, rideg benne minden, mint az elha­
gyott templomok. Német föliratok az ajtók 
fölött, melyek arra valók, hogy útbaigazít­
sák a magyart királya házában. Ha elő­
kerül valahonnan a folyosó végéről egy 
borotvált képi! alak, német nyelven szólít 
meg, a magyar szót nem érti meg. Az itt 
idegen, holott uralkodónak kellene lennie. 
Volnának ugyan, a kik megértenék, a leg­
főbbek pedig s a legelsők, a kik felséges 
családjukból szépen, folyékonyan beszélik : 
de azok itten nem találhatók. Csak nagy 
ritkán jelen meg a várpalota középső ormán 
egy lobogó — sárga színben, közepén a. 
kétfejű fekete madárral, az jelenti, hogy 
hazaérkezett a magyar király. Ilyenkor 
megeleveníti a királyi lak, megtelik sok czifra 
cselédnéppel; de abból egy sincs magyar, 
mind idegen, a ki lenézi, barbárnak tartja 
a magyart, a kinek ö a királyát szolgálja 
itt. Nehány nap múlva a zászló is behúzó­
dik megint s megint «puszta lesz a Béla 
udvara.»

Ilyen a királyi udvar Budán.
A másik ott van a törvénykönyvben. 

Névszerint fölsorolva mind a magyar ki­
rályság régi udvari méltóságai: a nádor, az 
országbíró, a horvát bán, tárnokmester, 
föajtónálló, fölovászmestev, föudvarmester, 
főpohárnok, a fökamarás, a testörkapitány, 
két. koronaőr, a pozsonyi gróf, a főispánok, 
az ország nagyobb és kisebb zászlósainak 
díszes hada. Némelyiknek ezek közül be is 
volna az állása töltve, ha valóságos állás 
volna. De nem az, mert ahhoz munka- és 
hatáskör is kellene, a mi nincs, — igy hát 
csak puszta czim. Halvány árnyéka régi 
dicsőségnek. Semmi tennivalójuk a magyar 
királyság fényének és dicsőségének emelé­
sére, mert Nagy Lajos és Mátyás királysága 
sincsen többé, elenyészett az osztrák csá­
szárságban.

A törvénykönyvre ütnek s azt mondják: 
«nem igaz! A magyar királyság él es meg 
van! Itt reá a törvény.» Hát legyen úgy. 
De ebben az esetben ez a törvény végre­
hajtva nincs, csak rejtezik benne az insti- 
tuczió, mint a halott, vagy annál is rosz- 
szabb: csak váz, mert teste nincs. A ma­
gyar királyt elfödi a császár akkor is, mi­
kor öt határaik közölt fogadják magyar 
népei.

Ha lenne magyar államférfiu, a ki a 
törvénybe élő lelket tudna önteni s meg­
győződést tudna teremteni ott felöl, hogy 
a magyar királyság is «megér egy misét»,

— nincs abban semmi kétség, hogy na­
gyot fordulna akkor a világ. Fölemelkednék 
a nemzet, föl az ország olyan magasra, a 
minőnek nem is képzelik. A magyar király 
udvarának ragyogó példája csodát terem­
tene. Ereje megduz2adna hatalmasan s föl­
épülne hatalomra, alkotó életkedvre, mint 
egy lázból kelő beteg, kinek a kórság a 
szervezetét még nem rontotta meg. Mert 
hiszen még igy, betegen is küzdeni és al­
kotni bir. A mi intézete nálunk tudomány­
nak, művészetnek, gazdasági életnek és 
könyörülelnek van, azt ez a nemzet mind a 
maga béna erejével alkotta meg, — feje­
delmi kegy nem volt segítségére évszáza­
dokon át, nem úgy, mint a büszke Bécs- 
nek, melynek minden kincse, ragyogása 
fejedelmek évszázados bőkezűségének, ke­
gyelmének visszasugárzása.

Csoda-e, ha ez a mostoha, megosztás 
most eszünkbe jut: mikor a törvény meg- 
elevenedésének, a legjogosullabb vágyódás 
beteljesülésének melegítő reménye egyszerre 
azon veszi észre magát, — le keli mon­
dania arról, a mitől az idők jobbra fordu­
lását várhatta volna: magyar királyi udvart 
állítani nem jut eszébe senkinek, az bele 
fog temettelni két betűbe, melyet az eddigi 
császári-királyi udvari hivatalok czitnébe 
beszúrnak ?

Budapest, oki. 25.
Román Miron metropolita annak idején meg­

tagadta áldását az Kinkének Szamosujvárott felava­
tott egyesületi lobogójától, mely ünnepélyen épen az 
egyesület testvéries meghívására részt vettek a lobbi 
nemzetiségek cs felekezetek képviselői. Megtagadta 
áldását attól a lobogótól, mely Magyarország czi- 
merét, koronáját és védasszonyát ábrázolta, s 
melybe a «legmagasabb cs magasabb» személyek 
nevében illesztették az első szögeket. Tagadó vá­
laszút az Emke Írásos felhívására Írásba foglalta, s 
iratára az egyesület megadja a lapunk inas helyén 
egész terjedelmében közölt méltó választ. A görög 
keleti metropolita nemcsak az Emkéröl, hanem 
Magyarország államiságáról is furcsa fogalmakat 
táplál. Augusztus 16-áról kelt levelében az Enikő­
nek egyoldalú nemzetiségi és felekezeti rendeltetést 
tulajdonit. Az Emke szerinte erőszakosan magyaro­
sit és mivel a metropolita akár vallási, akár nem­
zetiségi mesterséges áttéritéseknek bevallott ellen­
sége, nem hajlandó előmozdítani a nevezett egyesület 
törekvéseit. Az Emke válaszában értésére adja a 
metropolitának, hogy az Emke semmiféle erőszakos 
magyarositási törekvéseket nem fejt ki, hanem 
ezélja alapszabályai szerint «a hasafistigmk fejlesz­
tése nemzeti irányú művelődés által». Igen ám, 
csakhogy épen a «bazafiságról» vannak a metro- 
politának más fogalmai, mint az Enikőnek, nekünk

s minden jó magyar állampolgárnak. A metropolita 
tisztában volt lépésének [horderejével. Tudta azt, 
hogy tette ellenkezik a király ünnepélyesen tett 
kolozsvári nyilatkozatával és ellenkezik a magyar 
állameszmével. De ezzel ő akart ellentétbe jönni. A 
metropolita nem mint lelki pásztor, mint a béke 
hírnöke szerepelt, hanem leszállt a nemzetiségi 
agitátorok színvonalára. Az Emke békejobbot nyúj­
tott meghívásával a görög keletieknek, vagy helye­
sebben a román nemzetiségüeknek. Ha az Emke 
irlóháborut folytatna az oláhok ellen, alkalmasint 
nem hitta volna meg őket, legmagasabb egyházi 
méltóságuk viselője képében saját autodaféjükre. 
Az Emke lelkiismerete nyugodt lehet. Világosan 
feltüntette, hogy valódi hazafiságot és műveltsé­
get akar terjeszteni Erdélyben, tekintet nél­
kül a mesterségesen felállított és az érdekelt 
izgatok által szüntelenül erősített [Válaszfalakra. 
A kinek nem kell a magyar király, a ma­
gyar szin és a magyar állam, az persze nem 
fogadhatja cl az Emke bűkeszerelü meghívását. De 
a kinek mindaz ellenszenves, hogy ne mondjuk gyű­
löletes, aki felhasznál minden alkalmat a magyar 
államiság személyesitüi ellen demonstrálni, a ki 
tetszik magának a magyarországi Stroszmaycr sze­
repében : az jogosultnak tünteti föl a kérdést, hogy 
vajon miért nem véli meg a fényes állást, dús jö­
vedelmet és egyéb előnyöket, miket a magyar ál­
lam nyújt és biztosit számára, s melyektől minden 
nemzetiségi keservei daczára, aligha válna meg 
szívesen, felcserélve azokat egy másik államterüle­
ten való tartózkodással, a hol aztán bátran táplál­
hatná és szemrehányás nélkül azokat az érzelme­
ket, miket itt Magyarországon épen csupán a ma­
gyar faj tiirelmesscge, szabadságliszleletc és elné­
zése mellett nyilváníthat büntetlenül.

Irányi, Dániel «A honvédelmi miniszter urnák, az 
18li8: XLI. I. ez. megsértése miatt, vád alá helyezése 
tárgyában» benyújtotta a ház elnökének már indítvá­
nyát s ezt az indítványt, mint ötödiket be is jegyezte 
az imlilványkönvvbe. A házszabályok értelmében e 
most már beterjesztett indítvány, melyről azonban a 
ház hivatalosan a házszabályok 117. §-a értelmében 
csak holnap szombaton — miután csak szerdán és 
szombaton olvastatnak fel az indítvány s inlerpellácziős 
könyvek — fog tudomást venni, ma már olyannak te­
kintendő, mint a mely a ház asztalán fekszik. Ezen indít­
vány, az inditványkönyv felolvasása utján a háznak beje­
lentetvén, a ház az indítványnak indokolás végeid fel­
vételére az elnök javaslatára minden vita nélkül időt 
határoz s egyúttal kinyomalásál és a tagok közli szét­
osztását elrendeli. Az indítványtevőnek azonban holnap 
nincsen joga indítványához akármilyen tekintetben is 
hozzászólhatni. Csak ha az indítvány felvételére kitű­
zött nap elérkezett, fejtheti ki az indítványozó indít­
ványát, s akkor fogja a ház ismét minden érdemleges 
tárgyalás nélkül, valamelyik miniszter esetleges fel­
szólalása után, egyszerűen szavazás utján elhatározni, 
ha vajon az indítvány tárgyalás alá vétessék-e általá­
ban, vagy ne?

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma e-Le ér­
tekezletet tartott a tej érvár y miniszter vád alá he­
lyezésére vonatkozó inditványnyal szemben elfogla­
landó magatartása megállapítására. A tanácskozást ma 
még nem fejezték be, még lükben vannak szólásra 
feljegyezve.

A cseh. államjog.
Biz nem lehet tagadni, valami egészen 

fakult színe és széti'oszlő szövete; van annak 
a cseh államjogi kelmének, melyet Gregr 
az ilju cseh párt vezére, feliratra szabdalva 
mutatott be a. prágai larlománygyülésnek, 
hogy a külön királyi palástot és a cseh 
államnak teljes alkotmányos bebútorozását, 
készíttesse cl belőle. A cseh államjog Gregr 
nagy beszédében is egész felismerhetetle- 
niil került elő a történelmi lomtár legdoho­
sabb zugából és sok mithosz penészével 
van vastagon befedve. Semmikéi) nem tűri 
meg ez az összehasonlítási, a. történelmi 
magyar államjoggal, melynek érvénye min­
denkor élő, határozón lörvényeken alapult, 
és melynek folytonosságai nemzetünk ne­
héz küzdelmei és alkotmányos élete gya­
korlatilag is biztositollák. Annak az úgy­
nevezett cselt államjognak nincs jogfoly­
tonossága, söl egyáltalában nincsenek is 
1 örvényei, melyekre tételesen alapítani le­
helne, inert Ita idöröl-idöre minden uj fe­
jedelem trónrajutásánál megtörtént is Prá­
gában a király-koronázás czeremoniája, 
Csehországot századok óta a Habsburgok 
minden ellenmondás nélkül a történelmi 
rendek hozzájárulásával abszolút módon 
kormányozták. Nem is akad cseh politikus, 
ki meg tudná mondani, hogy a régi cseh 
államjog alapján mit lehet követelnie: per­
sonal uniol-e vagy tartományi autonó­
miát ?

Mennyi benső tartalma, van a cseh állam­
jognak, azt önkénytelenül legjobban bebi­
zonyította Gregr maga, mikor a logvégze- 
lesebb hibának nyilvánítja, hogy a mon­
archia uj szervezéséi nem az 1860-ki októ­
beri diploma, a liszla fejedelmi octroi miive 
alapján hajtották végre. Az is tény. hogy 
Csehország összes képviselői, közölünk az 
iljucsehek, csak ugy mini az ó-csehek, már 
hosszabb ideje folyton részlvesznek a cseh 
államjog szempontjából annyira perhorresz- 
kált bécsi reichsrafh ülésein, és olt szava­
zataikkal segítik megalkotni az egész osz­
trák birodalomra érvényes törvényekéi. Sőt 
még az a prágai larlománygyiilés is. mely­
ből a csehek mai jogkövetelései kiindulnak, 
de melyben a. most távollevő németek is 
bírtak már többséggel, egészeit a Schmcr- 
ling-léle februári patens müve és semmi 
történelmi közösségben nem áll a cseh
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Estelle lehajtá a fejét, gondosan keresgélt az em­
lékezetében, azután egyenesen a. szemébe nézett 
Bolvinnek és azt monda:

— Nem, ügyész ur, nem ismerek azon a tájon 
senkit. Nem jártam ott soha.

— Kőszőnöm, asszonyom. Ennyi az egész, mondá 
at ügyész s köszönt.

Estelle egy főhajtással távozott. Mikor kiment, az 
ügyész ránézett Benoistra és igy szólt :

— Az a levél, mely az öngyilkosság okozója volt, 
»evádolta Bertollesnét a férje előtt.

— Vagyis elrágalmazta I viszonzá Benoist.
-- Reményiem, mondá hidegen Bolvin.

V.

Parisnak az az előkelő világa, mely tanúja volt 
az esketésnek, másnapra virradva, a tegnapi vőle­
gény haláláról értesült. Egy nagy reggeli lap, mely 
éjiéikor értesült a katasztrófáról, az első oldalon 
adott róla hirt.

Benoist sok mindenre gondolt; de arra nem, 
hogy nem lehet egy csapásra elnémítani tiz-tizen- 
ket cselédet s ugyanannyi, különféle foglalkozású 
bejárót.

A fecsegő nyelvek hatása valósággal megdöb­
bentő volt.

A délelőtt nősült Bertolles kapitány délután meg­
halt ?

Az az elemi magyarázat, hogy egyszerű baleset­
től van szó, senkit sem elégíthetett ki. Nagyon is 
egyszerű lett volna ez! Aztán meg, hogyan jutna 
eszébe egy fiatal házasnak az, hogy mindjárt az 
esküvője után fegyverrel játszók?

Érdeklődésből, vagy Kíváncsiságból — de az 
emberek tömegesen tódultak a Bertolles palo­
tába.

A legszigorúbb parancs volt kiadva, hogy senkit
bocsássanak Montclarnéhoz vagy a fiatal üz- 

vegyhez; de bizonyos emberek megmagyarázhatat­
lan könnyűséggel törtetnek át minden gáton, hág­
nak at minden tilalmat. Abban a pillanatban, a 
mint Estelle fölvette a gyászruhát, melyet az este 
rondelt meg sürgősen, előtte állott Polrcy báróné, 
ki az ajtónálló inas ellenkezését semmibe sem 
vé>c, ezzel együtt lépett be a szobába.

— Gondoltam, hogy a tilalom nem vonatkozik 
teám, kedves Estelle, kezdő a báróné, bánatos 
arczkifejezéssel, mely sehogy sem illett az ö ren- 
3es vidám arczához. — Ily szomorú körülmények 
közt nem vonakodhatol attól, hogy elfogadd azt a 
barátnédat, a ki anyadat helyettesítette.

— Oh, kedves búróné, viszonzá Esteile kissé hi­
degen, —• nagyon köszönöm a részvétet, a mely ide­
hozta.

Polreyné kíváncsian nézegette, mint valami rit­
kaságot. Ez a tegnapi menyasszony, ki özvegy lett, 
mielőtt feleség lelt volna, legalább is egy hétig ál­
landó tárgya lesz a közbeszédnek. Mily szerencsés 
körülmény, elmondhatni: «Én láttam legelőször!»

Egyszerre csak eszébe jutott a bárónénak, hogy 
hiszen az anyai vonzalom ürügye alatt tette ezt a 
látogatást, s kitárta a karját.

— Kedves kicsikém ! Milyen borzasztó helyzet ez 
a tied! Ebben a házban, a melyben végre is telje­
sen idegen vagy, szükséged van egy barátnéra, a ki 
előtt töl tárhasd a szivedet! Ölelj meg, szivecském.

De a szivecske épen nem látszott hajlandónak az 
efféle ömledezésre; hanem azért megölelte a báró­
nét kellő háladatossággal, s látva, hogy nem fog 
visszautasításra találni, székkel kínálta.

— Ez a te szobád? kérdé a báróné, letelepedve 
és körültekintve. — Szép, nagyon szép... A dí­
szítés kissé nagyon sötét... Nekem kék ezüst szo­
bám volt, de hát én szőke vagyok ... No lássuk, 
Esteile, mond el, hogyan történt. Tudod, hogy meg­
bízhatói bennem; néma vagyok, mint a sir! Je­
len voltál ? ... Szegény gyermek, mennyit szen­
vedhettél !

— Nem voltam ott, mondá Estelle' higgadtan.
Tegnap óta már megtanult annyit, hogy lehető­

leg keveset kell beszélni. Az ügyészszel való rövid 
párbeszéde oly óvatosságot ébresztett fel benne, 
melyet eddig nem is gyanított magában.

— Tehát Bertolles egyedül volt? szólt ismét 
Polrey báróné. — A boldogtalan! De hát miért is 
nyúlt azokhoz a pisztolyokhoz? Mily vigyázatlan­
ság! Aztán meg, köztünk legyen mondva, nem 
gondolod-e, hogy egy katonatisztnek eléggé kellene 
ismernie a fegyverekkel járó veszedelmet ahhoz, 
hogy kikerülje ... Nem gondolod, mi ?

— Én nem tudok semmit, viszonzá Estelle, a 
bosszúságnak bizonyos árnyalatával. Nem is bocsát­
kozhatom bele ebbe az okoskodásba. • Én csak egyet 
tudok. Azt, hogy tegnap délben egy órakor férjhez 
mentem s hogy este hat órakor már özvegy voltam. 
Ez erősebb idegeket is -megbonthatna, és megval­
lom, kedves bálóné, hogy teljesen ki vagyok me­
rülve.

— Fel tudom fogni! mondá a báróné, meg sem 
mozdulva a székről. — Szegény szivecském! Tud- 
tál-c legalább sirni ?

— Ha nagy bánatom van, viszonzá Estelle, — 
nem sírok.

— Pedig a szemed ugyancsak be van ec,ve! 
Rettenetéi'! Hát Montclarnó mit szól a dologhoz?

— Össze van törve. Attól félek, hogy össze sem 
szedi magát többé. Szerencsére itt volt Raymondnak 
egy barátja, a ki minden teendőt magára vállalt.

— Ez valóban szerencse. Két egyedül álló 
asszony . . . igazán nem is tudom, mitévők lettetek 
volna. Hát most mit fogtok csinálni?

— Nem tudom. Időre van szükségünk, hogy gon­
dolkozzunk.

— Persze, persze! . . . Egyelőre azonban itt 
maradtok, ugyebár, a palotában?

— Természetesen, viszonzá Esteile, ki nem ér­
tette a kérdést. — Nem az én házam-e ?

— Ah! mondá Polreyné felsohajlva, a mi félig 
megkönnyebbülést, félig csalódást jelentett. — El 
vagy rá határozva?
— Egyelőre feltétlenül.
— En pedig azért jöttem, hogy megkérdezzelek,

mondá a báróné nagy könnyedséggel. — hogy nem 
akarnál-e visszajönni hozzánk és újra elfoglalni 
leánykori szobádat. De minlhogv te el vagv ha­
tározva . . .

Estelle mélyen a szemébe s egyúttal mélyen a 
leikébe pillantott.

Korábban megítélte ő már a bárónét, s teljesen 
üresnek találta lelkét, kivévén az anyai gyöngédsé­
get. Egyébiránt a báróné olyan asszony volt, a 
milyent jó asszonynak szoktak nevezni.

Mikor Brunairené meghalt, Polreyné magára vál­
lalta az Estelle nevelését. Miért inkább ő, mint 
más? Semmi különös barátság sem fűzte az el­
hunythoz, ki életének utolsó éveiben különben sem 
törődött már senkivel, s a búskomorság egy nemé­
vel vonult el a világtól. Polrey bároné azért kapta 
kezébe az Esteile gondviselését, mert ő volt az 
egyedüli, aki kérte. Az árva leány gyámja, örülve, 
hogy nem kell vele foglalkoznia, szívesen átengedte 
a szeretetreméltó asszonynak, egy derék ember ne­
jének s három kis leány anyjának, a mi minden­
esetre illetékesnek mutatta az árva fölnevelésére.

A viszony Estello és — mint a szokásos mondás 
nevezi; — második anyja közt igen egyszerű volt. 
Polrey báróné nem kívánt sem hálát, sem különös 
figyelmet, csak azt a nyájas udvariasságot, mely a 
társadalmi érintkezés követelménye.

A családban Estelle ép oly kevéssé volt terhére 
a bárónénak, mint ha egy madárkával több lett 
volna a kalitjábau. A leányok mindannyian a ko­
lostorban nevelkedtek, ott fogadták az anyai láto­
gatást, együtt jártak ki és együtt jöttek haza a 
szünidőkre, mosolygó engedelmességgel, a mely so­
hasem adott okot a bosszankodásra. '

Mikor elérkezett az ideje annak, hogy a leányo­
kat a társaságban bemutassák, Polreynét egy kis 
csalódás érte. Igaz, hogy Suzanne, a legidősebbik 
leánya, pávisiasabb szépség, a középső leány, 
Odette, pedig rendkívül »uhic»-es teremtés volt (a 
legkisebbik, Valentine, még csak tizennégy éves 
volt és számításba sem jöhetett); de Estelié, az 
avult nevén kívül, mely reávonta a figyelmet, olyan 
előkelő lavtásu volt, fejedelmi szépsége annyira szem­
beszökött, hogy a másik két leány valósággal hát­
térbe szorult mellette.

Polreyne most már bánni kezdte azt, a mit tett, 
Estelle pedig nem jól érezte magát a házban. Ez 
a kellemetlen hangulat két évig tartott a nélkül, 
hogy valami külső jel is elárulta volna. Azután 
történt, hogy Raymond de Bertolles megkérte Es­
teliét.

A bárónénak rosszul esett ez, bár nem mutatta; 
de Esteile megérthette, hogy rosszul cselekedte, 
hogy elhódított egy szivet, a mely Suzannenak volt 
{szánva; s legkevésbé sem bosszankodva e miatt, 
azt mondá magúban, hogy Polreyné végre is csak 
közönséges halandó asszony, nem pedig Őrangyal, 
a mint régente jóhiszeműen mondogatták volt mind 
a ketten.

A kérdés most igen világosan volt feltéve: a 
báróné csak akkor tette meg az ajánlatát, mikor 
bizonyos volt abban, hogy Estelle vissza fogja uta­
sítani. Ez igen okos dolog volt tőle, mert hiszen

volt gyámleánya most sok alkalmatlanságot okozott 
volna a házban. A fiatal özvegyet pedig bántotta 
ez, mert azt látta belőle, hogy ha csakugyan me­
nedékre lett volna szüksége, a bárónénál nem találta 
volna meg.

Fiatal, tapasztalatlan szivén és büszkeségén fájó 
sebet ejtett ez. Nem tudta, vagy nem is akarta 
eltitkolni, s a báróné, ki eszes ^sszony volt, rög­
tön észrevette ezt. E pillanattól fogva megszűnt 
e két asszony közt minden igazi vonzalom, ha 
ugyan volt valaha

Mindez csak egy féipercz müve volt.
— Addig maradok itt, mondá Esteile, — mig 

Montclarné asszonynak, a nagynénémnek (s ezt a 
szót különös nyomatékkai ejtette ki) szüksége lesz 
a gondviseletre és gyöngédségre. Azután pedig ... 
a mint az isten akaria. Gyászom úgyis távol tart a 
világtól két évig.

— Igaz, a legjobb, a mit tehetsz, az, hogy itt 
maradsz Montclarné asszony mellett, mondá a bá­
róné félvállról s kissé csípősen. — S kivált a mos­
tani súlyos körülmények közt nagv szükséged is 
lesz az ö oltalmára.

— Az oltalmára ? ismétlő Estelle, fölegyenesedve. 
— Inkább csak a barátságára.

— Nevezd a hogy akarod, édesem. Annyi bizo 
nyos, hogy egy fiatal asszonynak, kinek a férje 
hirtelen halállal, lövés által múlik ki, még pedig 
az esküvő napján, megbízható női pártfogóra van 
szüksége — a jelenben nem is annyira, mint a 
jövőben. Te szerfölött kínos helyzetben vagy, sze­
gény szivecském !

Estelle elvörösödött, mintha nyílt sértéssel illették 
volna; pedig a bárónénak igaza volt. Csakhogy 
mindezt bizonyos érdes hangon mondta cl. ,

— Megengedem, hogy nehéz helyzetben vagyok, 
viszonzá Esteile. — Do számitok is a jóakaróim 
támogatására.

(Folytatása következik).

„ANGYALKA,”
42

-ANGOL REGLXY:-

A megkönnyebbülés sóhajával cgv alacsony ké­
nyelmes székre hanyatlott és a kandalló tüze által 
nyújtott félhomályban gondolatokba merült. A tűz 
fénye megvilágította gondteljes arczát és pajzánul 
játszadozott a homlokán bájos rendetlenségben el­
szórt selymes fürtök között. Az egyedüllét nyu­
galmának édes tudatában kényelmesen kinyuj- 
tózkudott; karjait hátravetette ugy, hogy fejecskéje 
tenyereiben nyugodott; piczi lábacskáit egymásra 
rakta és mind a kettő kikandikált ruhájának csip­
kéje alól, melyet a pattogó fenyőfa tüzének fénye 
biborrul öntött el. Hozzászámítva az ábrándos fé­
nyes szemeket; gyönyörű kép volt ez, festő 
ecsetjére méító.

Mint rendesen, ma is csipkével gazdagon díszí­
tett, fehér atlasz ruhát viselt, mely az alabastrom 
nyakat elfödte ugyan, de szép karjait egész a vállig» 
szabadon hagyta. Fehér volt a kedvencz színe; az 
a szin, melyet nénikéje annyira szeretett.

— Ön mindig csak fehér ruhában jár?! monda 
egyszer Wriothesley. — Talán csak nem lelt fo­
gadalmat valamelyik szentnek ?

Most eszébe jutottak ezek a szavak és azon gon­
dolkozott; nem lett volna-e okosabb, ha oly ifjan 
nem tett volna fogadalmat. E töprengései' Kózl 
felpillantott és a függöny mögül férjet látta feléje 
közeledni.

— Visszajöttem! mondá a lord zavart neve­
téssel.

Angyalka felugrott és örömtől sugárzó szemekkel 
nézett reá. A mélabus kifejezés mint egy varázs­
ütésre eltűnt arczárói, lélckzete gyors hullámzásba 
hozta keblét és őszinte, gyermekes örömében mind­
két kezét férje felé nyújtotta.
^ — Nos . . . mondá, nos ... s ez volt minden. 

Ennek az igénytelen kis szónak nincs semmi határo­
zott értelme s mégis egész világ rejlett benne. A 
gróf nem is merle azt ugy felfogni, a mint mondva 
volt, mert különben karjaiba zárta volna nejét és 
ezáltal sok szomorú órának vette volna elejét, csak 
megfogta a feléje nyújtott kezeket es kétszer egy­
másután melegen megcsókolta.

Wriothesley vadászvuhál viseli, csizmája sáros 
volt, de mindennek daczára nagyon jól nézett ki. 
Hatalmas, erőteljes szép lóriin volt és Angyalka 
szivének végtelen jól eseti az a hidal, hogy bár­
miül van is, mégis az övé és más nő nem nevez­
heti férjének. A bal füle czimpáján kis sárfolt volt. 
Angyalka még azt is szépnek látta s annyira tet­
szett neki, hogy lábujjhegyre állva szerette volna 
lecsókölni. Attól tartott azonban, hogy nevetségessé 
teszi magát, azért elállóit szándékától.

A gróf mosolygott, meglétén elégedve a fogadta­
tással. Angyalka visszavonta kezeit és újra leült a 
székre, férje pedig egy másik széket vett és szem­
ben vele a kandalló mellett foglalt helyet. Mind­
ketten mereven nézlek a tüzbe s a helyzet már- 
már nevetségessé kezdett válni, midőn Angyalka 
megszólalt és remegő hangon monda:

— Nem is tudtam, hogy itt van... Angliában.
— Azon nem kételkedem. Tegnap érkeztem 

Carringtonékhoz és ma egy nagyszerű run után 
közel találván magam Grangehez, eszembe jutott, 
hatha megnézném, mit csinálnak itten.

Wriothesley komolyan cs látszólag közöny nyel 
beszélt, a mi boszantotla nejét.

— Nagyon szép volt öntől, de talán nem nagyon 
észszerű, hogy ily későn jött, feleié Angyalka kissé 
gúnyos mosolylyal. Hogyan jut most haza ebédre, 
ugy hiszem már elmúlt egy negyed nyolezra.

A gróf kivette óráját és megnézte.
— A patvarba! Csakugyan elmúlt; már utón 

kellene lennem, mondá, de azért nem kelt fel a 
helyéről.

— Ebédeljen itten.
— Oh nem, köszönöm, . . . nem lehet. Várnak 

reám Carringtonban. S különben sincs messze és 
hozzá ma csak kilenc/ órakor ebédelünk.

— Ép hat mértföldre innen.
— Ugy látszik, minden áron le akar rázni a 

nyakáról. Nos! Öl-vendek, hogy ily jó színben, meg-
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áilamjog hajdani országgyűlésével, melynek 
ködös körvonalaiba a cseh-morva-sziléziai 
és egyéb rendek összesege illeszkedett bele. 
Ez a prágai tartománygyülés tisztán királyi 
kegyelemből nyert jogok alapján tanácsko­
zik, alkot törvényeket és rendszabályokat, 
szervezi saját hatáskörében az országot, a 
nélkül, hogy jogosultságát egyetlen cseh 
politikus valaha kétségbe vonta volna. Ha 
mindez kárt nem ejt a hajdani csehállam- 
iog folytonosságán, akkor a népeknek kár 
történelmi jogaik fentartására oly féltéke­
nyen ügyelniük, mert akkor a históriai 
államjogot tudományos gyárakból lehet ké­
szen megrendelni.

„ Az, a mi most Prágában történik, nem 
is mint komoly államjogi küzdelem hívja 
ki a figyelmet, csak mint a cseh pártok­
nak oly érdekes versengése a politikai ha­
talomért, mely esetleg Ausztria kormány­
zati rendszerében nagy horderejű változá­
sokat idézhet elő. És itt jellemző, hogy 
épen az iijucseh párt nagyon kevéssé lel­
kesedett a történelmi cseh államjog védel­
méért, a mikor ezt Rieger és az ó-csehek 
még érinthetlen nemzeti bálványnak nyil­
vánították. Az ifjucsehek akkor nem akar­
tak törődni történelmi bogarakkal, és prog- 
rammjukat egyrészt a demokratikus sza- 
badelvüség eszméire, másrészt a legtulzóbb 
szláv nemzetiségi tendencziákra fektették, 
keblükre szorították tótjainkat, rajongva 
hódoltak Strossmaver püspöknek, és a régi 
Csehország helyett egy általános szláv 
monarchiáról ábrándoztak. De az idők 
folytán Rieger ur szegre akasztotta a cseh 
államjogot, hogy a bécsi reichsrathban a 
Taaffe-kormány parlamenti biztonsága fö­
lött őrködjék. Az ócsehekre nézve nem 
opportunus dolog most az államjogról be­
szélni, mert a reichsrath majoritása még 
beteg lehetne tőle. Viszont az ifjucseheket, 
kik ugyancsak sok skrupulus nélkül men­
tek be a reichsrathba, a legutóbbi válasz­
tások kedvezése tekintélyes párttá növesz­
tette a tartománygyülésben, és most Gregr 
ur előkereste a zugból a megrozsdásodott 
régi buzogányt, hogy saját félretett fegy­
verükkel sújtsa le az ó-csehehet. Rieger 
urnák nagy a zavara ; ez meglátszott nyi­
latkozatából, melylyel az ifjú csehek fel­
irati javaslatát bizottsághoz kérte utasit- 
latni. A kisértet, melyet az ó-cseh párt 
előbb oly ünnepélyesen állított színre, most 
veszedelmes módon ellene fordult és nem 
engedi magát elüzetni. Valószínű, hogy az 
újonnan támadt küzdelemben az ó-cschck 
népszerűségének utolsó foszlányát is elra­
gadják az ellenséges szelek. De az ó-cseh 
párt veszedelme egyszersmind veszedelme 
a Taaffe kormánynak, és könnyen meg- 
döntheti az egész politikai rendszert, mely 
Lajthántul már tiz évnél tovább keresi az 
örökös ingadozás középpontját.

Bennünket egyébként a csehek államjogi 
törekvései, még ha sokkal komolyabb ala­
kot öltenének is, nem ejtenek aggodalomba. 
Mennyi önállóságot vívhatnak ki a csehek, 
az az ö dolguk, és mi bizony nem kiálta­
nánk tüzet, ha. kevés történelmi alapon,

de annál több tényleges erővel külön ál­
lamjogukat is meg tudnák teremteni. És 
bizony jobb szeretjük is, ha az ifjú cse­
hek otthon egy bár fantasztikus történelmi 
jogért lelkesülnek, mintha abszurd nemzeti­
ségi eszmékkel házalnak szerteszét, hogy 
más országok erős történelmi jogának 
megrontásában segédkezzenek. Csakhogy 
Gregr ur fellépése nem oly természetű, 
hogy nála ennek a változásnak komolysá­
gában lehetne hinni, különben nem di­
csőítené az októberi diplomát és nem 
szórna szidalmakat Magyarország alkotmá­
nyos joga ellen. így azután falhoz szorít­
hatja Rieger urat, de a cseh államjog nem 
válik komoly dologgá és nekünk még ke­
vesebb okunk van tőle megijedni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőhás ülése oki. 35-én.

I.
A megyei mérnöknek a főispán által való kine­

vezéséről, valamint a megyei útadóról s ennél a 
minimumnak már az általános tárgyalásnál is vi­
tatott kérdéséről folyt a mai ülésben a szó. — A 
17-ik §-nál Hieronymi Károly azt kívánta, hogy a 
megyék ne szervezzenek külön mérnöki hiva­
talokat. Illyés Bálint azt óhajtotta, hogy a 
megyegyülés válaszsza a megyei mérnököt. Illyés 
módosítását Szederkényi Nándor, Almássy Sándor tá­
mogatták. György Endre, Almássy és Baross mi­
niszter felszólalása után e szakasz változatlanul 
fogadtatott el. A 19-ilc szakasznál Papp Elek a 
közigazgatási bizottságok ujabb jogköre ellen szó­
lalt fel, de hiába. A szakaszt Gulner módosításával 
fogadták el. A 23-ik íj-nál indult meg az utadó- 
minimum feletti vita. Molnár Antal szabatosabb 
szöveget ajánlott, mig Gulner Gyula és Kun Miklós 
c szakasz módosítása mellett érveltek. György 
Endre ellenezte a módosításokat. A tárgyalást holnap 
folytatják.

II.
Elnök: Péchy Tamás; jegyzők: Rosner Ervin, 

Dárday Sándor, Zay Adolf.
Az elnök jelenti a t. háznak, hogy az első osztály meg­

alakult. Elnöke Nikolics Fedor br., jegyzője Zay Adolf; 
úgy szintén a hatodik osztály is megalakult. Elnöke 
Matlekovics Sándor, jegyzője Molnár Antal. Tudomásul 
vételik. Bemutatja a képviselöház számvizsgáló bizott­
ságának jelentését az 1889. évi január hó 1 -töl június 
hó" 31-ig vezetett pénztári számadás megvizsgálása tár­
gyában. Annak idején napirendre tűzetik. Jász-Nagykun- 
Szolnok vármegye közönségének feliratát, melyben a 
küzutakról és vámokról szóló törvényjavaslat módosí­
tását kéri. A ház irodájában helyeztetik cl. Bemutatja 
Győr szab. kir. város közönségének feliratát, melyben 
a törvényhatósági tisztviselők nyugdíj járulékokkal ter­
helt fizetéseinek adómentcsitésc iránt kérvényez. Ki- 
adatik a ház kérvény! bizottságának.

Fsjérváry Géza báró honvédelmi miniszter: A 
törvény rendelkezésének mcgfelclöleg van szerencsém 
előterjeszteni úgy a Ludovika-akadémia állapotáról 
szóló, valamint a cs. és k. közös hadseregbeli katonai 
tanintézetek magyar állami alapítványi 120 hely be­
töltéséről szóló jelentéseimet.

A véderő és pénzügyi bizottságokhoz utasittatik.
Következik a napirend : A közutak és vá­

mokról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalá­
sának folytatása.

Vita támadt először is a 17. §-nál. Ez igy hangzik:
A főispán a törvényhatóság úti ügyeire nézve is az 1S8G. 

évi XXI. tezikkben megállapított hatáskörrel bir.
A törvényhatósági műszaki közegeket és pedig a meny­

nyiben a törvényhatóság külön törvényhatósági mérnöki 
hivatalt szervezne, a mérnököket és minden esetben : az 
utmestcrcket vagy utbiztosokat, a törvényhatóság első tiszt­
viselőjének meghallgatásával a főispán élethossziglan ne­
vezi ki.

Csak oly egyének nevezhetők ki mérnököknek, kik lür- 
törvényszerü minősítéssel bírnak (1883: I. t.-cz.)

Az utmestereknek vagy utbiztosoknak kinevezésénél a 
kellő minősítés és az 1883: ll.-cz. tartandó szem előtt.

Hleronyml Károly abban a meggyőződésben van, 
hogy nem lesz czélszerü ezen törvényjavaslat által a 
megyei törvényhatóságokat felhatalmazni arra, hogy 
külön mérnöki hivatalokat szervezhessenek, hanem 
sokkal czélszerübb a mai törvényes állapot fentartása, 
és ebből a czélből azt javasolja, hogy a 17. szakasz 
második bekezdésében ezek a szavak: «A törvény­
hatósági műszaki közegeket és pedig a mennyiben a 
törvényhatóság külön törvényhatósági mérnöki hivatalt 
szervezne a mérnököket és minden esetben», kihagyas- 
sariak. A harmadik bekezdés, a mely kinevezendő 
mérnökök kvalifikácziójáról szól, coipso kimaradna.

Illyés Bálint e szakaszban nem lát mást, mint ön- 
kormányzati jogaink megcsorbítását, a kinevezési rend­
szernek már előre meghonosítását és a czentraliszli- 
kus törekvéseknek, egyik előre vetett árnyékát, (Igaz 
ügy van! a ssélsö baloldalon.)

Ennél fogva, midőn e §-t se czélszcrünek, sem a 
nemzet természetével összeegyeztethetönek, sem alkot­
mányos elvi s jogi alapon állónak nem tekintheti, 
annak ellenében t. elvtársai nevében is a következő 
módositványt adja be. (Halljuk!) «A törvényhatósági 
műszaki közegeket, és pedig, a mennyiben a törvény- 
hatóság külön törvényhatósági mérnöki hivatalt szer­
vezett, a mérnököket és utmestereket vagy utbiztoso­
kat a törvényhatóság közgyűlése választja, és azoknak 
fizetése a törvényhatóságnak a tisztviselők számára 
rendelt alapjából fedeztetik.» (Élénk helyeslés a szélsö- 
baloldalon.)

György Endre eredeti szerkezetében fogadja cl 
a szakaszt. Nem fogadhatja el Hieronymi módosítását 
sem, a melynek ezélzata az, hogy a törvényhatóságok 
saját közeggel a műszaki teendők ellátása szempont­
jából ne bírjanak, hanem az 1877-iki törvény értel­
mében az államépitészeti hivatalokra bizassék kizáró­
lag ezen teendők ellátása. Az államépilészeli hivatalt 
meg kell óvni azon dilemmától, hogy két sürgős kö­
telesség közül válaszszon, nem marad más hátra, mint 
a törvényhatósági mérnöki intézmény létesítése.

Szederkényi Nándor: Azt várta, hogy Móricz 
Pál tegnapi felszólalása után, miután tegnap a válasz­
tás oly lelkes hívének vallotta magát, előáll és c sza­
kasznál indítványt fog tenni az iránt, hogy a föispáni 
kinevezés helyett a törvényhatóság részére az általa 
oly lelkesen pártolt választás állíttassuk helyre.

Éles Henrik: Az tegnap volt!
Szederkényi Nándor : Tegnap mondta, tehát az 

tegnap volt; igaza van a t. képviselő urnák. Ma már 
más nap van. (Derültség, ügy van! a bal és szélső 
baloldalon). Azok, a kik tegnap a választás pártolása 
ürügye alatt egy igen fonlos megyei autonom jogot 
ellenezlek, ma már nem léteznek e házban. (Helyeslés. 
Úgy van ! a bal és szélső baloldalon).

Hogyha e szakasz igy egyszerűen clfogadlalik és 
életbe lép, a végrehajtásánál nagy konfúzió fog tá­
madni. A megyékben kél mérnök lesz. Az egyik az 
államépitészeti hivatal mérnöke, a másik, ha a megye 
ilyen mérnöki actust szervez, az úgynevezett törvény­
hatósági mérnök. Az egyik adminisztrálni fogja a me­
gyei utakat, a másik representálni fogja a megyei uta­
kat a közigazgatási bizottságban.

A ki ismeri a közigazgatási bizottságban a mérnök 
funkezióját, az majd bámul rajta, hogy mi fog ebből 
keletkezni, ha utoljára a törvény keretében és annak 
értelmében nem történik valami intézkedés.

Do a szakasz más intézkedése ellen is van kifogá­
som. A szakasz megengedi, hogy a törvényhatóságok 
mérnöki hivatalt rendszeresítsenek, és természetesen 
saját útügyi költségükből mérnököt tartsanak fenn. A 
törvény azonban azt mondja, hogy ezen igy rendsze­
resített állásra a mérnököt a főispán nevezi ki. György 
Endre azt mondja erre, hogy ez törvényhatósági mér­
nök lenne. Ez nem törvónyna ősági, hanem föispáni 
mérnök, (ügy van! a bal és szélső baloldalon.)

Ha már a törvényhatóságtól a választási jog elvéte­
tik, akkor inkább ruházza azt az államra, a kor­
mányra, mint a kormánynak a jelen törvény kereté­
ben "oly sajátszerii állású főispánjára. (Helyeslés a bal 
és szélső baloldalon.) csatlakozik Illyés Bálint módosí­
tásához. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Almássy Géza kérdi, hogy Szederkényi miért nem 
nevezi a többi tisztviselőket is föispáni tisztviselőknek, 
a kiknek kinevezésére a törvény a főispánnak megadta 
a jogot ? (Felkiáltások a szélső baloldalon : Ez a baj!) 
Elfogadja a szakaszt.

Áímássy Sándor a föispáni kinevezés ellen szól. 
Hieronymi módosítását elfogadhatónak tartja azzal a 
kikötéssel, hogy az államépilészeli hivatalok kizárólag 
csak a megyei utakkal legyenek elfoglalva.

Baross Gábor kereskedelmi miniszter: A mai hely­
zet tarthatatlan, és azért ezen törvényjavaslat kereté­
ben segíteni óhajtottam a dolgon, még pedig két esz­
köz felajánlásával. Az egyik eszköz alkalmazása feltét­
lenül a kormánynak lesz kötelessége és én egy szóval

elégedettnek, . . . boldognak láthattam! Tehát jó 
éjszakát, monda és kezet nyújtott nejének.

— Téved; én örülnék, ha egész éjjel is itt ma­
radna, veié ellen Angyalka gyorsan. Legalább en­
gedje meg, hogy cgv csésze teával szolgálhassak.— 
Ezzel megnyomta a villamos csengctyüt s a belépő 
inasnak rendeletét adott. A mi pedig a jó kinézé­
semet és boldogságomat illeti, talán máskép óhaj­
tott volna látni? monda szemrehányókig. S maga 
nem néz ki kitünően ?

— Nagyonis jól! gondola magában, a mint igy 
lopva szemlélhette férjét. Ha legalább egy kissé 
rosszul nézne lő, nem boszantana annyira; de hogy 
akkor gúnyolódik a jó kinézésem felett, mikor ő 
maga a megtestesült egészség, az már mégis sok 
tgy kissé.

— Sohasem ereztem magamat jobban, feleié a 
férj hidegen.

Ezután hosszú szünet állott be. Wriotheslev a 
térdére támaszkodott s bajuszát pödörgetve, boszu- 
san a tüzbe nézett. Angyalka az odakészitett csé­
szék körül forgolódott és a teát öntötte be.

— Czukvot is legyek bele? kérdé inkább azért, 
hogy megszakítsa a kellemetlen csendet, mint sem 
hogy nem ismerte volna férje Ízlését.

— Nagy isten! Másfél év óta vagyunk házasok 
s még most sem tudja? feleié a férj izgultan.

— Tegyem be? kérdé újra, a ezukrot ujjai közt 
készen tartva.

— Kérem.
— Itt a teája, mondá és egy pillanattal később 

férje mellé állott.
— Köszönöm, volt a felelet. A gróf kissé meg­

rezzent, a mint észrevette, hogy neje oly közel áll 
mellette. A csészét kivette kezéből és letette a kan­
dalló párkányára. Ebben a fehér ruhában úgy néz 
ki, mint egy menyasszony. . . . Megbántottam ? 
Magam sem tudom, miként van az, hogy maga 
minden szendeségc és jósága daczára annyira fel 
tud engem izgatni. Úgy látom, akármikor beszélek 
önnel, mindig megbántom. Emlékszik arra az estére, 
mikor utólszor voltunk együtt? Már sokszor meg­
bántam azt. Szerettem volna ezt meg is írni ön- 

• nek, de nem tudtam, szívesen fogja-e venni. Jpl 
esett volna ?

E szavak közt megragadta a gyűrűkkel megra­
kott, lecsüngő szép kezet, szeretetteljesen megszo­
rította és annyira mohón leste u választ, hogy ne­
jének ez feltűnt és felébresztette benne egyikét ama 
szeszélyeknek, melyeknek az emberi természet gyak­
ran alá van vetve.

— Nem nagyon, feleié kedvességgel párosult 
durczás pillantást vetve férjére.

— Ah! kiáltá fel az utóbbi és kezét elengedve, 
felvette a csészét és hamar kiitta teáját.

Nagyon meg volt sértve. Nem is hederitett többé 
mellette álló nejére, hanem hátralökte székét és 
indulásra készen felállt.

— Kérem fejezze ki sajnálatomat Cicelének, 
hogy nem láttam őt; de nem maradhatok itt 
tovább. Jó éjt! Isten önnel!

— Nem; nem «Isten önnel», esedezék Angyalka 
»lag; oly közel lakik- hozzánk és... Fülke,

teve hozzá halkan, én nem úgy értem. Nagyon ... 
de nagyon ürültem volna.

— Most beszél igazat kedvesem, vagy az előbbi 
felelete jött a szivéből? Ki tudja? kérdé a gróf 
szomorúan és felemelvén Angyalka fejét egyenesen 
a szeme közé nézett.

— Oh! higyjc el; most mondtam igazat; kö- 
nyörgölt a grófnő meghatottam Nem is tudom, 
miért mondtam azt....

— No megkísértem; feleié a gróf és avezon csó­
kolva nejét eltávozott.

Alig ment el, a másik ajtón Cicele lépett a szo­
bába.

— Mit csinálsz te kis hóbortos ebben a sötét­
ben egyedül? Mindenütt kerestelek, fenn is, lenn 
is; de hiába. Jöjj ki ebből a mágikus homályból; 
a többiek mind a rózsaszobában vannak.

— Nem voltam én egyedül, a mint gondolod. 
Fülkének teával szolgáltam.

— Fülkének?!
Cicele ügyesen tettette meglepetését; mert tudta, 

hogy Wriothesley Carringtonéknál van látogatóban 
és jóízűen nevetett magában, hogy ' oly hamar át­
jött ide is. Jó jelnek tartotta ezt Angyalka jövőjére 
nézve.

— Rossz pénz nem vész el, mondá orrát fintor- 
gatva.

Utóbbi időkben szokásba vette Wriolhesleyt még 
inkább becsmérelni.

— Előre tudtam, hogy nem sokáig hagy nekünk 
békét, folytatá. Te is teáztál vele? kérdé kíván­
csian a másik csészébe kukkantva. Paff! Milyen 
őrültség elrontani az étvágyat csupa udvariasságból 
olyan valaki iránt, a ki . . . Különben, ha az em­
ber ördöggel ezimborál . . .

— Fülke épen nem ördög, vágott közbe Angyalka 
sértődve.

— 'Igaz, sokkal türhetőbb volna, ha az lenne. A 
lágymeleg emberek legkevesebbet érnek. Különben, 
ha már a szomszédságunkban tartózkodik, azt hi­
szem jó lesz, ha Írok neki és megkérem, vonja 
vissza az adott kosarat és egy-két hétre tiszteljen 
meg látogatásával. No! mit szólsz hozzá?

— A mint jónak látod, feleié Angyalka sikerült 
közönynycl.

— Talán te hivatottabb vagy ennek eldöntésére. 
Azt hiszem, alig várod az alkalmat barátaid előtt 
bebizonyíthatni, hogy nem bánt, ha férjedet minden 
nap és egész nap bizalmaskodásban látod Scarlette- 
nével. Különben kedves gyermekem, ha kifogásod 
van e meghívás ellen, mondd meg Őszintén; mert 
a te kívánságod szent előttem. Az egész világért 
sem hívnám meg, ha a jelenléte kellemetlen reád 
nézve.

Szemei nevettek és Angyalka érezte, hogy e rokon­
szenves tiltakozások nem őszinték.

— Nekem távolról sem lesz kellemetlen, felelő ha­
bom; mire Cicele hahotába tört ki.

— Te képmutató, mondá; vigyázz magadra; 
: mert a meghívásból semmi sem lesz.

XXn. FEJEZET.
Még most is, a különben viharos márczius Idu- 

1 sáp, az idő még mindig megtartotta mosolygó

arczát. Süt a mai napot melegnek lehet mondani 
összehasonlítva a két hét elölt való nappal. A 
levegő telve a tavaszi kankalin illatával és a gyep 
is már zöldülni kezdett.

Verulamné vendégeinek nagyobb részét eltávolí­
totta hazulról azzal, hogy a hölgyeket a férfiak 
keresésére küldte, a kik kova reggel vadászni mentek, 
maga pedig kihajolt nyári salonja ablakán és gyönyör­
ködve a pompás tájképben élvezte a virágillattal 
telt üde levegőt.

A szél, mely egész éjjel üvöltött, most meg­
szűnt. Talán elköltözött a bíborral festett magas 
halmok mögé, a melyek aljában a nyugodt tenger 
terült el.

Pompás nap, monda magában a menyecske, 
kinek gyönyörködését növelte az a tudat, hogy 
egész egyedül élvezheti. Belefáradt már a vendégek 
mulattatásába, most végre nyugodtan ülhet es egé­
szen átengedheti magát a verőfényes, üde nap él­
vezetének.

Ilyen gondolatokkal volt elfoglalva, midőn hirte­
len lépteket hallott maga mögött. Bosszúsan hátra­
fordult és sir Georg Townshenddel találta magát 
szemben.

Jó isten! Tehát soha sem kerülhetem ki ezt 
az embert? gondola magában és összecsapott ke­
zeit az ég felé emelte.

— Maga az? mindig és mindenkor csak maga? 
kiáltá kétségbeesett hangon.

— Remélem, úgy lesz mindig, feleló sir Georg. 
— Mit várt? Azt, hogy másvalakire változzam át? 
Csak nem kívánhat tőlem ilyen aljas csínyt ? A va­
rázslás művészetét gyakorló férfin kétségtelenül 
igen kellemes, derék ember lehet, de még sem al­
kalmas arra, hogy ön hajlandó lenne sorsát hozzá­
fűzni. Nemde ?

— Nagyon furcsa beszéd. Csak nem tételezi lel 
rólam, hogy utána fogok járni. Csak azt szeretném 
tudni, miért nincs maga is a többiekkel Lydon 
Spinneyben?

— Nem mertem magamra fegyvert bízni akkor 
a mikor Castlerock is a társaságban van. Éreztem, 
hogy elsül puskám magától, ha az az ember lőtá- 
volba jön nekem. Pedig azt hiszem, erre még nincs 
szükség. De ha már erről beszélünk, mondja meg, 
mikorra készüljek erre a gyilkosságra?

Lord Castlerock, a ki szintén vendég volt tiran- 
gemoreban, az utolsó tiz nap óta feltűnő módon 
udvarolt a szép háziasszonynak. Sir Georg nem 
volt ugyan féltékeny reá, de mégis tudtára akarta 
adni a szép özvegynek, hogy nem vak és tisztán 
látja, mi a czélja ennek az udvarlásnak.

— Remélem: soha, feleié ez bállal állva az ab­
laknak, melynek keretje mintegy képrámáfca fog- 
ialta a csipkébe és szőrmébe burkolt alakot. Maga 
így is elég rosszlelkü.

— Mindegy; én csak azt várom, mikor adja tud­
tomra a Castlerockkal való összekötésének napját, 
hogy reávessem magamat és darabokra sza­
kítsam.

— Ha csak arra vár, akkor ne féljen, nem les? 
magából gonosztevő.

(Folytatása következik.)

se mondottam azt, hogy a törvényhatóságok kötelez- 
tessenek a mérnöki hivatalok szaporítására, hanem 
elvül megtartottam azt, hogy a törvényhatóságok épí­
tészeti ügyeit, az állam építészeti hivatalok fogják jö­
vőre is ellátni. (Helyeslés a jobboldalon) do igenis a 
törvényhatóságok köteleztessenek az állam építészeti 
hivatalok által ellátandó ügyek fejében bizonyos ősz- 
szeggel hozzájárulni az államépitészeti hivatalok fon- 
tartási költségeihez. Ez tehát a normális állapot, me­
lyet a törvényjavaslat ma is alapjában fentarl. .

A mennyiben aztán ezen kereten belül az államépi- 
tészeti hivatalok személyzetének szaporítása válik szük­
ségessé, a kormánynak kétségkívül alkalmaznia kell 
ezt az eszközt, mert az államépitészeti hivatalok teen­
dőinek tetemes szaporítása ezt magával hozza.

A másik eszköz, a mit a javaslatba hoztam, hazai 
viszonyaink között az is, hogy egyes törvényhatósá­
gok, melyeknél az utügyek rendkívül fejlődnek és sza­
porodnak, maguk is alkalmazhassanak kizárólag saját 
ügyeik számára mérnöki hivatalokat. Miért zárnők ezt 
ki, ha két garanczia közé ékelem be a törvényható­
ságok ezen jogát? (Helyeslés jobbfelöl.) Először ugyanis 
a minősítés határozott kikötését állítom fel garan- 
cziául, másodszor pedig azt, a mit egyébiránt a tör­
vényjavaslat ezen szakasza diszpozicziójánál a I. kép- 
viselöháznak túloldala kifogásolt, hogy ezen törvény- 
hatósági mérnöki hivatalra alkalmazandó egyén is a 
főispán által neveztessék ki.

Itt nincsen arról szó, hogy bármely költség hárit- 
tassék a megyékre, hanem arról, hogy a megyék által 
viselt költségek főjében az ö műszaki ügyeik is kellő­
leg elláttassanak. (Helyeslés jobbfelöl.)

Egy másik kifogás az volt, hogy tulajdonképen ezen 
bifurkaczió következtében olyan súrlódások fognak 
támadni a mérnöki szolgálat teljesítése körül, a me­
lyek visszahathatnak az egész ügymenetre. Ellenkező­
leg, ott rejlik a súrlódások forrása, hogy az állam­
épitészeti hivatalok tulajdonképen állami hivatalok és 
mégis ellátják a törvényhatósági teendőket, a mely 
viszony az alispánok részéröl temérdek zaklatásra ve­
zet. Ha a törvényhatóságok azon helyzetbe jönnek, 
hogy ügyeik nagy száma miatt csakugyan tarthatnak 
safát építészeti hivatalt és pedig terheik könnyítésé­
vel, kérdem, minő súrlódás állhat, itt elő a két hiva­
tal közt? Semmi. Mindenik végzi a maga teendőit, 
mindenik működik a maga ügykörében, itt teljesen ki 
van zárva minden súrlódás. (Helyeslés jobbfclöl.)

Szederkényi képviselő uv felvetette azt. a kérdést, 
hogy tulajdonképen ki fogja ellátni a közigazgatási 
bizottságban a teendőket?

Ezt a kérdést igen alaposan megbeszéltük az illeté­
kes bizottságban is. Hogy áll a dolog ? A törvényható­
sági uligazgatást első sorban felelősséggel vezeti az 
alispán. Különös súlyt fektetek arra, hogy ebben a 
közigazgatási bizottságban is annyira, a mennyire az 
ügyek oda tartoznak, azokat maga az alispán terjesz- 
sze elő. Ez azonban nem zárja ki azt, hogy az alispán 
magával hozza szakelőadóit, tehát magával hozza a 
törvényhatósági mérnököt is, a ki ott a kellő szakava­
tott felvilágosítást meg fogja adni és az ügyek elinté­
zésébe be fog folyni. Az által azonban, hogy ott van 
az államépitészeti hivatal képviselője, két igen fontos 
érdek nyer kielégítést. Először az, hogy az államnak 
ott van a képviselője, mert az nemcsak az építészeti 
ügyeket képviseli, hanem képviseli a posta- és táv- 
irda-igazgatást is ; másodszor pedig, hogy a törvény- 
hatóság nem lesz egyedül a. saját mérnöki hivatalára 
utalva műszaki véleményadás tekintetében, de meg 
fogja ott hallgatni az államépitészeti hivatal közegét 
is, tehát egy más műszaki közeget is. (Úgy van 1 jobb­
felöl.) Ez a körülmény a közigazgatási bizottságban a 
kérdések eldöntésére csak előnyős lehel.

Felvetették azt a kérdést is a túloldalon, hogy jól 
van, elfogadjuk ezt a törvényjavaslati intézkedést, 
azon feltételekkel, hogy az illető mérnöki közeg vá­
lasztassák. A műszaki szolgálat ellátását a válaszfá 
esélyeinek kitenni nem volna lanácsos. Az igaz, bog' 
mihelyt egyszer a kvalífikáezió fel van állítva, meg 
van mondva, hogy annak a mérnöknek az 1883 : 1 
t.-cz.-bcn foglalt és meghatározott minősítéssel kell 
bírnia, magának a feladatnak a szempontjából a vá­
lasztás vagy kinevezés irrevalans volna, do különösen 
befolyással hír a kinevezés az illető műszaki közeg 
jelentkezésére. Ne méllőztassanak hinni, hogy egv kü­
lönösebben képezett műszaki közeg a választások ál­
lal ki fogja magát tenni azon esélynek, hogy ma meg 
kezdett hivatalát később ismét veszteni fogja. (Igaz 
jobbfelöl) A műszaki szolgálat c terére az emberek 
bizonyára lépni nem fognának. (Úgy van! jobbfelöl. 
Ezért" az illetők biztosítása végeit gondoltam én ie_ 
helyesebbnek, hogy a törvényhatósági körökkel légin 
káb’b érintkező cs azok befolyásának engedő főispán 
az, a ki. e kinevezést kellően előkészítve teljesíteni 
fogja. (Élénk helyeslés jobbfeldl.)

A mi tőlem telt, a műszaki szolgálat érdekében 
mindent elkövettem és cl fogok követni, de épen azért 
mert ez a törekvésem, óhajtom azt, hogy a törvény 
hozás oly keretben állapítsa, meg a törvényhatóság 
műszaki közegeknek a functióját, a. mely keretet én 
felelősségem érzetében ajánlani ismételten is bátor 
vagyok. (Helyeslés jobbfclöl.)

A többség a módosításokat elveti.
A 18-ik szakasznál Fapp Elek több felvilágosifikt. 

akar, a mit Bezercdj előadó és Baross miniszter meg 
adva, a szakasz elfogadtatik.

A közigazgatási bizottság feladatairól szóló 19-dik 
szakasznál

Papp Elak: Tekintette! egyrészt arra, hogy a köz 
igazgatási bizottság maga, mint intézmény egy egészen 
helytelenül beleillesztett apparatus a törvényhatóság 
önkormányzatának, működésének körébe, tekintve 
másrészről azt, hogy oly funkeziókat akarnak ezen 
szakasz által rábízni, melyek ha a közigazgatási bizott­
ság magában a leghelyesebb intézmény volna is, ál 
tala helyesen nem teljesíthetők, a szakaszhoz a kővet­
kező módosítást ajánlja: uaz 1875. VI. t.-czikknek a 
közigazgatási bizottság ellenőrzési jogára vonatkozó 
határozataira érintetlenül hagyatnak és ebből folyólag 
a szakasznak 2, 4-, 6, 8 cs 9. pontjai meghagyandók 
3, 5, 7. pontjai pedig törlendők.»

Gulner Gyula a közigazgatási bizottságnak azt 
jogát, hogy a költségvetést módosíthatja, nem helyesli 
Módosítást ad be, a mely szerint a 29. §. 5. pontjá­
nak 2. sorából o szavak: «Vagy módosítás» kiha. 
gyandók.

Baross Gábor kereskedelmi miniszter: A költség
: két évreíg perui 

ál, az ellenőrző:
vetést a közgyűlés állapítja meg, me 
E kél év alatt az alispán adminisztrá 
pedig a közigazgatási bizottság gyakorolja. Ez, azt 
hiszem, tökéletesen organikus cs helyes beosztás. Az 
alispánra feltétlenül bízni mindent nem lehet a ezért 
felvettem azon intézkedést, hogy a midőn bizonyos 
összegű munkálatok kiadásáról van sző, ahhoz a koz 
igazgatási bizottság hozzájárulása eszközöltessék ki 
Például van egy hídépítés, mely 25—30 ezer forintba 
kerül. Az ajánlati tárgyalás kiiralik, az ajánlatok he 
ezikkelyeztetnek. Ki határoz c felett ? Nem maga az 
alispán, hanem a közigazgatási bizottság. Azt mon 
dani, hogy határozzon a közgyűlés, lehetetlen, mer 
akkor minden egyes munkálat kiírása után rendkivüli 
közgyűlést kellene összehívni.

A második, a mit fenn kell tartani, az, hogy létez 
nek sürgős esetek, midőn a költségvetésben előre nem 
látott kiadások fedezéséről van «zó. Lehetetlen azt kí­
vánni, hogy az illető alispánnak előterjesztésére a köz­
igazgatási bizottság, különösen a sürgős esetekben, ne 
intézkedhessél;. A harmadik, a mit feltétlenül fenn kell 
tartanom, az, hogy a miniszter állal jóváhagyott költ 
ségvetésen eszközölt változtatásról a miniszternek té 
lessék jelentés, mert mikép gyakorolja a miniszter el 
lenörzési jogúi, ha az általa jóváhagyott költségvetés 
bármi tekintetben később meg lett változtatva. Pél 
dául felebbezés folytán intézkedik egy költségvetési 
tétel felvételéről és ezzel hagyja jóvá a költségve 
lést. A gyakorlatban mi sem volna könnyebb, 
mint az általa fölvétetni rendelt összeg kihagyása. 
Ha a miniszter erről nem volna értesítve, az el 
lenőrzés nem volna gyakorolható az általa a felébbe 
zés alapján elrendelt valamely pótlás és kiegészítés 
felett. A t. képviselőtársam egyúttal azt is mondotta 
hogy miért bízom e kérdéseket nagyi-észt a közigaz 
gatási bizottságra? Én t. ház az állandó választmányt 
nem hagyom ki. A közgyűlésnek joga van azt mon 
dani, hogy az előkészített költségvetés az állandó vá­
lasztmány által letárgyalva teijesztessék a közgyűlés

elé. Az állandó választmány az 1888. XXI t.-ezikk 
későbbi törvények értelmében arra van rendelve, hogy 

közgyűlésnek elökészitett tárgysorozatot s javaslatot 
djon. Nincs tehát nehézség abban a tekintetben, hogy 

Költségvetés is éppen úgy, mint a zárszámadás m 
állandó választmány által készíttessék elő. Sőt 
nem vettem fel ez irányban külön intézkedést, mert 

1886. XXL t.-cz. ezt világosan kimondja, 
én e törvényt nem módosítom. A közigaz­

gatási bizottság hatáskörét azért kell fentariani, 
mert fenn kell tartani a reklamáeziókat, melyek a 
közigazgatási bizottság elölt folynak. Én azt óhajtom, 
hogy a közigazgatási bizottság legyen az a (ovum, 
melynek kezében a tulajdonképeni opnratum összejön, 
a melytől aztán tovább megy a kérdés a muniezipáiis 
retorták ele. En tehát, f. ház, egészen organikus ré­
szekben kidolgozott javaslattal járulok a t ház elé,
_ mely orgánumok fungálásának az ügy érdekében 
ónak és helyesnek kell lenni. Ennélfogva kérem, hogy 
3app Elek módositványát no méltóztassek elfogadni 
Gulner módosítását elfogadom.

A szakasz Gulner módosításával fogadlalik el.
A 23. § igy hangzik:
23. $. A törvényhatóság az előző § II. a\ b\ c) d; 

és esetleg f) pontja szerint meglevő bevételek szám­
bavétele után még fenmaradó úti költségelőirányzat 
szükségletének fedezésére, törvényhatósági aitadó ezi- 
mén pótadót vet ki.

Ezen útadó, a költségelőirányzatot megelőző évben 
a törvényhatóság területén közigazgatásilag előirt ál­
lami földadó, házadó, keresetadó, nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok és egyletek adója, bánya- 
adó, tökekamat és járadékadó (ide értve a fóldteh«r- 
mentesítési, járulékokai, az általános jövedelmi pótaao- 
nak azonban kizárásával) után bizonyos alább megha­
tározandó maximumig terjedhető százalékban sza­
bandó meg.

Az útadó százaléka előre két évre határozandó 
meg; mihez képest a törvényhatóság azt az előirány­
zattal egyidejűleg, illetőleg az arra vonatkozó határo­
zatában megállapítani tartozik.

Az említett egyenes adók alapján kivetendő útadó- 
százalék rendszerint, nem lehet, nagyobb 10 százaléknál.

Törvényhatósági útadó fejében mindenkire, még ha 
egyenes adója után kivetett százalék szerint rá ennyi 
nem is esnék, legalább is barom kézi napszámnak 
azon törvényhatóságban folyó ára vélendő ki, moh- 
azonban nem lehel sehol sem nagyobb összesen 1 ír> 
50 krnál.

A törvényhatósági közgyűlés ezer, minimumot azokra 
nézve, a. kik legalább kél igavonó állatta! (4T - a, 
pont) bírnak, egy igás napszám folyó ára neje;, 
mely azonban nem lehet nagyobb 3 írtnál, felemelheti, 
illetve állapíthatja meg.

A minimum alá esőkre előirt egyenes állami adó!-: 
összege a törvényhatóság területén előirt egyenes 
állami adok összegéből levonandó es a megállapított 
útadó-százalék azok fenmaradó vészére vetendő ki 

Ha pedig egyfelől a. számbavett minimumok, miife­
löl az utadő-szézaléknak az előző pont szerint fenma­
radó adórészre számbavett kivetése következtében a 
költségvetési szükségletet felülhaladó fedeze* a liana elő, 
a törvényhatóságnak jogában ál!, -iáját viszonyaihoz 
képest, a többletet az eredeti utadő-százaléknak vigy 
minimumoknál: aránviagos leszállítása ufján elenyssí- 
telni, vagy pedig a többletet tartalékként elhelyezni, 
vagy azt rendkívüli úti szükségletének ellát Társ {or­
dítani.

Az útadó-szá za luknak es minimumoknak megalUpi- 
tására nézve a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyása 
az előirányzat felterjesztése alkalmával kie.-zközlsüdó, 
ki egyfelől az útadó százalékot a szükséghez képest 
leszállíthatja, vagy ,i mennyiben.a 10 _ százaléknál Ki­
sebb lenne, ezen százalékig a közérdek, de különösen 
,r hadászati és közgazdasági érdekek szempontjából 
elkerülhelleniil szükségeseknek talált és általa dreads- 
lendő munkálatok «izmién a pénzügyminiszterrel egyel- 
értöleg fel 1« emelheti : másfelől figveleiimv’l « tens- 
forgó viszonyokra, a minimumokat mér. "kelbe'; -agv 
azoknak a fenti keretben leendő fölemelését kivánhi'ia, 
illetve azokat az utadó-.-zázalck magaps.ágava! o.sí- 
hangba hozhatja és a törTénvhatóságnak uz-'üilid.-H 
ki, illetve útbaigazítja.

A mint a költségelőirányzat c. az arra vona i kozó köz­
gyűlési határozat a miniszteri jóváhagyás:«!! kérketrt«, 
a törvényhatóság első tisztviselőié az utadvnak, a <g- 
leg megállapított . zúzalékban késedelem nélkül be­
állítandó és a minimumok külön kitüntetését tartal­
mazó egyénenkénti kivetését (vármegyékben községen­
ként) a községházánál, a törvényhatósági joggal felru­
házott városokban a városházán kihirdettéli és a 
kihirdetés napjától számítandó 15 napon át közszem­
lére kiteteti. A hirdetményben világosan kiteendök a 
kitétel kezdetének és lejáratának napjai.

Ezen időtartam alatt az érdekelt fél a sereimének 
tartott, kivetés ellen a közigazgatási bizottságnál fel­
szólalhat.

Ezen felszólalások és az időközben kérhető kiigazí­
tások elintézésére ugyanazon küldöttség illetékes, mely 
a közigazgatási bizolt.-ágok által minden év első ülé­
sében az 1883: XV. t.-cz. 12. §-a alapján váhii- 
íandó.

Ezen küldöttség, ha szükségét látja, határozathoza'al 
előtt a kir. adöfclügyelöt, vagy annak helyetteséi, va­
lamint a. törvényhatóság számvevőjét is meghallgatja 
ha pedig az "illető fél ezt fclebbezéőébrn kivárni- 
meghallgatni s határozatát az érdekelt féllel közölni 
tartozik.

Azon tévedések azonban, melyek egyedül a szazak* 
vagy a minimum hibás kiszámításából erednek. « .d- 
szóíalásokra kitűzött határidő lejárta után is kiír­
hatók.

A jelen szakasz értelmében megállapítandó útadó a; 
1SS3' évi XV. t.-czikk értelmében kivethető pótadótól 
függetlenül, annak beszámítása nélkül vetendő ki.

A törvényhatósági útadók behajlása, leírása vagy 
elévülése tekintetében a közadók kezeléséről szóló 
XLIV. t.-cz. határozatai mérvadók.

A törvényhatósági útadó kivetésének, befizetésének, 
behajtásának és kezelésének egyéb részleteit, a hátú* 
lékok nyilvántartásának és behajtásának módozati?- 
úgyszintén az uti-pénztár kezelésének mikéntjét a L> 
reskedclemügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egye'-* 
értöleg szabályozza.

Ha valamely törvényhatóság úthálózatának kiépítse 
vagy különös közgazdasági, vagy hadászati ielentösecu 
úti munkák vagy műtárgyak kivitele érdekében oly 
kiadásokat volna kénytelen fedezni, melyekre a y 
százaléknyi útadó elegendő nem lenne, elhatározni j3 
ezen százaléknak 3 százalékkal, illetve 13 százalékig 
terjedő felemelését.

Ezen határozathoz a kereskedelemügyi miniszter ut* 
ján a minisztérium előző jóváhagyása szükséges

Molnár Antal a felmerült kételyek eloszlaUi 
következő módosítást adja be : „ ,.

«A tárgyalás alatt, levő szakasz 19-dik, a 
lapon levő' utolsó bekezdése, az eredeti szövegnek -oi- 
lésével következőleg állapíttassuk meg: az útadónak! 
jelen szakasz második bekezdésében felsorolt ecyete» 
adók lO'/o-ánál magasabbra való felemelését a k*r?-- 
kedelernügyi miniszter nem követelheti, illetőleg cl nf® 
rendelheti. Ellenben a törvényhatóságnak minden ot; 
határozatához, mely az útadónak 10° 0-nál magasa-w 
való felemelését czélozza, a kereskedelemügyi “j"11“' 
tor utján a minisztérium előző jóváhagyása czüksvgo 
(Helyeslés). . .

Gulner Gyula: E szakasz kimondja ugyan, 
alapelvet, hogy a közszolgáltatásokat az egyenes aoo* 
szolgáltatáshoz kell mérni; kimondja, hogy az egyen- 
teherviselés elvére akar állani s alkalmazásában >nC".’ 
tulajdonlapon alapul azt veszi, hogy mindenki ann)1 
tartozik szolgáltatni, a mennyi értéket kifejez húr0'1 
kézi vagy egy igás napszám. Akkor aztán nagyon ü'j 
mészetes, hogy az alkalmazásban ezen lörvényjav®“1“ 
is vissza fog esni azon eredendő bűnbe, a melyből, 
törvényjavaslat most a közmunkaügyet kiemelni akarj • 
(Igaz! Úgy van! a bal- és szélső baloldalon.) i 
mi volt az eredendő bűne a provizórium által ltiti2*bw 
megállapított és azóta miniszteri rcndelctekkel fen«»'' 
tolt közmunka-intézkedéseknek V Az, hogy igazság^18 
volt az alapja, a melyen mozgott, t. i. a napszám- (fi** 
Ügy van! a bal és szélsöbaloldalon.) S e tekintetbe 
történtek azon igazságtalan kivetések és történt ** 
hogy azok is, a kik különben az «(ügyekben érdoWi 
voltak, az e tekintetbeni szolgáltatások alól kibújta*-
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER, 26. 2
Ma, nem fog ezen javaslat odáig menni, mert kimondja, 
Ijogv mindenki tartozik szolgáltatással, de nem az 
ígyénee adó megterheltetés alapján és arányában, ha­
nem kimondja föltétlenül alkalmazandó kulcsul, hogy

munka-szolgáltatásunkat, közmunka rendszerünket ki- 
pnielni akarja. (Igaz! Úgy van ! a bal és szélsübalol- 
,lalon) S ebből következik az, hogy e szakaszt így, a 
mint konlcmplftlva van, el nem fogadhatja. A követ­
ező indítványt nyújtja be :

A 23 ij. utasít lassúk vissza a bizottsághoz, hogy 
a kővetkező megállapodások szerint dolgozza ál: 1. a 
törvényhatóságok útadó szükséglete első sorban az 
egyenes adókra kivetendő útadó százalék utján fedez­
tetik. mely egyes törvényhatóságokban rendszerint 
ló'*jj-ot n,,ni haladhat.

•1. Azon törvényhntóságoklan. melyekben az útügyi 
»zük-égletet nem fedezi, a hiány a törvényhatóság 
egyenes adót fizető polgárainak mindegyikére szemé­
lyenként egyenlően kivetendő pótlék által fedezendő, 
agy azonban, hogy a 15 lit egyenes állami adónál 
Leve-ebbét fizető adózók összes megterheltetése, mely 
tikét a-, utadószázalék és ezen pótlék által érheti, í 
fit ód kit meg nem haladhat.

•j. A ló úton alul fizető adózók útadójuk egyén­
ét lékét a törvényhatóságban megállapított napszútn- 
ár.’.k arányában természetben is leszolgálhatják.>»

A 3 pontról még nem szóltam, t. ház. pedig ez is 
ejyik kiegészítő része azon módosítványnak, melyet 
ttnni bátorkodom, de összeesik ugyanazon czélzattal, 
iney, a törvényjavaslatban van, hogy t. i. a kisebb 
adózói", a rájuk kivetendő adó egyenértékét természet­
im H le szolgálhassák. ( Helyeslés balfelöl).

Varasdy Károly azt a módosítást adja be. hogy 
a Lv. (j. lü. bekezdése 1. sorában «az adófelügyelü» 
helve**, tétessék «a pénzügyigazgaló».

ttnn MiklÓE hozzájárul Gulnev módosításához, de 
maja is bead módosít ást. Első módosítása vonatkozik 
a 23. tj. 4-ik bekezdésére, mely helyett ezt kívánja 
letetni: «az említeti egyenes adók alapján kivetendő 
útadó-százalék rendszerint nem lehet nagyobb 8 
százaléknál». Az 5-dik bekezdés helyett ezt kí­
vánja tétetni: «Törvényhatósági útadó fejében min­
denkire . még ha az egyenes adója után kivé­
teti százalék szerint rá ennyi nem is esnék, 
legalább is két kézi napszámnak azon törvényhatóság­
ban folvó ára vetendő ki, mely azonban nem lehet 
«elioi sem nagyobb összesen "1 fi inál: ugyanazon sza­
ka« 6-ik bekezdése helyett pedig ezt : - A törvénvlm- 
túsá’i közgyűlés ezen minimumot azokra nézve, a kik 
ligái."bb két igavonó állattal «49. jj. a) pont) bírnak, 
f.^. nap"'iiiím folyó ára erejéig, mely azonban 
nein leket nagyobb - Irt 50 kínál, felemelheti, illetve 
állapíthatja meg. végül a 18-ik bekezdés helyett e 
fzöveael ajánlja : «Ha valamely törvényhatóság uiliálő- 
2kiának kiépítése vagy különös közgazdasági, vagy 
hadászati jelentőségű üli munkál: vagy műtárgyai; 
kivitel.- érdekében oly kiadásokat volna kénytelen fe­
dezni. melyekre a 8 százaléknyi útadó elegendő nem 
lenne, elhatározhatja ezen százaléknál: 2 százalékkal, 
illetve 10 százalékig terjedő felemelését.» (Helyeslés a 
széisu baloldalon.)

György Endre szerint e tj. álláspontjára kell he­
lyeztetni úgy az utérdekelc, mint a közigazgatás álta­
lános érdeke szempontjából.

igaztalannak, helytelennek és az igazság elvével 
meg nem egyeztethetünek tartaná, hu az általános 
osztályt az adó alól is felszabadítjuk. Az utérdekek 
szempontjából feltétlenül szükségesnek latija alO°,u-o; 
minimummal való megterhelést. A 10 millió forintul, 
mely szükséges a törvényhatósági úthálózat fentartá- 
aúra — eltekintve az építéstől, oly minimális összeg­
nek tekinti, melyhez feltétlenül ragaszkodni kell. ha 
Gainer módositványu elfogadtatnék, ez legnagyobb 
részben a középosztályt sújtaná, a mely az útadónak 
«okkal kevesebb hasznát veszi, mint a legalsóbb o.-z- 
tály, a melynek az útadó árán épített é- fenntartott 
utakon uj keresetfonás nyílik, a melyben rekonpen- 
zatziút talál és a természetbeni leszolgáltatás által a 
tvirnészetes aequivaleust i-- szolgáltathatja.

Elfogadja Molnár Antal v- Varasdy Károly által 
benyújtott módosít lányokat azonban a Gulnerét s a 
Kun Antalét nein.

A vitát holnap folytatják.
Az ülés végződik 1 óia 4ö peronkor.

A kepviaeifi-h&B pénzügyi 
ságáfcóí.

bízott»

okt. 2d.

Szápáry miniszter válaszolja, hogy a kormány kellő 
mértékben érvényesítette befolyását "aziránt, hogy e 
tilalom megszüntettessék, a minek egyik főfeltétele, 
hogy a kőbányai telep teljesen vészmentesen tartassék 
rnee, a mi eddig sikerült is, s ez tette lehetővé az 
időközben életbe lépett lényeges könnyebbitésekot. A 
kormány ez irányban továbbra is minden lehetőt meg 
fog tenni.

Eötvös Károly felhívja n miniszter figyelmét az ál­
latorvosok megtiizhatlanságára s az állatorvosi vissza­
élésekre.

E tekintetben sokat segítene szigorú fegyelmi eljá­
rás behozatala.

Gr. Szápáry miniszter belátja maga is e téren a 
haladás szükségét s ebben az irányban nem fogja el­
mulasztani a szükséges Intézkedések megtételét.

.1 rat1e7eovf.es megjegyzi, hogy állami és törvényha­
tósági orvosokra nézve fennáll a rendes fegyelmi eljá­
rás: magán állatorvosokra nézve ezt alig lehetne al­
kalmazni. A városok rászoritása állatorvosok tartására 
egv mód volna arra nézve, hogy a jobb állatorvosok 
száma szaporodjék.

A bizottság megszavazza az előirányzatot.
A vizimunkálatok szükségleténél Darányi hangsú­

lyozza annak szükségét, hogy egy nagy tiszai térkép 
újra kiadása megkezdessék.

Or. Szápáry miniszter válaszolja, hogy tett is már 
ez irányban intézkedéseket.

A halászati kiadásoknál Eötvös Károly kérdési 
intéz u miniszterhez a halászati törvény végrehajtása 
iránt.

Gr. Szápáry miniszter válaszolja, hogy erre nézve 
az országterületén levő tolyóknál, minden megtörtént, 
de a határszéli folyóknál kénytelen volt a sok benyúj­
tott kérvény folytán kivételeket tenni.

Az átmeneti kiadásoknál a íilokszera elleni védeke­
zésre előirányzott "110.000 írtra Eötvös megjegyzi, 
hogy a védekezés eddig eredménytelennek bizonyult. 
A Balaton vidékén mintegy 50—GO község szülője ré­
szint elpusztult, részint pusziidéban van. Az a nép 
elszólod, ha a kormány nem gondoskodik arról, hogy 
más foglalkozást nyerjen. Hasonló viszály fenyegeti a 
tokaji ílegyalját is. Azt a népei a kincstár birtokában 
levő azon homok területekre lehetne kellő módon te­
lepíteni, a melyek ellentállanak a fillokszerának. Szóló 
részeltetvén a telepítés módozatait ajánlja e kérdés ta­
nulmányozáséi e miniszter figyelmébe. Gr. Szápáry 
miniszter azt tartja a filloltszera nagy pusztításai daczára 
sein lehet mondani, hogy a védekezés mindenütt teljesen 
sikertelen volna. Á szénkéneg alkalmazása nem egy 
helyütt sikeres volt ; szóló intézkedett a szénkéneg 
árának leszállítása iránt, reméli, hogy ennek folytán 
az alkalmazása i; nagyobb mérvű leend. Czéhzerü to- 
vábbá az alsóbb vidékek homoki területeinek beülte­
tése, s erre nézve az elóleges lépések s intézkedések 
meg is történtek. Erre nézve előnyős az elölte szóló 
által említett telepítés előmozdítása is, a melylyel a 
kormány szintén foglalkozik, valamint a szükséges in­
tézkedések tárgyában egy országos fillokszera bizottság 
mielőbbi összehívásával is.

Darányi helyesli, hogy szénkéneg és az ehhez 
-zükségos fecskendők ingyen is adassanak. A homok- 
területek beültetéséről szóló igen üdvös eredménye­
ket vár.

Eötvös kéri a minisztert, tétessen tanulmányokat 
arra is, hogy a szénkéneg minő talajban menti meg a 
szülőt. Szóló különben megelégedéssel veszi tudomá­
sul a miniszter által mondottakat, csak azt kéri, hogy 
a telepítés módjára is keik; gondot fordítson.

A bizottság változatlanul megszavazza az előirány­
zatot, valamint a tárcza költségvetésénél: többi téte­
leit i--.

Ezzel a tárgyalás folytatása — az udvartartás költ­
ségeire vonatkozó törvényjavaslatnak s a közoktatási 
tárcza budgctjénel; napirendre tűzésével — hétfőn d. 
u. ti órára tűzetvén ki, az ülés véget éri. (0. É.)

A képviselőhöz pénzügy; bizottsága Wahr- 
mann Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében foly­
tatta a löldmivelésr minisztérium költségvetésének tár­
gyalását. (Előadó Dániel Ernő)

Az állami erdőknél Harkányi Frigyes gazdasági 
"Zempontbúl fontosnak tartja, hogy a mármarosi fa­
eladás által ne teremtessék a gazdaltözünség hátrá­
nyára monopol mm

Darányi a miniszter figyelmébe ajánlja a főváros 
tudai oldalának közelében levő kincstári erdőknek a 
fuváros tulajdonába való átengedését, vagy az üzem­
terv módosítását s a hazai fürdők közelében levő fe- 
nyúerduk. kímélését.

Gr. Szápáry miniszter válaszolja Harkányinak, hogy 
intézkedett már, hogy az általa érintett bajun segítve 
legyen; Darányinak pedig, hogy a főváros közelében 
' v.> erdőkre nézve a főváros részéről nem történtek 
még rneg a kellő lépések, hogy mngánosak erdőinek 
a türvénynyel megegyező vágatását nagyon nehéz lenne 
megakadályozni, BetJ'yntk a kezelési költségei; emel­
kedése iránti megjegyzésén.* Fejér Miklós államtitkár 
válaszolja, hogv ennek oka az, miként a kincstári erdő 
terület tíü.OOÖ holddal szaporodott.

A bizottság megszavazza az előirányzatot, tudomásul 
vev-n a miniszternek az erdövásárlási alap állására 
iutiatkozó jelentését.

Az állami lótenyészintézeleknél Dániel előadó ki­
emeli. hogy a ménesbirtok gazdaságok, kiadási többle­
tét főle? a ezukorrépa termelés költségesebb volta s a 
kovác-házai pusztának átvétele okozz-a.

Szápáry miniszter Eötvös Károly kérdésére elo­
ldja, hogy ez. idei répaczukor-termeíés Mezőhegyesen 
mind mennyiségileg, mind minőségileg sikerültnek 
mondható.

Eötvös Károly a budapesti lóverseny segélyezésére 
semmiféle összeg felvételét nem látja indokoltnak, s e 
helyett inkább a lótenyésztési jutalmak emelését gya­
koribb vidéki lókiállitásokkal tartaná szükségesnek.

Szápáry miniszter az elsőrendű anyag gondozásá­
nak előnyeire, hozzátéve, hogy lótenyésztési jutalmakra 
H vett tel költségvetésébe 10,()í.)0 Irtot, a melytől üd- 

■ vj eredményt vár.
Darányi a ezélt látná veszélyeztetettnek a buda- 

(.eui lóverseny segélyzésének mellőzése által.
Helft/ pártolja Eötvös indítványát, kiemelve, hogy e 

néhány ezer forint nélkül is csak ugv fennállanának 
a budapesti lóversenyek.

Harkányi utalva a lótenyésztés újabb nagy hala­
dására melynek egyik tényezője a \erseny, egyelőre 
toé? Toposza vázzá a kérdéses tételt.

nekerle miniszter megjegyzi, hogy az állam is a 
legnagyobb lótenyésztők egyike lévén, alig vonhatja ki 
magát a versenyek némi segélyezése, alól, a melyek 
épen nem tekinthetők annyira luxus-dolognak, mint a 
hogv Eötvös feltűnt elé.

frhhrmann megjegyzi, hogy a totalizateur épen 
oly bűnös, mint bármely más hazárdjáték, s lm már 
megtüretik, nagyobb adóval lenne sújtandó, a melyet 
valamely formában a bookrnakarekre is ki kellene
terjeszteni.

II ek er le miniszter osztja azt a nézetet, hogy e já­
ték oly mérveket öltött, hogy szükséges az állam köz­
belépése. Szóló elrendelte, hogy azon trafikánsoktól, kik 
e játék közvetítésével foglalkoznak, rögtön vonassék el 
ä dohányelárusitási engedély. Szóló a megadóztatás, 
s az esetleg szükséges törvényhozási intézkedések kér­
désével is foglalkozik.

A miniszter e kijelentésének helyeslő tudomásul vé­
telével változatlanul ír egszavazza a bizottság az állami 
lútenyészintézetek előirányzatát.

Az állategészségügyi kiadásoknál Darányi kérdést 
intéz a miniszterhez a németországi sertésbeviteli tila­
lom tárgyában.

VIDÉK.
* A dimarnellékl ref. egyházkerület egyházi 

törvényszéke két lelkészválasztás ügyében hozott ha­
tározatot. Mint előadó Kolosi József budapesti tör­
vényszéki biró működött. Első sorban Tóth Lajos 
ú-kécskei lelkész megválasztása ellen benyújtott feleb- 
bezést vették tárgyalás alá, és minthogy kitűnt, hogy 
Tóth Lajos saját érdekében a lelkész! tekintéllyel 
össze nem férő korteskedést űzött, választását meg­
semmisítettél; é; uj választást rendeltek el, a melyből 
Tóth Lajost kizárták. — Ugyancsak megsemmisítette 
a törvényszék Varga László alsó-némedi lelkész 
megválasztását, a választási eljárásnál elkövetetett 
szabálytalanságok miatt. Egyúttal elvben kimondta a 
törvényszék, hogy a különben törvényesen összeállított 
névlajstromok összeállítása jövőre csakis választóképes 
egyháztagok fülszólamlásai alapján igazíthatok ki, és 
az ennek folyamán elbírált névlajstrom többé kifogás 
alá nem esketik. — Ma délelőtt 11 órakor az egyház- 
kerületi közgyűlés befejezte működését és Szász 
Károly püspök köszönetét mondva a résztvevőknek 
buzgó fáradozásaikért, imával rekcsztette be a gyűlést.

* Esstergommegyében mint levelezőnk írja, nagy 
érdeklődés mellett okt. 24-én választották meg a tör­
vényhatósági bizottsági tagokat. A korteskedés külö­
nösen Esztergomban folyt hevesen. Megválasztattak : 
Az első alkerületben Dőczi Ferencz iparos Fehér 
Gyula városi plébános ellenében, a második alkerület­
ben Szalu Gyula és Feichiinger Ernő aljárásbirók, 
a harmadik alkerületben Nozdroviczky Miklós és 
Sünbek Imre. Szenttamás, Szentgyörgymezö, Víziváros 
egyesitett választókerületben Máj er István püspök 
primási helynük, Palkovics Jenő ügyvéd, Reviczky 
Gábor és Bedö József. Az egész megyében a legna­
gyobb rendben folyt le a választás.

* A belügyminiszter körrendololileg hivla fői a 
törvényhatóságokat annak bejelentésére, hogy a közsé­
geknek vagyoni állapota milyen s hogy a községi 
pótadó melyik községben hány száztolit képez.

* Vasmegye közigazgatási, árvaszéki és pénztári 
kezelésének megvizsgálásával a belügyminiszter Jekol- 
falussy Lajos és Kvausz József min. tanácsosokat bízta 
meg, kik Szombathelyen a vizsgálatot már meg is 
kezdték.

* Az Emka elnöksége hosszabb nyilatkozatban vá­
laszolt Román Miron metropolitának ismeretes füpász- 
tori levelére, mely nemrégiben élénk visszatetszést 
keltett, a melyet annak idején mi is közöltünk. Az 
Enike elnökségének a metropolitához intézett nyilat­
kozata egész terjedelmében igy hangzik:

Nagyméltóságu és főtisztelendő érsek metropolila ur 1 
Mély sajnálattal és megütközéssel vette igazgató vá­

lasztmányunk nagyméltóságodnak f. év aug. hó 26-áról 
5511. ein. sz. a. kelt főpásztori válaszát, melyben el­
nökségünk fölkérésével szemben a magyarországi gür. 
keleti egyház áldását folyó évi szeptember hó 3-ikán 
Szamosujvávott felavatott egyesületi lobogónktól meg­
tagadni méltóztatott. Megtagadni méltóztatott a Ma­
gyarország czimerét, koronáját és védasszonyát ábrá­
zoló ama lobogótól, melybe a legmagasabb és maga­
sabb személyek nevében illesztettek az első szögek, 
mely lobogót Magyarország asszonyai ajándékozták 
egyesületünknek, melyet az erdélyrészi többi összes 
felékezetek lelkészeinek imádságai közben avatunk föl s 
megtagadni méltóztatott pedig akkor, midőn n fölava­
tásra egyik g. k. román esperes már előre készséggel 
ajánlkozott s éppen csak az egyházi hyerarchia törvé­
nyei értelmében az egyházfői hivatalos magas enge­
délyért folyamodánk. 'Tette pedig ezt nagyméltóságod 
azért, mert «köztudomású» dolog — Írják saját pász­
tori szavai, — hogy az Emke mint eddigi működése 
is bizonyítja, kizárólag a magyar faj nemzetiségi érde­
keinek élümozditása czéljából jött létre a más nemze­
tiségű honpolgárok művelődési érdekeit pedig csak 
annyiban hajlandó fölkarolni, amennyiben kilátása le­
het arra, hogy sikerülni fog ezeket a kizárólagos ma­

ben a leghatározottabban állást foglalni, idő csatol­
ván mindenekelőtt a m. kir. belügyminiszter által 1886. 
május hó 21-én 27,692—-VII. sz. alatt megerősített és 
jóváhagyott alapszabályainkat, melyek ismételten nyil­
vánosan napvilágot láttak a hazafias sajtóban amelyek 
közel fél millió példányban forognak a közönség kezén. 
Meggyőződhetik nagyméltóságod ennek II. 2. §-ából, 
hogy egyesületünk czélja a «hnzafiságnak fejlesztése 
nemzeti irányú művelődés által», a legjogosabb és tör­
vényszerűbb tehát, a mi a honpolgárok részéről csak 
kitűzhető, midőn c lmzafiság azonos éppen a felséges 
trón iránti hűséggel, miként ez, egyesületünknek urunk 
királyunk ő felsége által* Kolozsvárott történt fogadása 
alkalmával a hódoló beszédben hangsulyoztatott is. 
Szükségtelen pedig magyaráznunk, hogy a hazafiság az 
országban csak oly művelődés által fejleszthető, mely 
nemzeti, mely kizárólag alkotmányunk és magyar ál- 
lameszménk beezikkelyezett sarkalatos alapelvében ta­
lálja fundamentumát," törvényhozúsilag is kimondva 
s fölségileg szentesiive lévén, a természetes alap, 
mely szerint Magyarország összes honpolgárai po­
litikai tekintetben csalt egy nemzetet képezhet­
nek , csak az «oszlliatlán egységes magyar 
nemzetet :» a hazafias érzület fejlesztésének te­
hát más forrása és alapja , mint ez, nem 
lehet. Ugyanezen alapMv következménye az 3844. II. 
tvez. 1—9. §§-ai s más korábbi és későbbi ismételt 
ezikkelyek értelmében ugyancsak beezikkelyezett és 
szentesített törvény lévén pedig, hogy a nemzet politi­
kai egységénél fogva az államnyelv á magyar, minek 
következtében ugyané tvez. is, de később az 1879. 
XVIII. tvez. kötelezővé is tette a magyar nyelv oktatá­
sát ez ország minden fajta iskolájában: logikai követ­
kezmény tehát, hogy egyesületünk első sorban e tür- 
vényczikkely meghatározásához simuljon s hatáskörében 
elősegítse az államnyelv megtanulhassál ott, hol az 
érdekeltek ezt kérik s a társadalom ez áldozatkészsé­
gét hálás köszönettel elfogadják. Midőn ezt teszszük, 
nemcsak jogot teljesítünk vele, de oly állampolgári és 
hazafias kötelességet, melyben nemcsak az. állam- 
rendszer szolgai támogatására számíthatnak, de mely­
ben legalább közreműködést és munkatársi fáradozást 
a haza minden fiától elvárhatni, testvériség! és hon­
polgári jogunk. — Pozitív alapokon az államért és tör­
vényért, ez ország egysége hazafias hivatásáért, a 
honpolgárok együvé tartozása testvéri érzületéért 
munkálván tehát, kényszer nélküli, társadalmi s 
tehát nem agresszív eszközökkel, a világosság és 
szeretet kulturális és közgazdasági intézményeivel: 
erőszakkal és rejtett czélzatokkal vádolni minket sen­
kinek nincs joga' legkevésbbé pedig nagyméltóságodnak, 
mint lövvényszerint ugyané feladatok állami hordozójá­
nak és viselőiének, míg székében megerősítve ül és 
főpásztorkodiíc. Hogy ott, hol «akár vallási, akár nem­
zetiségi mesterséges áttéritések» nyomára jövőnk, hogy 
olt bevallott elveinknél a meggyőződésünknél i’ogva, 
ennek nemcsak nyílt ellenzői, de hatáskörünk erejéhez 
képest megakadályozol és visszaállít ói is vagyunk, azt 
hisszük, annak helyességében éppen nagyméltóságod 
szavai erősítenél; meg .s következetlenség vádja nélkül 
kérésünket ez alapon nagyméltóságod meg nem tagad- 
hatá. Az azonban, hivatkozunk programijainkra, öl 
éves működésűnkre, összes jelentéseinkre, a nyilvá­
nosság előtt történő fölösen köztudomású összes lé­
nyeinkre, az azonban, mondjuk, egyetlen legkisebb 
konkrét jelből sem bizonyítható ; nem áll: hogy mi 
akár felekezeti, akár nemzetiségi áttéritést eszközöltünk 
volna és eszközölnénk ; nem áll, hogy egyesületünk a 
honpolgárok művelődési érdekeit csak annyiban haj­
landó fölkarolni, a mennyiben őket az clmagya- 
rosodásnak megnyerheti; nem áll, hogy az egyesü­
let törekvése beolvasztás volna a magyar fajba; s 
nem áll, hogy egyesületünk kizárólag a magyar faj 
nemzetiségi érdekeinek élümozditása czéljából jött volna 
létre. Mindez sem nem «köztudomású», ezt sem «létre­
jöttünk», sem pedig «eddigi működésünk» nem bizo­
nyítja, csupán a szélső nemzetiségi izgatok alaptalan 
ráfogásai ezek. Az Emko létrejöttének oka és létezé­
sének fundamentuma egyenesen és kizárólag a törté­
nelmi és törvényes egységes magyar nemzeti állam­
eszme, e valóság az a szilárd sziklakö, «melyre — az 
irás szavaival élve — a ki ráesik, megüti magát, a 
kire pedig ez a szikla esik, összetöri azt 1» Mindezek 
alapján nagyméltóságodnak magatartását és állításait, 
mint olyanokat, melyek legnagyobb mértékben alkal­
masok a honpolgárok közti béke, testvéri egyet­
értés és szeretet megzavarására, egyesületünk 
magától ünnepélyesen elutasítja■ s az" éppen nem 
várt oldalról és módon jött föltevések és gyanúsítások 
ellenében a leghaMrozottabban tiltakozik l Az 
igazgalóválaszlmánynak Kolozsvárott 1889. oki. 12-én 
tartott gyűlése határozatából. Nagyméltóságu és fölisz- 
telendö érsek, metropolila ur hazafias szolgái Gróf 
Bethlen Gábor,elnök. Sándor József főtitkár.

gyár műveltség révén az elmagyarosodásnak meg­
nyerni és ezulán a magyar fajba beolvasztani. Nagy­
méltóságod pedig ftipásztori és hazafias kötelessége 
tudatában a hazánkban megkísérthető minden, akár 
vallási, akár nemzetiségi mesterséges átteritesnek be­
vallott. elvei és meggyőződésénél fogva nyílt ellenzője. 
Hazafias kötelességünk tudatában kénytelenek va­
gyunk nagyméltóságodnak úgy e tényével, mint 

'ilte

Fáik Miksa beszámolója.
— Távirati tudósítás. —

Arad, okt. 25.
Fáik Miksa országgyűlési képviselő a mai délutáni 

vonattal ide érkezett. Csabáig aradi előkelő polgárok­
ból álló küldöttség utazott elébe, hol ifj. KrityoH 
János, az aradi ipartestület elnöke üdvözölte. Az aradi 
indóházban a közönség szine-java várta a képviselő 
megérkezését. Dr. Jánosi Dömjén, a minorita rend 
főnöke üdvözölte meleg szavakban Falkot, a ki nagy 
tetszés közt válaszolt.

Az üdvözíti beszédek végeztével Fáik egy hosszú 
kocsisor által kísérve a fellobogózott ulezákon keresz­
tül a «Fehér kereszt» szállodához hajtatott, hol la­
kása elölt Salacz kir. tanácsos polgármester üdvö­
zölte.

Pontban öt órakor Fáik megjelent a szálloda zsúfo­
lásig megtelt nagytermében s megtartotta beszá­
molóját.

Beszédének első részében a véderölörvényröl szól s 
részletesen kifejti arra vonatkozólag annak idején el­
foglalt álláspontját, egyúttal elmondja a véderővita al­
kalmával történt dolgokat. Azután állér a hadsereg- 
kérdésre, s ezeket mondja:

A legutóbbi időben még inkább meggyőződtem ar­
ról, hogy hadseregünk szelleme olyan, a milyennek 
lennie kell; a mi nem jó, az itt-ott egyeseknek szel­
leme, a kiknek sorai azonban évröl-évre ritkulnak; 
hogy ott, a hol Magyarország közvéleménye csak 
a haza és a nemzet törvényen alapuló jogait védi és 
az illeni közérzületnek tiszteletben tartását köve­
teli , mindenkor sikerrel fog dicsekedhetni. Hogy 
amaz első tekintetben a helyzet minden várako­
zást felülmúló mértékben javult, önök tudják legjobban, 
Önök, a kik csak nem régen oly fényes és megható 
tanúbizonyságát adták azon szívélyes benső viszony­
nak, mely e város polgárait és a hadsereg tagjait egye­
síti. Hogy pedig konklúzióm második része is áll, mu­
tatja egyebek közt azon legfelsőbb intézkedés is, mely 
legújabban a közös hadsereg elnevezésére nézve tör­
tént. De ma is ismétlem, a mit 188U-ban mondtam: 
sikerre csak akkor van kilátásunk, ha valóban a tör­
vényen alapuló jogainkat védjük, mihelyt e jognak 
nyugodt és méltóságteljes védelme helyébe a köteko- 
dés és az indokolatlan követelések melletti féktelen 
agitáczió lép, gyakorlatilag semmit sem fogunk elérni 
és az egyetlen eredmény legfólebb azon minden józan 
gondolkodású hazafi előtt oly nagybecsű viszony el­
mérgesítése lehet, melynek a mai Magyarország nagy 
részben köszönheti békés fejlődésének lehetőségét, szel­
lemi és anyagi felvirágozását, ujabbkori történetének 
legfényesebb két évtizedét.

A szónok itt áttér a minisztériumban beállott sze- 
mélxjváltozásokra, s a következőkép fejti ki nézeteit: 
Szándékosan nevezem a kabinet kebelében történt 
szemólyváltozásoknak és nem, a mint szokássá vált, 
a kabinet rekonstrubeziójának, mert az utóbbi kétér­
telmű jelszót tulajdonképen az ellenzék találta fel, igen 
közel fekvő okból. Hogy azon férfiak, kik az utolsó 
időben a kabinetbe léptek, egytöl-egyig úgy jellemükre, 
mint tehetségükre nézve valóban az ország kitűnőségei 
közé tartoznak és hogy szabadelvüsógükhez és modem 
gondolkozásmódjukhoz semmi kétség nem fér, aztmé] 
az ellenzék részéről is dicsérni való elfuealatlansáceai

tisztán föltevésekből kiindult ez indokolásaival szem- 1 elismerik. De ezen ellenzék kissé különös helyzetije

jutott, midőn egyfelől legilletékesebb tagjai által azt 
hirdette folyvást, hogy ezen kormány bukó félben 
van, hogy" a miniszterelnök ideig-óráig még bírja 
ugyan a hatalmat, de tekintélye elveszett, — más- 
felűl pedig most azon ténynyel áll szemben, hogy 
az ezen tekintély nélküli miniszterelnök vezetése alatt 
álló, roskadozó félben levő kabinetbe ily kitűnő férfiak 
beléptek, a kikről mindenki tudja, hogy sokkal oko­
sabbak, mint sem egy düledezü házba mennének lakni 
és sokkal jellemesebbek, mint sem bárki is feltehetné 
róluk, miszerint önérzetüket feláldoznák azért, hogy 
rövidebb-hosszabb ideig a hatalom birtokában részt 
vehessenek. Tehát ki kellett fundálni a kabinet rc- 
konstrukezióját, azaz azon nézetet kellett terjeszteni, 
hogy nemcsak egyes személyek változtak, hanem maga 
a kabinet is, hogy a Tisza-kabinet csak névleg marad 
az, de tényleg ott már nem annak szelleme dominál, 
a kinek nevét viseli, hanem az uj emberek adják meg 
az irányt, és hogy a kormány feje ott csak mintegy 
tűrve van — hogy meddig? senki se tudja, de hogy 
sokáig nem, az bizonyos. Hogy pedig ez igy van, az 
szintén az ellenzéknek érdeme volna, mert annak tá­
madásai következtében végre a kormánypárt maga is 
összeszedte magát és rádiklálfa a miniszterelnökre a 
kabinet rokonstrukezióját. Beszéljünk egy kissé erről a do­
logról is és nézzük, hogy kik azok, kiknek belépését az el • 
lenzék a maga diadala gyanánt hirdeti. Gróf Szápáry 
Gyula és Baross Gábor miniszterekre ez nem vonat- 
kozhatik, mert ezek jóval az ez évi parlamenti viha­
rok beállta elölt is miniszterek voltak. Marad még 
három miniszter a pénzügyi, belügyi és igazságügyi. 
Hogy az uj pénzügyminiszter belépése nem jelenthet 
valami irányváltozást, az kiderül azon egyszerű tény­
ből, hogy ugyanazon férfi, ki most a pénzügyi tárczát 
bírja, évekig ugyanazon szakmában működött mint ál­
lamtitkár, hogy akkor, midőn a miniszterelnök ideigle­
nesen pénzügyminiszter is volt, épen a jelenlegi pénz­
ügyminiszterben találta legjelesebb és legbuzgóbb 
munkatársát. E két férfi közt tehát ellentétről 
egyáltalában nem lehet szó. A mi a belügyi 
minisztert illeti, az évelt hosszú során ál a 
kormánypártnak ép oly tehetséges, mint liü tagja 
volt, és ha az ö belépésének mégis bizonyos 
elvi jelentősége is van, az. abban áll , hogy a 
belügyi tárcza végre valahára külön minisztert nyert, 
de ez nem az ellenzék támadásainak eredménye, ha­
nem a kormánypárt által régen sürgetett azon egyszerű 
okból, mert a miniszterelnöki hivatal mi nálunk nem 
szinekura, hanem igen is nehéz és sok munkát adó hi­
vatal, miután a miniszterelnök egyfelől pártvezér, más­
felől ü közvetíti az érintkezést közlünk és a monarchia 
másik állama közt, és a törvény értelmében hivatva 
van a külpolitikára is befolyását érvényesíteni. Ennyi 
és ily fontos teendők mellett a belügyi tárc-zának még 
annyi időt, erőt és figyelmet szentelni, a milyent 
az megkövetel, majdnem lehetetlen. A jelenlegi 
belügyminisztert pedig kizárólag a miniszterelnök 
választotta ki olyannyira, hogy ezen választása 
sokakra nézve nagy meglepetés volt. Hogy pedig 
a miniszterelnök oly férfit ültetett volna a belügyminisz­
teri székbe, a kivel nincs egyetértésben, azt tán még az 
ellenzék som teszi fel róla. Marad lehál még az igaz­
ságügyi miniszter, és mondjuk ki nyíltan, ö reá vonat­
koznak első sorban és főleg az ellenzék ezélzásai. Ul 
tünteti fel oly színben, mint ha a miniszterelnök ezen 
munkatársát csakis kényszerűvé, akarata ellenére és 
egyedül bizonyos nyomás alatt vette volna be a kabi­
netbe. Nem szólok arról, hogy Szilágyi Dezső sem te­
hetségére sem jellemére nézve nem tartozik azon küz- 
napiságok közé, melyek valamely helyet meg akkor 
is elfoglalni készek, ha tudják, hogy nem saját jelen­
tőségüknél fogva, hanem más oldalról jövő protekezió 
vagy presszió utján jutottak oda, liánom felhozok egy 
egyszerű tényt, melynek hitelességéért feltétlen jót­
állást vállalok. Boldogult Hauler halála után közvetlenül 
a miniszterelnöknek határozott szándéka volt, Szilágyi 
Dezsőt megkínálni az igazságügyi tárczúval. Ezen 
szándékát közölte is pártjának nem egy tagjával, 
és hogy akkorában ezen szándéka nem lett való­
sítva, az nem a miniszterelnökön múlt. Sőt határozot­
tan emlékezem, hogy ö akkor e kombináczió meg­
hiúsulta feletti sajnálkozásának igen élénk kifejezést 
adott. Hogy ama terv akkor nem létesült, az egészen 
más körülményeken múlt és meglehet — határozottan 
nem tudom — de meglehet, hogy amaz időben tán 
Szilágyi Dezső maga sem kívánkozott nagyon a mi­
niszterségre, mert még aránylag rövid volt azon idü, 
mely őt a mérsékelt ellenzékből való kilépésétől el­
választotta, és ü maga sem akart volna oly színben 
feltűnni, mint ha ezen kilépés indokai közt a kor­
mányra jutás vágya is szerepelt volna. Midőn tehát 
— megengedjük, hogy a véderölürvény körül kifejlett 
éles vita és az ezzel járó izgalom következtében is — 
a volt igazságügyi miniszter komolyan megbetegedett 
és ennek következtében lemondását beadta, a minisz­
terelnök csakis egyszerűen egy régibb eszméjére 
nyúlt vissza, a melyet már két évvel azelőtt 
valósítani óhajtott. Miután pedig most nem léteztek 
többé azon nehézségek, melyek akkor ama terv 
kivitelét megakadályozták, és miután mindkét államfér­
fim nagyon tüzetes és kimerítő eszmecsere utján meg­
győződött, hogy a legközelebb szőnyegre kerülendő 
fontosabb kérdésekre nézve köztük lényeges vélemény­
különbség nincs, a nélkül, hogy akár az egyik, akár a 
másik a maga nézeteiből valamit feláldozni kénytelen 
lőtt volna, Szilágyi Dezső a Tisza-kabinet tágjává lelt. 
Söl a két férfi annyira respektálta egymásnak meg­
győződését, hogy Szilágyi Dezső a véderőtörvény feletti 
szavazásnál a kormány ellen szavazott és csak akkor 
lelt ennek tagjává, midőn ezen egyetlen kérdés, a 
melyre nézve közlő és a kormány közt ellentét forgott 
fenn, végleg el volt döntve.

Midőn aztán az imént említett kitűnő és fiatal evük 
a kabinetbe léptek, természetes, hogy mindegyik a 
maga szakmájára vonatkozólag uj eszméket és kor­
szerű reformok terveit is hozta magával, melyeket 
nemcsak hogy rá nem kellett erőszakolnia miniszter­
elnökre, hanem melyeket épen ellenkezőleg ü is szí­
vesen elfogadott és melyeknek valósításává most az 
egész kabinet közre fog működni. Ez igen természetes 
dolog és én csak azon csodálkozom, hogy az ellenzék, 
midőn ebből is szemrehányást csinál a miniszterel­
nöknek, nem veszi észre, mily kivivő elleniéibe jut 
önmagával. Eddig t. i. számtalanszor hallottuk azon 
szemrehányást Tisza Kálmán ellenében, hogy az ö 
kabinetjében csak egyetlen egy vasakarat uralkodik, 
ti i. Tisza Kálmáné, hogy neki nem kellenek oly mi­
nisztertársai, kik saját eszmékkel, önálló vélemény­
nyel bírnak, hogy ö csak olyan embereket, habár kö­
zépszerűségek is, vesz be kabinetjébe, kik az ü vak 
eszközei, és feltétlenül vetik magukat alá az ö pa­
rancsszavának. Ez volt az eddigi szemrehányás; most 
meg épen az ellenkezőt vetik szemére a miniszterel­
nöknek, t. i. hogv ö, csak hogy kormányon maradhasson, 
saját meggyőződését teljesen háttérbe szorítja, hogy uj 
társaitól fogad el parancsot, azok akaratának veti alá 
magát és minden önálló véleményről lemondott. 
Tehát egyszer hiba az, ha a miniszterelnök figyel­
mét minden szakmára kiterjeszti és minisztertár­
sait arra kötelezi, hogy mindenben az ö akara­
tát teljesítsék. Máskor meg az a hiba, 'hogy a 
miniszterelnök társainak szabad kezet enged és szíve­
sen csatlakozik az általa is helyeseknek elismert né­
zetekhez. Tehát akármit tegyen, az ellenzék azt min­
dig rossznak találja, miként a pátriárka Lessing 
«Bölcs Nátháne-júban minden érvre csak azzal a Te- 
frainnel válaszol: «Tlrut nichts, der Jude wird vel- 
brannt».

Azon szemrehányás indokolásául, hogy a miniszter­
elnök a hatalom birtokáért eltagadja meggyőződését, 
és ha kell, azzal ellenkező utat is követ, főleg a köz- 
igazgatási reform kérdését szokták felhozni. Azt állít­
ják, hogy a miniszterelnök a legújabb időig perhorres- 
kálta a közigazgatásnak államosítását és csak azóta fo­
gadta el azt, a mióta újabban a kabinetbe lépett tár­
sai azt reá erőszakolták. Ezen vádnak alaptalanságát a 
miniszterelnök maga nem régen nagyváradi beszédé­
ben kimutatta, hanem én abban a szerencsés hely­
zetben vagyok, hogy ünököt hívhatom fel tanukul a 
mellett, hogy ezen szemrehányás teljesen jogosulatlan. 
Nyomtatásban megvan azon beszéd, melyet 1886-dik 
évi október hó 28-án, tehát épen három évvel ezelőtt, 
önök előtt e helyen tartani szerencsém volt. E beszéd­
ben szőról-szóra ezt mondtam: «Mi úgy véljük ismerni 
a miniszterelnököt, hogy elméletben már ö is az állami

közigazgatás előnyeit felismerte, és ha nem meri ezt 
azonnal, egyszerre és egész terjedelmében valósítani 
ennek oka az, hogy az ü nézete szerint a nemzetnek 
igen tekintélyes része, talán többsége, még nincs meg­
érve ily gyökeres rendszerváltozásra». Elmondtom az­
után, hogy én és elvtársaim nem osztozunk ugyan a 
miniszterelnök ur aggodalmaiban, de azoknak alapta­
lanságát tények által kimutatni természetesen nem va­
gyunk képesek. «Megnyugszunk tehát abban», — igy 
folytatom, «hogy a kormány legalább 1 -pésröl-lépésre 
iparkodik megközelíteni ar általunk óhajtott ezélt és egyes 
rendszabályok által legalább előkészíteni a talajt arra 
nézve, hogy az állami adminiszlráezió eszméje gyökeret 
verhessen és hogy nem távol jövőben az gyakorlatilag 
is megvalósítható legyen.» Azóta, a mint mondám, 
három év múlt cl és ezen idő alatt a miniszterelnök 
maga is meggyőződhetett arról, hogy a nemzetnek 
nagy többsége mindinkább óhajtja az. állami ndmi- 
nisztráeziót és igy most már gyakorlatilag is valósít­
ható az, a minek elméleti helyességét u már évek­
éiül t ismerte. Vajon, hol van itt az ebenmondás - 
Hogy a miniszterelnök nem könnyű szívvel ejtette el 
a megyei rendszert, mely régibb időkben oly kitűnő 
szolgálatot tett hazánk alkotmányos szabadságának 
megvédésében, hogy mindent megpróbált a végre, va­
jon nem lchetnc-c ezen megyei rendszert czélszerü 
átalakilások állal olyanná lenni, hogy az a mai kor 
igényeinek és a modern állam követelményeinek meg­
felelhessen, ezt senki sem lasadja és senki tőle rossz 
néven venni nem fogja, sőt az. ellenkező lett volna hiba, 
t. i. könnyelműen és a nélkül, hogy az ember ily lé­
pésnek elkerülhetetlen szükségéről meggyőződött volna, 
halomra dönteni egyik, évszázadokon át fennállott, 
a magyar nemzet politikai életével összenőtt intéz­
ményt. De midőn ezen kísérletek eredménytelenek 
maradtak, midőn az egész országban mindig élénkeb­
ben nyilvánult azon óhaj, hogy a közigazgatás gyöke­
resen átalakíttassák, midőn mindenkinek el kelictt is­
mernie, mennyi akadályt gördít az eddig fennálló 
rendszer az államnak napról-napra szaporodó funkeziói 
elé, akkor minden bclátásos államférfinak arra el kel­
lett magát határoznia, hogy ezen rendszerrel szakítson 
és ennek helyébe olyant léptessen, mely feladatának 
jobban megfelelni képes. Kötelessége volna ez. még 
akkor is, ha ez állal csakugyan következetlenséget 
követne el, mert az állam érdekének minden körülmé­
nyek közt magasabban kell állania az egyéni szuszczcp- 
libilif ásóknál.

De a miniszterelnök a fentebb mondottak szerint 
még a következetlenség vádját sem érdemli meg, mi­
dőn azt, a mit évek óta lassan előkészíteti, most a 
maga teljességében egymás után életbe léptetni szán­
dékozik. Azon ellenvetéssel, miszerint elv államférfiu, 
ki hajdanában — igaz, hogy a mondottak szerint kissé 
régen — muniezipalisla volt, nem alkalmas a közigaz­
gatás államosításának keresztülvitelére, nem akarok 
komolyan foglalkozni, mert az. nem jelenthetne egye­
bet, minthogy a miniszterelnök szóval és látszólag, é- 
a mint az ellenzék mondja, csakis némely társainak 
nyomása alatt fogadja el az állami közigazgatás esz­
méjét, de ennek valósítását nemcsak jóbiszemüleg 
elősegíteni nem fogja, Iranern azt talán, a mennyire 
lehet, fel is tartóztatni. Ilyesmit ne legyünk fel egy­
másról, egymásnak jóhiszeműségéi ne vonjuk két­
ségbe! Mit szólna a mérsékelt ellenzék igen tisztelt 
vezére, ha ö róla valaki azt áilitaná, hogy ö jelenleg 
a szabadclvüség zászlaját lobogtatja ugyan, de mivel 
hajdan konzervatív hajlamai voltak, ü nem volna a - 
kalmas egy szabadelvű politikát követő kormánynak 
tagja lenni! ?

Végül szól a költségvetésről, s e tárgyban ezeket 
mondja : Nem szándékozom önöket azon apróléke.- 
kifogások megcsúfolásával untatni, melyek még a mo. 
előterjesztett költségvetés ellen is folliózalnal; olyanok 
részéről, kiknek mestersége a kákán is csomót keresni. 
Olvassák cl Európa valamennyi lapját, s főleg azokat, 
melyek velünk szemben nem épen valami jóindulat 
által vezettetnek és meg fognak győződni, hogy a leg­
újabb költségvetésre vonatkozó nyilatkozatok vsak az 
elismerés melegségi fokára nézve különböznek egymás­
tól, de maga az elismerés mindenütt megvan. Magyar- 
ország pénzügyeinek hire még sohasem volt olyan jó, 
mint a jelen pillanatban. Ennek érdeme közvetlenül 
azon kitűnő fiatal erűt illeti, mely jelenleg pénzügyeink 
vezetésével van megbízva, de háláilansúg volna cl nem 
ismerni, hogy a javulás azon pillanatban kezdődött, 
a mint a miniszterelnök — mondhatom, nem szívesen, 
de a jó hazafi halárt nem ismerő önfeláldozásával — vette 
a pénzügyi kormány súlyát különben is eléggé meg­
terhelt vállaira. Már akkor is mindazon körük, a me­
lyek támogatására utalva voltunk és vagyunk, ha 
pénzügyeinket rendezni akarjuk, majdnem azt lehet 
mondani határtalan bizalommal fordultak ezen férfi 
felé; ha ü veszi kezébe a pénzügyek rendezését — 
mondák — akkor azok csakugyan rendezve is lesz­
nek, és iinc ezen előrelátásuk teljesült. Azon költség­
vetés állal, melyet a jelenlegi pénzügyi miniszter elő­
terjesztett, külsőleg is jelezve lett, hogy azon munka, 
melyet a miniszterelnök két évvel ezelőtt megkezdeti, 
és melyben öt a jelenlegi pénzügyminiszter, mint ál 
lamtitkúr, ugyanannyi szakismerettel, mint buzgalom­
mal támogatta, szerencsésen be van fejezve és hogy 
most már csak annak fentartásáról és minden vissza­
esés elhárításáról kell gondoskodni.

Én mentnek hiszem magamat minden elfogultságtól, 
ha azt mondom: ezen eredményért az egész ország 
és minden egyes hazafi pártkülönbség nélkül bálával 
és elismeréssel tartozik a pénzügyminiszternek, de 
nem kevésbé a miniszterelnöknek is, ki egészség.' 
feláldozásával és sokszor — higyjók meg — a teher 
alatt majdnem összeroskadva, semmi akadálytól vissza 
nem riadva, soha sem bátorságát, sem inunkakedvét 
el nem vesztve, pénzügyeinket idáig vinni képes volt, 
és ezen ügyeknek rendezése által megadta az első 
feltételt arra, hogy egyéb közérdekeink kielégítéséhez 
is hozzáláthassunk.

A beszéd végeztével dr. Tenner Pál ügyvéd a sza­
badelvű párt nevében hatásos beszédben köszönte meg 
a képviselőnek választói körében való megjelenését és 
kifejtett működését. A képviselő tiszteletére este disz- 
bankett volt.

KÜLFÖLD.
— oki. 25.

A czár és Bismarck értekezése, a legutóbbi ber­
lini látogatásnak ez a főmozzanata, folyvást újabb 
és újabb találgatásokra ad alkalmat azoknak, kik a 
jólértesültség színében akarnak feltűnni. A nemet 
és az orosz otficziózus sajtó meglehetősen keveset 
árult el a mindenesetre nagyérdekü párbeszédből, s 
mostanáig csak annyit tudunk, hogy Bismarck fel­
világosította a czárt a hármas szövetség békés 
törekvései felöl. Az ismeretes oroszbarát londoni 
Pali Mail Gazcttebcn most «egy öreg diplomata» a 
következő leleplezéseket véli tehetni: «Bismarck 
ellene van minden háborúnak mindaddig, a mig 
Oroszországot neutralizálnia nem sikerül. Ép erre a 
czélra használta föl a czár előtt egész ékcsszólását 
De kudarezot vallott és sehogy sem sikerüli rábír­
nia a czárt, hogy a hármas szövetséggel valaminö 
megegyezésre lépjenr Igen érdekes •' tudósítást kap­
tam — folytatja az öreg diplomata — a czár és a 
néniét kanűzellár találkozásáról, s e tudósítás való­
diságához semmi kétség sem fér. Bismarck herczeg, 
ki pár hónappal ezelőtt Bosznia és Uerczegovina 
végleges okkupáceiójára ösztökélte Ausztria-Ma- 
gyarországot, emlékiratot olvasott fel a czár 
előtt, melyben azt iparkodott bizonyítani, hogy 
az ő politikája .sohasem volt ellentétben az 
orosz politikával, és hogy Oroszország valódi 
politikájának oda kellene irányulnia, hogy csatla­
kozzék a hármas szövetséghez, egyezzék bele 
Ausztria-Magt/arországnak Sealoniktig való előnyo­
mulásába, s kárpótolja magát ezért Konstantiné-
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polynak és a török birodalom ama területeinek 
birtokbavételével, a melyek neki épen tetszenek, 
••zár némán hallgatta a kanczellárt s azután azt 
monda: «Megmaradok a tartózkodásban; ily egyez­
ségbe bele nem mehetek.» Bismarck herozeg ké­
sőbb aztán igy nyilatkozott: «A ezár kifürkészhe­
tni len, kiszámíthatatlan, és rendületlen, mint a kő­
szikla». Valósággal azonban — teszi hozzá az öreg 
diplomata — az orosz politikában semmi kifür­
készhetetlen sincs. A ezár a békét akarja. Semmi­
féle zsákmány igérése által sem fogja magát rabló- 
politikára vsábittatni. A berlini szerződést Oroszor­
szág ellenére csinálták, de Oroszország elfogadta, 
és a status quonnk semmiféle megváltoztatásába 
sem fog beleegyezni.

Ferüimínd bolgár fejedelem tegnap Koourgból 
Münchenbe érkezett s valószínűleg holnap már Pécs­
ben lesz. Részint ott, részint pedig Ebenthalban 
néhány napot fog még tölteni — igy jelentik 
— s azután visszasiet Szófiába. Ott a szabványé 
megnyitása vasárnapra van kitűzve; ezt a meg­
nyitást azonnan a legújabb hírek szerint valószínű­
leg elhalasztják. Az esetre, ha az elhalasztás ne­
hézségekbe ütköznék, Sztauibul or miniszterelnök, 
rant a fejedelem helyettese fogja megnyitni a nem­
zetgyűlést s felolvasni a trónbeszédet. Azt, hogy a 
kormánynak egy megbízottja elibe utazott a fejede­
lemnek, hogy bemutassa neki a trónbeszéd szöve­
gét, nem erősítik meg. A fejedelem hazatérésének elha­
lasztását, valamint általában az egész utazást ismét 
házassági tervvel hozzák kapcsolatba. A Corr. de 
l'Est azt állítja, hogy Ferdinand fejedelem nagyon 
meg volt elégedve azzal a fogadással, a melyben 
utazása alatt mindenütt részesítették. De az ut fá­
radalmai nagyon kimerítették. Hogy a párisi gróf­
nál Angliában látogatási tegyen, a fejedelem egy 
nap kétszer is átkelt a ealaisi csatornán.

A szerb szkupstina, mint egy mai belgrádi táv­
iratunk jelenti, miután az igazolásokkal elkészült, 
holnap megkezdi a felirati vitát.

ÚJDONSÁGOK.
-- oki. 25.

— Személyi hírek. A király holnap nehány 
napi idézésre Meránból Becsbe érkezik. — A ki­
rályné a legújabb megállapodás szerint Meránból 
okt. 31-én utazik Miramareba, honnan két-három 
napi tartózkodás után folytatja útját Corfuba. — 
Henrik porosz herczeg olaszországi útjában pár 
órát töltött san-remoi Cirio villában, hol atyja any- 
uyit szenvedett. — Coburg Fülöp herczeg br. Hirsch 
által rendezett vadászaton. — Br. Orczy Béla ő 
felsége személye körüli miniszter Becsbe utazott.

— Lipót Szalvátor főherozeg esküvője, mint 
már lapunk mai számában is megírtuk, tegnap dél­
előtt ment végbe a frohsdorfi kastélyban. Közvetlenül 
az egyházi szertartás befejezése után Donna Marguerila- 
nak, a pármai herezegnek, Károly Szalvátor fölierczeg- 
nek és a Meránban időző királynak táviratot küldtek, 
a melyben a szertartás befejezéséi jelentenék. Ezen­
kívül a királynénck, Mária Valéiia föhcrczegnünek és 
XIII. Len pápának is táviratoztak, megköszönve az 
utóbbinak a küldött apostoli áldást. A lakománál Ká­
roly Szatvalor föherczcg mondta az első felköszöntöt 
a fiatal párra. Utána az uralkodó házat és a fiatalok 
családjainak tagjait köszöntötték fel. Ebéd alatt a király­
tól, a királynétól és Mária Valéria föherezcgnötöl üd­
vözlő táviratok érkeztek a kastélyba. Az esküvő elölt 
a kastély lépcsőjén többek közt Don Carlos spanyol 
trónkövetelő fogadta a vendégeket. Fekete frakkba volt 
öltözve, s mellén ott (lisztettek összes rendjelei. Nagyon 
izgatottnak látszott, de azért leereszkedő szivélycscggel 
járt el szép lisztében. Lakoma alatt a teremben egy 
katonai zenekar hangversenyzett. Lakoma után tánez 
következett. Azt a hűl, hogy a icgens-királynú Bour­
bon Blanka herczegnünck, menyegzője alkalmából 
ajándékokat küldött, egy madridi távirat teljesen alap­
talanak jelenti ki. Mint Becsből táviratozzak, a Wiener 
Abendpost szerint nem való az a liir, hogy Salvator 
Lipót lölierezeg esküvőjén Bianca herczegnüvel, Károly 
Lajos, föherczcg képviselte volna a király ü felségét, 
valamint az sem, hogy l'orenez Ferdinánd főherozeg 
szerepelt volna mint tanú, mintán a lanti Salvator 
Ferenez főherozeg, a vőlegény bátyja volt.

— Albrecht főherozeg Madridban. A párisi Fi­
garó egy madridi Ifire megerősíti, hogy Albrecht fö- 
herczeg spanyolországi utjának a czélja első sorban az, 
hogy a királynőt, a ki közel rokona, meglátogassa. 
Van azonban a föherczcg utazásának más czélja is, az 
tudniillik, hogy tanulmányozza a spanyol hadsereget. 
Meg fogja látogatni a kaszárnyákat, kirándul Toledoba 
az Eseurialba s részt, vesz egy katonai ünnepélyen, 
melyet tiszteletére rendeznek. Mint ma nekünk Mad­
ridból táviratozzak, a főherozeg oda tegnap éjjel 11 
órakor megérkezett. Katonai pompával fogadták s tisz­
teletére katonai ünnepélyeket fognak rendezni.

— A honvédség köréből. Markovics György szá­
zados a 7. Iionvédgyalogféklandárlól a ti-ikhoz helyez­
tetett át; Zsivkovics Jenő százados a 7. féldandárhoz 
kiegészítő tisztté és Feszti Kaimond százados a 8. fél- 
dandárhoz csapalszolgálalva osztatott he.

— Ferdinand bolgár fejedelem, mint a Pol. 
Corr.-l Münchenből, bolgár forrásból értesítik, holnap 
Mécsbe érkezik s utazásának előre tervezett tartamát 
pár nappal meghosszabbítja. A szobranje megnyitását 
vagy elhalasztják a fejedelem visszaérkeztél", vagy pe­
dig. ha a fejedelem oki. 27-én még nem érkeznék 
Szófiába,a megnyitó Irónbeszédet Sztambnlov miniszter­
elnök olvassa fel. A Föl. Corr. megerősíti, ho»v a 
fejedelem rokonai látogatása nzéljából pár órát 
töltödt Angliában, honnan Brüsszelen és Cobur- 
gon keresztül utazott Münchenbe. A Corr. de l'Est 
ártól értesül, hogy a fejedelem útja, valamint 
visszatérésének elhalasztása a fejedelem házassági ter­
veivel van összefüggésben. Egyik bécsi lap müncheni 
értesülése szerint odavaló politikai körükben arról be­
szélnek, hogy a fejedelem már el is jegyezte Lujza 
herozegnül, az alcnooni herczeg leányát, de az eljegy­
zési később publikálják hivatalosan. A fejedelem meny­
asszonya 1869-ben született, anyja Zsófia hcrczegnö, 
Erzsébet királyné édes testvére.

— Az alosuthl bérmaünnep. A József föherczcg 
családjában vasárnap és hétfőn végbemenő bérmaün­
nep alkalmából Károly Lajos főherozeg nejével Mária 
Terézia föherczegasszonynyal és leányaival Alesuthra 
utazik. Br. Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, ki 
szintén hivatalos a föherczegi család ünnepére, holnap 
utazik Alesuthra.

Jánoa főherozeg, mint Pólából táviratozzák, 
már azzal is jelét adta teljes visszavonulásának, hogy 
a hozzá beosztott szolgálati kamarást Pietmski sor- 
hajó-hadnagyot Púlába visszaküldte. A hadnagy már 
visszaérkezett oda, hírül vivőn, hogy a föherczcg le­

mondott arról, hogy személye mellé szolgálattevő tiszt 
legyen beosztva.

-- Képviselők figyelmébe. A képviselőház liáz- 
nagvi hivatala értesíti a képviselöház tagjait, hogy 
úgynevezett «egyesített» vasúti jegyeik ez év végéig 
érvényben maradnak. Az uj évtől kezdve életbe lép­
tetendő módosított uj igazolványok 1 frt készpénz és 
egy fénykép ellenében a húznagvi hivatal közvetítésé­
vel fognak kiadatni, s már folyó évi deczember hó 
második felében megszerezhetők lesznek.

— Frigyes főherozeg vendégel. Pozsonyból távira- 
tozza levelezőnk: Stefánia özvegy trónörökösné ma délelőtt 
minden kísérel nélkül gyalogsétát tett a városban Iza­
bella íőherczegnövel. A színházi sétatéren a közönség 
közé vegyültek. Majd betértek egyik-másik üzletbe, 
igy Stampfcl udv. könyvkereskedésébe is, hol Pozsony 
város fotográfiáiból vásároltak. Egy kapu alatt ibolyát 
vettek egy üreg kofától, ki a magas vendégeket meg­
ismerte s egészen odalett a nagy meglepetéstől. Ste­
fánia nem fogja meglátogatni az árvaházat, mint ezt 
gondolták, mert a gyászra való tekintettel sem nem 
tesz, sem nem fogad olyan hivatalos látogatásokat, a 
mi a nyilvánosság jellegével bírna. Zichy József gr. 
főispánt a főherozeg holnap déli 12 órára reggelire 
hívta meg. (Stefánia trónörökösné Ziehvt Abazziából 
ismeri.) A trónörökös özvegye 8—14 napig szándé­
kozik itt maradni; 8 napig bizonyosan itt lesz. — 
Vilmos föherczcg, ki ma délután 4 órakor akart volt el­
utazni, utazását bizonytalan időre elhalasztotta. Ma 
meglátogatta Frigyes föhcrczeggel a pozsonyi dinamit- 
gyáral. A füherczegek Trauzl 1. vezérigazgató kalauzo­
lása mellett megtekintették a nagy kiterjedésű telep 
minden egyes részét. A kiváló vendégek különös ér­
deklődésével találkozott az «cerasit» nevű uj robbantó­
szernek gyártása és kezelése, a Schwab es. és kir. 
tüzérörnagy által feltalált fiistnélküli lőpor gyártása 
és az uj robbantó anyagokkal eszközölt kísérletek. — 
Több órai beható szemle után a föherczegck meleg 
szavakban fejezték ki megelégedésüket a műszaki fej­
lődés legmagasabb tokán álló gyárban látottak felett.

— Halottak napja. A kerepesiufi temető igazga­
tósága a főváros költségén fölékilleti a Batthyány és 
Deák-mauzoleumokat. Ez utóbbit fekete drapériával 
vonják be s dísznövényeket helyeznél; el belsejében, 
mely egész nap nyitva lesz a kegyeletes közönség 
előtt. Este mindakét mauzóleumot kivilágítják. — A 
főkapitány rendeletet adott ki, moly szerint halottak 
napján a temető reggel 7 órától este 7 óráig van 
nyitva s a közönség az első és a harmadik kapun 
mehet be s a második és harmadik kapun távozhatik. 
A kocsiközlekedés csak déli 1 óráig van megengedve, 
azontúl minden kocsi köteles elhagyni a temetőt. A 
temetőhöz a Fereneziek temploma és a terézvárosi 
templom elöl társaskocsik közlekednek, ezenkívül a 
főváros minden irányából lóvasúti kocsik járnak, me­
lyek «Kerepesiül! sirkerl» felirattal vannak ellátva.

— Kossuth Lajos, mint Tűimből táv Írják, a legha­
tározottabban megczáfulja azt a Velenczéböl érkezett 
hirt, hogy közelebb olasz szenátorrá nevezik ki. 
Kossuth, megkérdeztetvén e tárgyban, kijelentette, hogy 
a szenátorrá való kinevezés híre nonsens. De még ha 
lehetséges volna is, hogy öt e méltósággal megkínál­
ják, nem fogadná cl soha, mert ha ki is közösítette 
öt a honosságról szóló törvény : holtáig nem mond le 
arról az eszméről, hogy a magyar haza fia, tehát ide­
gen törvényhozásban nem foglalhat helyei.

- Estély a román királynénál. A román ki­
rályné jelenleg Wiesbadenben tartózkodik, s mint on­
nan írják, egészségi állapota egy kissé javult ugyan, 
de még mindig olyan, hogy a massage kúra haszná­
lata egy időre ajánlatosnak látszik. Ámbár a ki­
rályné már rendkívül vágyik haza, de minthogy 
teljesen egészségesen óhajtja viszontlátni ottho­
nát, ennélfogva mindaddig Wiesbadenben marad, 
a mig ennek szükségessége mutatkozik. Oly napokon, 
mikor különösen jól érzi magát, mindenféle művészi 
szórakozásokkal tölti az időt, s esténként néha meg-
zokfa hívni magához az oil időző fejedelmi vendége­

ket, s más nevezetes embereket. Így történt ez a na- 
jokban is, mikor kedélyes soiréera összegyűltek nála: 
Schleswig-Holstein lvereszlély herczeg neje; a királyné 
fivére, Picuss herczegné; Wakarcsku kisasszony, a jó- 
nevii román költő, Freytag Gusztáv a hires német 
iró, Bodensledt Frigyes stb. Ez alkalommal Gicvs kis­
asszony udvari színésznő és Bungert Ágost zeneszerző 
az «Ulraiida» ezimii egy felvonásos szomorujátékot 
felolvasták. Ezt az érdekes miivecskél Carmen Sylva 
román királyné maga irta s nem sokára a wcimári 
udvari színházban is elő fogják adni. A szinmii tárgya 
az ó-germán időből van véve. Elénk fantázia, képek­
ben gazdag nyelvezet és mély érzés jellemzik a ki­
rályné e müvét, melynek felolvasása után a társaság 
még hosszabb ideig maradt együtt. A királyné.gyakran 
tesz kirándulásokat a környékre, a mi nagy hasznára 
van egészségének. A minap a biebriohi várkastélyt 
tekintette meg, hol egykor édes anyja lakott.

- A német császári pár utazása. Szó volt róla 
a napokban, hogy a német császári pár keleti útjáról 
visszatérve, Magyarországon át venné útját hazafelé. 
A «B. C.» szerint jól értesült köröknek nincsen. tudo­
másuk arról, hogy a német császári pár Konstanti­
nápolyból Magyarországon ál szándékoznék Berlinbe 
jutni. Inkognito-utazás Bulgárián és Szerbián át nehe­
zen volna kivihető, hivatalos utazás pedig sok forma­
litással járna. Az eddigi dispozieziók szerint a német 
császári pár Konstantinápolyból tengeren megy 
Triesztbe. Hogy Vilmos császár Triesztből előbb Ve- 
lenczébe, vagy egyenest Berlinbe utazik-e, még nin­
csen megállapítva.

— Merénylet a kínai külügyi miniszter ellen.
Yokolianában e hó 19-én Okuma gróf külügyminiszter 
ellen merényletet követtek cl. A merénylő a tolt elkö­
vetése után azonnal agyonlőtte magát.' A miniszter 
sokkal komolyabban megsebesült, mint az első pilla­
natban hitték. A sebesült lábát amputálni kellett, be­
tegsége azonban eddig kedvezően folyt le.

— I. Lajos Fülöp portugál király halála alkalmá­
ból, mint bécsi levelezőnk siirgünyzi, okt. 31-én Becs­
ben gyászisteni tisztelet lesz, melynél Galimberti nun- 
czitis fog czelchrálni.

- Oróvln beteg. A mint értesülünk, a nálunk is 
, ó ismert Gróvin, a Journal Amüsant hírneves lorz-
iéprajzolója, súlyos beteg és felgyógyulásához semmi 
remény. Utóbbi időben állandóan betegeskedett, a mi­
nek következtében kedvenoz lapjánál is már csak ren­
del lentit működött közre.

- Kivándorlás Amerikába. Egy idő, óta elcsitul­
lak a kivándorlási Hiób-hirek, melyek folyvást arra a 
szomorú dologra emlékeztettek bennünket, hogy a. 
magyar ember nem bir megélni a saját hazájában. 
Nehogy valami nagyon elhízzuk magunkat, ma már 
»met előle szomorú hirt kell közölnünk. Vittnyédcn, 
a mint látszik, a lakosok cgyrésze kivándorlási má­
niában szenved. Két hónap elölt két földműves hagyta 
el a falut, hogy Amerikába költözzék s most ismét 
négyen akarják szerencséjüket az nj világban megta- 
alálni. Ezek névszerinti Horváth Ferenez és Sándor 

Czenki Floris és Németh (Mester) János, a kik a leg­
közelebbi napokban már indulnak. Bizony jó volna 
ha az arra illetékes hatóság kiábrándítaná a' szegé­
nyeket, nehogy késön bánják meg merész elhatáro­
zásukat.

- Magyar kubikosok sorsa Romániában. A
múlt év őszén s a jelen év tavaszán, mint Bukarestből 
Írják, számos magyar munkást, a legtöbbet Szeged 
környékéről alkalmaztak a romániai erődítési munká­
latoknál. Szívesen költözködtek e szegénv emberek 
oaalAdnstóI Romániába, mert üt frank napszámot Ígér­

tek nekik. A kivándorlókat azonban szomorú csalódás 
várta. Ugyanis a bolgár munkások sokkal olcsób­
ban vállalták el a munkát, mint ők s igy .a magyarok 
kénytelenek voltak a megszabott napszámnak felét, 
sőt annál is többet elengedni. E körülményhez járult 
még az is, hogy némely építési vállalkozó, a hol csak 
lehetett, megkárosította a magyar kubikusokat, szé­
gyenletesen kizsákmányolva sanyarú helyzetüket. Csa­
ládok jutottak a jogszolgáltatás legcsekélyebb reménye 
nélkül a legnagyobb nyomorba. Mikor pedig panaszuk­
kal a bírósághoz fordultak, ez a vállalkozóknak adott 
igazat. Élénken festi a bíróság igaztalan eljárá­
sát egyebek közt az az eset, hogy hét magyar 
munkásnak, kiknek kétezer frank jogos követelése volt, 
a bíróság fejenkint öt-öt frankot ítélt meg. Legjobban 
járlak még azok a kubikosok, kik, mihelyt a csalódás 
keserűségét érezték, részben gyalog, részben pedig ha­
jón, a hol a szállításért, dolgozniok kellett, haza utaz­
tak. Mint cg)- ötszáz munkás jött igy vissza, szomorú 
tapasztalokban gazdagon, elhagyott hazájába. Sok 
anya és gyermek pusztult volna el az éhségtől és 
fáradságtól, ha a bukaresti osztrák-magyar konzulá­
tus, s az osztrák-magyar segély-egylet haza nem szál­
lítja őket. Hatvan embert mentettek meg ilyképen az 
éhhaláltól. E rászedett munkások aligha mennek még 
egyszer külföldre, bármily fényes ígéretekkel csalogas­
sák isjjőket. Minthogy azonban könnyen megeshetik, 
hogy a romániai építők munkaerők hiányában, ismét 
rászorulnak a magyar munkásokra: üdvös lenne, ha a 
vidéki lapok is közölnék ezt az esetet s ezzel figyel­
messé lennék a szegény magyar munkásnépet, az 
őket Romániában érhető kalamitásokra.

— A novemberi előléptetések úgy a közös had­
seregben és a honvédségnél, mint a tengerészeinél a 
szokottnál nagyobbmérviiek lesznek. Előreláthatólag 
több fühorezegel is elő fognak léptetni. így Frigyes 
föherczcg pozsonyi hadtestparancsnokot táborszer- 
nagygyá, Lipót Szalvátor fölierezeget kapilánynyá, 
Ferdinand fölierezeget föhadnagygyá, Lipót főher­
ceget sorhajóliadapróddá fogják kinevezni. Ezenkívül 
előléptetik Beinländer báró przemysli hadtestpa­
rancsnokot táborszernagygyá, Hunyadi/ de Kóthcly 
Kálmán grófot a király föszertarlásmeslerét és Wald- 
stüdten báró temesvári hadtestparancsnokot lovassági 
tábornokká, Gradl Vilmos vezérőrnagyot, Spanner 
Albert arzenál igazgatót, Kollárt Adolf prágai tüzér­
dandár parancsnokot, Schraft Károly przemyslei gya- 
loghadosztályparancsnokol, Milde Hugo jaroslaui 
gyaloghadosztály parancsnokol, Ehrenstein-Bohmann 
Pfeifer Károly briinni gyaloghadosztályparancsnokot, 
Hranilovics de Cvetariu, Péter bécsi gyaloghadosz­
tályparancsnokot, Witt-ek Ferenez kassai gyaloghad­
osztályparancsnokot és Illőmmel báró belgrádi kö­
vetet pedig allábornagyokká, Primarfisi József és 
Hinth János sorhajókapitányokat ellentengernagyokká 
léptették elő.

— Szerencsétlenül Járt turisták. Jól benne va­
gyunk az őszben s igy a turista kirándulások ideje 
már jóformán lejárt, mégis alig múlik el nap a nélkül, 
hogy ne történnék vagy itt vagy olt valami turista 
katasztrófa. Csak a napokban irtuk meg, hogy egy 
bécsi turista a Rax-alpe-n szerencsétlenül járt s máris 
újabb katasztrófa hire érkezik Dél-Tirolból, a festői 
szépségű Ampezzo-vülgyböl, hol két gráczi fiatal ember 
lelt áldozatává a fékezhetetlen turista szenvedélynek. 
Az esetről a következüket írják: Neumann János és 
Russo Albert bécsi fiatal emberek, kik Katzer György 
nevű társukkal az utóbbi időben Cortino d’Ampezzo és 
Schluderbach környékén veszedelmes és fárasztó kirán­
dulásokat tellek, c hó 21-én, elindultak, hogy a Croda 
Rossán keresztül a Croda di Lago-ra felmenjenek. 
Hajnalban 4 órakor keltek útra, de csakhamar olyan 
nehézségekkel találkoztak, hogy Katzer mindent elkö­
vetett, hogy társát a nyaklóm ut. folytatásáról lebe­
szélje. Ezek azonban hajthatatlanok voltak s igy 
Katzer a Croda Rossá-nál elvált tőlük, és sokáig szem­
mel kísérte őket. Egy darabig csak jól ment minden, 
de egyszerre rémülve látta, hogy egy meredek szikla­
fokra kerültek, a melyen elszántan kezdtek felmászni. 
A. következő pillanatban egyikük lezuhant s a másikat, 
ki kötéllel volt hozzáerösilve, szintén magával rán­
totta. Katzer a mint magához tért a pillanatnyi rémü­
letből, Schluderbaehba sietett segítségért. Innen dél­
után 3 órakor nyolez emberrel elindult a katasztrófa 
színhelye felé, hova öl óra tájban meg is érkezett és 
volt turista társait egy sziklán halva találta. A holt­
testeket Cortinoba vitték.

— Merénylet egy vasúti vonat ellen. A «N.
Fr. Pr.» egy belgrádi távirata szerint a «Dnewni List» 
jelenti, hogy Nis és Greac közt a vasúti vonat utolsó 
kocsijára ösmeretlen tettesek többször rálöttek. A 
kocsi ablakának alsó részét kél golyó átfúrta.

— Hajóégéa. A «Queswe» nevű folyamgőzös nem 
messze Kingstontól (Onláris) ismeretlen okból kigyiilt 
és elégett. Húsz ember odaveszett. A hajó kapitánya, 
ís a szerencsétlenség áldozata Jeti, meri anyját ki- 
akarta menteni a lángok közül s behatolt a hajó bel­
sejébe, honnan nem tudott többé visszatérni.

-- A debreozenl apagyllkos. A II. honvéd kerü­
leti hadbíróság végre elérkezettnek látta az időt, hogy 
a fogyvergyávi laktanya börtönében sinylö Móricz 
Józseffel tudassa a megrázó eseményI, mely remény­
telen életét utolsó vigasztaló gondolatától is megfosz­
tó II a. Az apagyilkost ma déleiülI fülvezették a hadbí­
róság hivatalos helyiségébe, a hol Keresztes Károly 
alezredes hadbíró és Molnár százados-hadbíró várt reá. 
Az alezredesnek jutott a szomorú feladat, hogy a 
szegény nyomorult elölt megtegye a borzasztó föl­
fedezést s elümutassa azt a levelet, melyet Mó­
ricz Erzsi irt halála elölt a család ügyvédéhez. Az 
apagyilkosra megsemmisitüleg halott a hir. ügy lei­
szelt, mintha nem volna képes megérteni. Végre üsz- 
szeszedte magát s elhaló hangon csak annyit mondott, 
hogy most már ö som akar tovább élni. Ezután még 
aláírta a meghatalmazást, mclylyel a katasztrófa kö­
vetkeztében beállt vagyonjogi viszonyok rendezésével 
ügyvédét bízta meg s aztán fegyveres övei közt meg­
történ ment vfS'sza börtönébe.

— Összeütközés sztrájkoló bányászok és kato­
naság közt. A Lienart bánya mellett, mint LUlebül 
táviratozzák, tegnap a sztrájkoló munkások oly zavar­
gást idézlek elő, hogy katonaság közbelépése vált 
szükségessé. Ekkor véres összeül közősre került a do-, 
log a sztrájkoló munkások és a katonaság közt. Húsz 
munkás megsebesült. A zavargók közül sokat el­
fogtak.

— Nyomdászok sztrájkja. Felsü-Ausztria összes 
nyomdászai, mint egy linczi táviratunk jó forrásból 
jelenti, sztrájkolni készülnek, ha főnökeik az árszabályok 
általuk kívánt fölemelését megtagadják, vagy a bér­
emelést maguk föl nem ajánlják.

— Egy szolgablró sikkasztási ügye. A Szeni- 
ezen folyamatba vett főispán! vizsgálat, mint pozsonyi 
tudósítónk (áviratozza, nagyon szomorú fényt vetett 
egy volt megyei szolgabiró pénzkezelésére. Volt Sze- 
niczen néhány év elölt egy Takáts nevű főbíró, kit 
betegsége miatt egy Major Máté nevű szolgabiró he­
lyettesített. Ez utóbbi egyszer csak lemondott hivataláról. 
Távozása után észrevették, hogy nagy rendetlenségben 
hagyta a szolgabirósúgot. Pénzeket vett föl, melyeket 
nem számolt el, vagy azok elszámolásáról az igazolvá­
nyokat nem bírja elömutatni. Egy időben megidéztette 
Buriánt az uj- főszolgabíró, hogy adna fölvilágositásö- 
kat; de nem jelent meg s elő kellett vezettetni csend­
őrükkel. A főispán most személyesen győződött meg, 
hogy ill jóvá nem tehető rendellenségek maradtak s 
utasította az uj főbírót, hogy a legszigorúbb intézkedé­
seket tegye meg elődével szemben. Major Mátét ma 
Pozsonyba vitték és a megyei börtönben helyezték 
vizsgálati fogságba.

— A menydörgöa menykő tőszomszédságában
1 öltött el nemrég egy derék angol pap egy egész éj­
szakát, a nélkül, hogy sejtelme lett volna veszedelmes

helyzetéről. Egy nőrokonával utazott haza Angliába az 
Egyesült-Államokból. A hajón közös hálófülkéjük volt 
s egyszer egy viharos éjszakán arra ébredt, fel a pap, 
hogy rokona szörnyen szenved a tengeri beteg­
ségtől. Kinyitotta hál a kajüt ablakát, hogy 
egy kis levegőt kapjanak. Ekkor azonban na­
gyon háborgatta valami koezogás, mely szü­
netlenül ismétlődve hangzott be hozzájuk, kite­
kintett s látta, hogy valami zsinegen egy fagolyo 
csüng le, mely egyre odacsapódik az ablakfához. Hogy 
a folytonos zörgésnek végét szakítsa, bevette a golyói, 
a kajütbe s a párnája alá teile, azután szépen elaludt. 
Másnap elbeszélte a dolgot a hajókapitánynak, a ki 
jóízűen nevetett. A jókedv ragadós és csakhamar a 
pap is nevetett. A pap rokona is nevetett; a matró­
zok is nevettek; mindenki nevetett. Hanem mikor a 
pap megtudta, hogy miféle golyót szorongatott egész 
éjjel, akkor elment, a kedve a nevetéstől. Tudniillik a 
villámhárító golyója volt az. Ha a menvkö véletlenül 
leütött volna: akkor a pap valószínűleg csak Jozafát. 
völgyében látja viszont szeretett rokonát.

Rövid hírek. Szarvason az utóbbi időben 
sok lopás fordul elő. A községi rendőrség mind 
eddig nem tudta kézrekeriteni a tetteseket. — 
Debreczcnbcn elfogták Török Ágnes keritőnőt, 
kinek már sok bűn terheli a lelkét. — Kéttdi- 
Vásárhelyen e hó 20-án Fülöp Erzsébet cseléd 
szerelmi bánat miatt karbolsavval megmérgezte ma­
gát. — Csirákon október 22-én reggel 2 órakor 
tűz ütött ki, mely két gabnával telt csűrt pusztí­
tott el. — Amstettenben tegnapelőtt Pollák Ger- 
zson bécsi kereskedő lebukott a vasútról, s mind­
két lábát kitörte. Pár óra múlva meghalt. Nőt és 
kilencz gyermeket hagyott hátra. — Tem esnie- 
gyében körözik Horhos József gyönkii 70 éves 
tanítót, a ki erkölcstelen merényletet követett el 
egy fiatal leány ellen. — Marsán a templomot 
ösmeretlen tettesek kirabolták s vagy nyolezvan 
forint áru holmit elvittek. — Welmben, Trumau 
mellett, egy nagy asztalos telep leégett. A kár 
30,000 forint. — A csókái (torontáli) Marczibá- 
nyi Lőrincz-féle uradalmat Sváb Károly főrendiházi 
tag másfél millió forintért eladta Lederer N. tisza- 
sölyi földbirtokosnak. — A temesvári pinezék 
egyikében a minap Polgár Imre miskolczi gözmalmi 
raktárnokot az uj borból kigőzölgő szénsav meg­
ölte. — Kastélyban (Temesmegve) egy Skogan 
nevű ember Korcsa Yasziliet megölte s 160 frtját 
elrabolta. A tettest elfogták.

— Bántalmazott rendőr. A kőbányai Zsemberi- 
félo kávéházban három disznóhajcsár duhajkodott az 
éjjel és virágos jókedvében belekötött Vajcsi János 
553. számú rendőrbe, a ki egy napi szabadságának 
övömére ugyanabban a kávéházban mulatott. Mikor 
az ittas emberek kölekedése tulment a határokon, a 
rendőr bezárat la n kávé-házat,- melyet először a há­
rom mulató, aztán ö maga hagyott oda. A ránezba 
szedett hajcsárok azonban nem mentek messze, ha­
nem a bányatéren rálestek a rendőrre s mikor köze­
lükbe élt, bot ülésekkel kezdték traktálni. Vajcsi kar­
dolt rántott és az egyiknek rávágott vele a kezére. 
De ekkor a többiek reá estek, • kicsavarták kezéből a 
fegyvert, fejbe vágták vele s mikor látták, hogy el­
esik, elillanlak. A húrom hajcsárt már letartóztatták. 
Nevük Schmied József, Schmied Lajos és Bolyár Má­
tyás. A megsebesített rendőrt kórházba vitték.

-- Eltűnt. LiptóiJ Józsefné, a holló-uteza 15. sz. 
a. lakó, Singer Lipót cselédje, tegnap azzal ment el 
hazulról, hogy a Dunába öli magát. Azóta nem adott 
hirl magáról.

—A gyermekgyilkos cselédleány áldozatát, a 
kis Ralkovszky Margitét ma bonczolták fel a Rókus 
kórház (ctemkamrájában s a törvényszék orvosai kon­
statálták, hogy a halált vizbefulás okozta és külső 
sérülések nyomai a holttesten nem láthatók. A sze­
rencsétlen gyermeket már el is temették a halottas­
házból.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A népszínházban ma folytatta Pál may Ilka a 

budapesti közönségtől való buesuzását. Meg kell hagyni 
neki. hogy mindenképen a legjobb sikerrel. Mert egy­
részt minden egyes bucsuzásii után jobban sajnáljuk, 
hogy el készül tőlünk, másrészt meg olyan tele háza­
kat csinál, hogy öröm látni. Egyébiránt a «Kertész­
leány» czimszerepét adta sok kedvességgel. Ez a 
pompás kis opevelte ma részben uj szereposztással 
kerüli színre. Uj szereplők voltak: Frank Boriska 
(Jozefa), Follinus (Don Mosquitos) és Dárday (Moralés). 
A három közül csak Follinus érdemes a megemlí­
tésre, aki sokkal jobb volt ma, mint a minap a Mikadó 
szerepében. Az előadás egészbenvéve jó volt.

— Hangverseny. Bürger Zsigmond, a m. kir. 
operaház gordonkaművésze november 8-ikán hangver­
senyt rendéz. Nádayné ez alkalommal hosszú szünet 
után ismét fellép a fővárosi közönség előtt s egy Mo- 
zart-úriát és egyéb dalokat fog énekelni. Érdekes pontja 
lesz a hangversenynek a héber melódiákból összeállí­
tott «Kol-nidrei», melvet Brueli M. irt gordonka, hárfa 
és zongorára, s a melyet a bécsi filharmóniai társulat 
is felvett progrnminjába. Ezenkívül Raff konn-zeitje, 
Moskov.szkv, Popper és Klengel müvei lesznek a mű­
soron. Sárváry k. a. zongoraművésznő szintén emelni 
fogj?, az est érdekességét. Jegyek előre válthatók Ró­
zsavölgyi és társa zenein ük er eskedésében.

— A téli kiállítás a műcsarnokban gazdag és 
változatos lesz. Eddig összesen S0» mii-vész jelen­
tett be. G7S műtárgyat. Az idegen nemzetek is 
igen érdekesen lesznek képviselve. Első sorban kieme­
lendő az, hogy a franczia művészek, a kik néhány év 
óta csak gyéren vettek részt kiállításainkon, • most 
számos és nagyobbrészt kiváló müveket, küldenek. A 
franczia festmények közölt lesz Dríwant Albertnek, 
az idei párisi salonban nagy feltűnést kellett «hajótö­
röttek mentése» ezimii óriási festménye, melyei a 
franczia kormány engedett, át a kiállításra. A hírneves 
párisi művészek közül Lefebre, Bolt, Tondouze, 
Fould s az amerikai Bridgemann- szintén jelenté­
keny festmények állal lesznek képviselve. A belga mű­
vészek 92 képből álló gyűjternénynyel fogják gazdagí­
tani a kiállítási. A művészek névsorában a belga 
művészet számos kiváló képviselője szerepel: Van der 
Onderaa, Abry (Van der Smissen tábornok élet­
nagysága lovas arczképévol), Verha-s, Van Lcem~ 
pattén, Van Gelder, Baron, s mások. Rómából és 
Münchenből szintén igen nagy számmal érkeznek a 
festmények. A kiállítás megnyitását november hó 
lő-re tűzték ki. A kiállítás egész tartama alatt esti 5 
órától 9 óráig a műcsarnokot elektromossággal vilá­
gítják. Minthogy a műcsarnok termei a kiállítás ren­
dezésére csak korlátolt helyet engednek, a kiállítási 
bizottság a müvek elfogadásánál az eddiginél nagyobb 
szigorral fog eljárni, különösen azért is, mert a képző­
művészei i társulat arra törekszik, hogy nagy nemzet­
közi kiállításainak színvonalát, évrül-évre emelje.

•— Vidéki színészet. Aradi Uerö színtársulatát az 
aradi közönség meleg pártolásban részesíti, a mi főleg 
annak tulajdonítható, hogy Aradi társulatát kitűnő 
erőkből szervezte. Legutóbb Suppé Boecaceio-ja ke­
rült színre, a színházat zsúfolásig megtöltött} közönség 
Margó Czéliátj és Nádor Esztikét minden felvonás után 
többször hívta a lámpák elé. — Kassán- e hó 26-án 
(szombaton) lesz Bartók történeti drámájának «Thnrán 
Ánná»-nak első előadása. Az előadásnak különös, ér­
deket és miibecsei fog adni az, hogy Tiszay Dezső 
színigazgató felkérése folytán a díszletek és jelmezek 
Miskovszky Viktor tanár akadémiai tag vezetése sze­
rint készülnek; e jeles tudósunk Bánfáról irt nagy­
becsű monográfiáját használta a rendezésnél a nem­
zeti színház is.

Éva.
(Eredeti szinmti három felvonásban, irta Kalos Ede, elő­

ször adták a nemzeti színházban október 25-én.) 
Azzal kezdhetnül; tudósításunkat, a mivel a mai új­

donság végződött, ugyanis, hogy: Éva beteg volt, — 
Éva meghalt; mert az újdonságot ma nemcsak először, 
hanem utoljára is adták s helyette már holnap a 
«Válás után», holnapután meg a «Nóra» kerül színre.

Aztán elmondhatnák az emlékezetes előadás külső tör­
ténetét : az első felvonás tisztességes sikerét, amely 
után a szereplőkkel együtt még a szerzőt is kitapsol­
ták néhányszor, majd a második felvonás váratlan for­
dulatát, mikor a legemelkcdettebb, néhol igazán költői 
jelenetek között egyszerre fúlhangzott a nevelés és 
folyton fokozódva tartott mindaddig, mig a függőnvt 
le nem bocsátották. S végre kifejezhetnék sajnálatun­
kat az esemény fölött s aztán napirendre térhetnénk.

De az ilyen tudósítással nem volna megelé­
gedve az olvasó közönség, s nem nyugodhat- 
nék meg henne lelkiismeretünk sem. Számot kell 
adunk híven, lelkiismeretesen, s ezt csak úgy tehet­
jük, ha a fiatal szerzővel és magával a. színre került 
darabbal, bármily röviden is, de érdeme szerint foglal, 
kozunk.

Uj ember első müvét mutatta bo ma a nemr.eti 
színház, a melytől nem lehet eltagadni, hogy szívesen 
nyújt alkalmat a fiatal erők próbálkozásának. És 
teszi; mert a legerősebb tehetség is csak a közönség 
elölt ismerkedhetik meg önmagával, hibáival, csak ugv iz. 
mosodhatik, érvényesítheti magát; csak azt nem te*zi 
jól, hogy az uj emberek próbálkozását nem készíti elő 
úgy, a mint kellene. Az ilyen újdonságok nagyobbrészt 
nyersen kerülnek színre. De visszatérve az uj emberre. 
Kabos Ede, bár a legifjabb irói nemzedék tagja, csak 
a nemzeti színházban uj ember. A novellairodalomban 
már régen föltűnt realisztikus irányával, s a népszín­
házban is előadták egy kis egyfelvonásos darabját, a 
mely kezdetleges technikája mellett sem volt fiijával az 
egészséges leleménynek,

Szóval Kabos Ede már eddig is figyelemreméltó te­
hetségnek mutatkozott, a ki várakozást keltett jövője 
iránt. Mindez még csak jobban magyarázza és menti 
azt a hirtelenséget, mondhatni, elhirtelenkedést, melv- 
lyel a nemzeti színház a mai újdonságot bemutatta. 
A nemzeti színház bízott a fiatal iró kétségtelen te- 
kétségében, bízott a gondos előadásban, a kitűnő sze­
reposztásban, mely könnyen elsimíthatja az esetleges 
hiányokat s végre bízott a közönség jóakaratában ri, 
a mely nélkül fiatal ember soha sem próbálkozhatnék. 
E sokszoros bizalom, — őszinte sajnálattal mondjuk, 
— mind hiúnak bizonyult a színdarab sarkalatos nagy 
hibáival, téves irányával szemben, a melyeket egyál­
talán javítani sem lehetett, valamint azokkal az apró­
lékos szczenikus hibákkal és elüadásbeli tévedésekkel 
szemben is, a melyeken lehetett és kellett volna is 
javítani.

A darab meséje röviden a következő: Éva, Végh 
Albert építészeti vállalkozó" neje, nem ápolta hím- 
lös kis gyermekét, mert attól félt, hogy elkap­
ván a betegséget, elveszíti szépségét s ezzel 
férje szerelmét is. A férj, az apa azonban meghidegül 
a szívtelen anya iránt, s ahhoz a nőhöz hajlik, ki 
befogta haldokló gyermekének szemét. Eddig a férjnek 
van igaza; de már itt sincs igaza a szerzőnek, mikor 
ilyen nőből, mint Éva, akar drámai, tragikai alakof csi­
nálni. Ilyen nü tahin akad az életben, de sohasem 
érdekelhet költeményben, színpadon. S mint nem hi­
szünk az ilyen lelketlen anyában, még kevésbbé hille­
tünk az ilyen nö szerelmében. A ki elfut gyermekének 
betegágya mellül, nem szeretheti a férjét. Zola — Ha­
bosnak egyik mestere — talán nyúlhatna ilyen rut 
tárgyhoz, talán festhetne ilyen lelketlen anyát; de az 
is bizonyos, hogy az ilyen anyában nem keresné 
hiába a szerető nőt s az ilyen anyát magát is lenn a 
porban, az élet sarában keresné, a hol a gyüngédebb 
emberi érzelmek hiánya kevésbbé sértő és kevésbbé 
képtelen.

Hanem lássuk, mi történik azután. A férj, ki nem 
szereti nejét s ezt nyíltan be is vallja, falán elválik a 
nőtől, a kihez immár semmi sem köti,de minden el ta­
szít ja ? Világért sem! Végli Albert megesküdött valamiké, 
régen, hogy boldoggá teszi annak a szegény öreg asz- 
szonynak a leányát, a kit kocsija elgázolt. Tehát nem 
válik el tőle. Mintha bizony boldog lehetne a nö, ki 
már sem anya, sem feleség. De Albert ragaszkodik 
esküjéhez — mint az Arany Emberbeli Tímea — ez­
zel mintegy szándékosan űzi nejét a boldogtalanság, a 
hűtlenség örvényébe. S mit tesz a nö, hogy visszavivja 
férje szerelmét ? Bosszul akar állni á la Francillon, 
de mégsem egészen úgy, mert Éva meg is teszi, a 
mit Francillon csak bazud. Éva szeretőt választ ma­
sának s elbukik. Itt aztán már se a férjnek, se a fe­
leségnek nincsen többé igaza s velők együtt hamis 
utón halad mindvégig maga a szerző .is. Kabos, a mint 
nem értette meg egyik mesterét, Zolát, ép oly rosszul 
talán még rosszabbul fogta fül másik mesterének, Ba­
rnásnak a lendeneziúját. Kabos nagyot akart, egye­
síteni akarta Zola és Dumas rosszul értelmezett irányát 
•s ebben rejlik «Éva» bukásának legtöbb oka. Nagy 
volt a vállalkozás, nagynak kellett lenni a bukásnak 
is. A közönség határozottan visszautasította azt az 
egész bonyodalmai, mely e képtelen expóziczión alap­
szik, de visszautasította, sőt nevetségesnek tartotta a 
bonyodalom fölépítésének a mód ját is. A szerző ugyan­
is egy Taragon nevű üreg urat állít az előtérbe s vele 
ránczigállatja a fö szereplőket, a kiknek pedig — 
olyan a milyen jellemükből és rajok tukmált helyze­
tükből kifolyólag maguknak kellene kiküzdeni a har- 
ezot. Ez a Taragon annyit lábatlankodik, mint Pry 
Pál; nem csoda, hogy már a második felvonástól 
kezdve komikus számba ment s a legjobban megirt 
drámai jelenetekben nem a főszereplők drámai küz­
delmét, hanem ennek az epizód-alaknak bábjátékét 
látja és — neveli a közönség.

Mindezen, megvalljuk, nem lehetett volna se­
gíteni. A Dnmasba oltott zolaizmus már magé* 
ban véve is képtelenség, a Taragon-féle minden­
tudó és cselekvő alak pedig a legegészségesebb iránya 
drámát is megölné. De a szerző még egyéb apró- 
cseprő gyilkoló eszközükről is gondoskodott. Nem so­
rolhatjuk el egyenként azokat az erős, néhol ízléstelen 
durva kifejezéseket, azokat a szerencsétlen fogásokat, 
melyek újra meg újra fölingerelték a közönséget. Ha 
a szerző egyes kifejezéseket enyhített volna, ha lemond 
egyes alkalmasint szerencsés leleményeknek gondolt 
szerencsétlen fogások dicsőségéről, s ha a szerzővel 
együtt a szereplők is okultak volna a tegnapi föprópa Ti­
sza s hatásán, talán akkor sem menekül a darab meg­
érdemelt sorsa elöl; de bizonyára kisebb lelt a bukás.

De be kell még fejeznünk a dráma meséjét. Éva 
és szerelője találkozót adnak egymásnak. A mindentudó 
és halló Taragon értesül a találka helyéröl és idejéről 
és névtelen levélben a férjet is meghívja a talál­
kára. Albert meg is jelenik, de Alargitot találja, 
a ki haldokló gyermekét ápolta volt s a ki most azért 
sietett e helyre, hogy figyelmeztesse a szerelmeseket, 
a kik nevetséges huza-vona után menekülnek is. Albert 
azt hiszi, hogy Margit hívta őt ide s meg is vallja 
neki szerelmét De aztán ismét eszébe jut, hogy Ő 
férj, a ki megesküdött, hogy nejét boldogitni fogja(•') 
s azt mondja a nőnek, ki őszinte szerelemmel borult 
keblére, hogy most már csak szedje össze sátorfáját 
és utazzék el. Ennél a mozzanatnál kezdődött a kö­
zönség határozott nyughatatlansága, és méltán, mert
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llni á la Francillon, 
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zségpsebb irányú 
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kodott. Nem so- 
. néhol Ízléstelen 
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közönséget. Ha 
volna, ha lemond 
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ha a szerzővel 
gnapiföprópa vi- 
;ül a darab meg*
-bb lett a bukás, 
i meséjét. Ey3 
tk. A mindentudó 
véről és idejéről 
»hívja a talál- 
Margitot találja»

a ki most azért
t szerelmeseket,
?külnek is. Albert 
meg is vallja 

1 jut, hogy ö 
Idogitni fogja (') 
relemmel borult 
össze sátorfáját 
kezdődött a kő- 
s méltán, mert

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 26. 5
az Albert eljárása és a mód, a mint eljár, valamint, 
a hang. a mint nyilatkozik, valóban megteszi azt az 
egyetlen végzetes lépést, mely a fenségest a nevetsé­
gestől el szokta választani. Még csak a Taragon újabb 
megjelenésére volt szükség, hogy a közönség nem­
tetszése fitcsapjon abba a derült tetszésbe, mely leg­
kevésbé tetszik egy ambieziózus szerzőnek: a jöizü, 
hangos nevelésbe.

Aztán az Albert, és Margit távozása után visszatér­
nek az előbb elmenekült szerelmesek is. Éva, ki hal­
lotta férje és .Margit szerelmi duóját, most. szeretője 
ellen fordul, dühöng, ablakot tör, stb. S n közönség 
még jobban mulat. S a mi hiányzik a hangulat teljes 
voltából, azt ismét Taragon egészíti ki, fölszólítván a 
bűnös szerelme-eket. hogy adják kezük Írását bűnökről 
éi szökésükről.

A harmadik felvonásban, mikor végre-valahára sike­
rül neyszer találkozniuk Évának és Albertnak, hogy 
Taragon nélkül beszéljenek sorsukról, s mikor Éva 
megérti, hogy férjétől hiába remél bocsánatot, a víg­
játéki fordulat még egyszer tragikusra válik, Éva 
cZom«zéd szobába megy s főbe lövi magát. Ekkor 
jelenti ki Taragon a vendég népségnek, hogy «Éva 
beteg volt — Éva meghall.*)

.Mit mondjunk a szereplőkről, a kikel épen úgy saj­
náltunk kinos helyzetükben, mint magát a különben 
tehetséges fiatal szeműt ? Csaknem mindannyian ártat­
lanok a mai kiularczbans érdemellenül jutottak ahhoz 
a fiiamhoz, hogy nevetségessé váljanak. Megjegyezhet­
nék, hogy Jászav Mari, mint Éva, alacsonyabb kolhur- 
rasban nem lelt volna olyan kirívó, valamint Újházi­
nak is kelleti volna éreznie, hogy Taragon szerepében 
sehol sem tudja megragadni a közönség érdeklődését. 
A férj szerepében Mihályi!, a szerető ellenszenves alakjá­
ban pedig Gvenes küzküdütt a kikerülhetlen sors ellen. 
Az általános tragikomikus zűrzavarban áványlag hiég 
legjobban, legszerencsésebben állta meg helyét Márkus 
Emilia (Margit), a kinek egy pár sikerült megkapó 
momentuma volt s megjelenésével valamint öltözékei­
vel is kellemes hatást tett a közönségre. Végül nem 
mulaszthatjuk el ismételni a «ceterum censeo»-t. Nem 
vádaskodunk a mai előadás miatt, a melyhez, hasonlói 
nem szeretnénk többé látni a nemzeti színházban ; de 
talán kívánhatjuk, hogy állittassék vissza a dráma­
in’bizottság. jr.

FŐVÁROSI ügyek.
— A középitóal bizottság ma Oerlóczy K. al- 

polgáimester elnöklete alatt tartott ülésén a következő 
.lantosabb tárgyakat intézte el:

Kaszai Mór felhozta, hogy újabb időben a házak 
építésénél o*y kiszökellékek engedélyeztetnek, hogy 
azok valóságos homlokzatot képeznek. Így az Erzsé- 
bet-küruti Baumgarten-féle háznál 9 ablakszélességii a 
kiezökellék. Ezt az építési rendszabályok nem engedik 
s az. ily engedélyezéssel a hatóságnak fel kellene 
hagyni. Oerlóczy feleié, hogy a 7-es bizottság ily nagy 
kiszökellékeket nem engedélyez, de a tulajdonosok 
f< ,i uoezvén a közmunka tanácshoz, annak a beleegye­
zését megnyerik. Preuszne.l a közmunkatanácshoz annál 
inkább átiratot kér intézni ez alkalomból, mert a nagy 
ki=zökellékek az. uteza vonalat rontják, s a szomszé­
dok érdekeit sértik. A bizottság kimondta, hogy 
ez. átiratban a közmunkatanácsot az építési rend­
szabályokhoz való szoros ragaszkodásra kéri föl. 
Kaszai Mór indítványt tett, hogy a fővá­
ros az az óbudai kavicsrétegek közt eszközöljön 
r:si próbafúrásokat, hogy a főváros vízellátására 
nézve a budai vizmii kiterjesztése utján is mily mér­
tékben lehet számítani. Polónyi Géza ez. indítványt 
helyeselvén, azzal pótolja meg, hogy a főváros a szent- 
mihf'.yi forrásvizek felhasználására nézve is tegyen ha­
sonló tanulmányokat. Kun Gyula tanácsos nem ellenzi 
se egyik, se másik indítványt, annál inkább, mert a 
főváros még más irányban is kell, hogy fúrásokat esz­
közöltessen, igy pl. a diósjenöi forrásokat is tanulmá­
nyozni kell. Mert idők folytán egy ezentrális vízveze­
tékből a fővárost ellátni lehetetlen lesz. Másutt se ké- 
pe-ek erre. Gerlóczy ecsetelte rnég a főváros czélját 
a próbafúrásokkal s hozzájárulása mellett az indítvá­
nyok elfogadtattak. Bobula- János kérdést inté­
zeti az. elnökhöz, az uj házak lakhatási engedélyé­
nek kiadása tárgyában. A vizsgálatok igen felülete­
in tartattak; azokat jobbára a főorvos helyettese dr. 
Seherrnan végezte, a ki rátette kezét a falra s azt 
mondta: az én lelkiismeretem nem engedi meg a lak- 
hatá-i engedély kiadását! Ez nem alap a megtaga­
dásra, mert mások is vannak, a kik a lakások száraz 
voltát meg tudják ítélni s ismerik a helyes módot reá. 
A közönség egészségét védeni kell. de annak sokkal 
többet ártanak a zsúfolt pinczelakások s a szüretien 
v,z. Helyesebb volna e bajok elhárítása állal tenni 
szolgálatokat a közegészségügynél:. A kérdés a köz­
munkatanácsban is tárgyaltatott s bizottság küldetett 
ku Neki most c-z. a kérése, hogy a hatóság határozott 
normativumot állítson föl e tekintetben. Oerlóczy azt 
válaszoló erre, hogy a hatóság közegei ama szakkér­
désekben, melyekben eljámiok kell, akkor adnak a 
főváros intenczióinak megfelelő jelentéseket, ha nem 
hallgatva se barátok kéréseire, se semmi befolyásra, 
tudományos ismeretük és lejkiismeretök szerint cse- 
leke-znek s minden irányban megőrzik független­
ségüket (Helyeslés.) A lakhatási engedély nem ta- 
gadtatik meg minden, a folyó évben épített házra 
nézve. Igen is adatnak ki, de csak a valóban száraz 
házakra és lakrészekre. Bobula azt jegyzi meg, hogy 
a főorvosi rendelet úgy szól, hogy a folyó évben 
épített házra se szabad lakhatási engedélyt adni. 
Oebhardt főorvos sajnálja, hogy személyes éle van 
Bobula felszólalásának s épen oly ember ellen, ki 
nine-» jelen. A mostani eljárás a lakhatási engedélyek 
kiadásánál előnyösen különbözik a régitől, midőn de- 
türe-borura kiadták azokat. S ez a főorvosi hivatalnak 
nőm hibája, hanem érdeme. A mi a pinczelakásokat 
dlpti, a hivatal itt is elrendelte a kiürítéseket, erről 
rendes könyvet vezet, a ki kiváncsi, megtudhatja, hogy 
a végrehajtás ellenőrzése alkalmából minő jelen­
tést tett a hivatal az alpolgármester úrhoz azon köze­
gek eljárásáról, a kiknek a tultömött pinczelakások 
ellenőrzése hivatása volna. A válasz, tudomásul vé­
tetvén, a folyóügyekre tértek át. A keresk. miniszter 
leiratát a vasúti tervek gyorsabb letárgvalása ügyében 
tudomásul veszik. Hozzájárultak az istenhegyi tündér­
éi óra-utak makadamozásához 1500 frt költséggel. A 
köztemetői vasút czéljaira szolgáló területek tervrajza 
bemulattalván, jóváhagyatott. Dukász Karolin kercpesi 
"ti kávésnü járdafoglalási kihágás miatt szigorú meg­
bírságolásra ajánlfatik. A Mattoni-félo sósfürdü lelep 
szabályozási tervét a tulajdonos kérvénye értelmében 
fogadták el. A. mérnöki hivatal bejelentette, hogy a 
Gellé-rt-hegyröl a Gellért-rakparli 21. számú ház. tete­
jére ismét lehullt egy szikladarab. Veszély fenyegeti 
ezen kívül a 18. és 19. számú házakat is. A bizottság 
elhatározta, hogy a házakat kisajátításra ajánlja. Meg­
ígért a 18. számú házért 5000 frtot, a 19. számúért 
btiOO irtot s a 21. számúért 6000 frtot. Ezckivül ki- 
sajáiitandónak tartják még az 1. kér. Czakó-utcza 20. 
számu házat 8200 írtért, a Naphegy-uteza 61. sz. házat 
2000 írtért s a Naphegy-uteza 8. sz. házat 12ű0 frtért. 
A 11. kér. Apostol-utcza szabályozása tervét elejtették. 
Végül hozzájárultak az istenhegyi-ut kiszélesítéséhez 
kellő területeknek négvszügülenkint ő forinton való 
Megszerzéséhez.

— A Szent-János kórházban az igazgatóság 
ambulatoriumot rendezett be szegény beteg gyermekek 
számára. A nyilvános rendelés nov. 1-én kezdődik.
. — A közrendészeti bizottság Bükk Szilárd 
"0,000 frtos állatvédelmi alapítványának mi módon 
való felhasználása kérdésében ma, dr. Nagy Lajos 
tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén nyilatkozott. 
A fölmerült indítványok közül, mint az alapító inten­
cióinak legmegfelelőbbet, Ribáry József indítványát 
fogadták el, mely szerint a kiállítandó alapítói okirat­
ban általánosságban az állatvédelmet tűzze ki a város

oly ezél gyanánt, melynek elérésére a kamatok for­
dulatnak; .s egyelőre a kamatokat az állatvédő egye­
sület kapja, mely azonban minden évben tartozzék a 
leihasználás tekintetében programmot és költségvetést 
mutatni be.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti szünidei gyermektelep egye­

sület e hó 27-én délelőtt 11 órakor a VI—VH. kér. 
kör 1. cm. termében választmányi ülést. tart.

— A budapesti polgári lövész egyesület va­
dász-társasága n hó 27-én (vasárnap) hajtő-vadászatot 
rendez, összejövetel a III. kér. újlaki templomnál reg­
gel órakor; délután 8 órakor közös vadász-ebéd a 
lipótmezöi Holezspaeh-féle vendéglőben a hol is az 
elejtett vadak a tagok közt eloszlatni fognak.

— A Caritas egylet az elszegényedés és' koldulás 
elleni pénztár intézményét az év végével meg­
szünteti.

A m. mérnök és épitósz-egylet szakosztályainak 
jövő heti ülésrendje a következő : hétfőn este a mil­
es középitési szakosztályok együttes ülése; szerdán az 
ul-, vasul- és hídépítési szakosztályok, szombaton este 
pedig a gépészeti és gyáripari szakosztályok tartanak 
illési.

— A máramaroBi tanítótestület — mint. m.-sz.i- 
geti levelezőnk Írja — o hó 14-én tartotta évi köz­
gyűlését. E" fontos és mindeneseire nagyon is számba- 
vehetö kultnrmissz.iőt teljesítő egyesületről a követke­
zőket jelenthetjük : A tanítótestületnek ezntlal először 
volt alkalma dr. XVekerle László kir. tanfelügyelőt 
körében üdvözölhetni s ragaszkodását iránta kifejezni. 
Az egyesület elnöke lletényi Kálmán tanilóképzö-iilté- 
zeli igazgató. A pénztári eredmények kielégítők, úgy 
hogy az egyesület fejlődésének anyagi kérdések nem 
állják útját. Igen fontos és lényeges dolog volt a pá­
lyázatok eldöntésének ügye. Három beadott pályamű 
közül egyik, mely a magyar ABC. történeti fejlődését 
tárgyalja a reíorrnácziú kezdetétől napjainkig, mind 
tartalmának részletessége, ügyes beosztása, mind ere­
deti, eddig részletesen fel nem dolgozott kútfők felso­
rolása és légkörű ismertetése a bírálókat arra indí­
tót la, hogy e miivel nyereségnek nyilvánítsák a 
magyar tanügyi irodalomban. A mii 50 frankkal arany­
ban dijjazlalott. Szerzője Bülcényi Dániel m.-szigeti 
állami tanilú. A mii nyomtatásban is meg fog jelenni. 
A második pályadijat (10 frank) Pataky Ferencz ta­
nító nyerte el.

— A felaö nép- és polgáriskolai tanítók országos 
egyletének választmánya a napokban Gyertyánffy 
István elnöklete alatt tartott ülésén a polgáriskolai 
tanterv revíziójának kérdésével foglalkozott és abban 
állapodott meg, hogy egyes tagjait felkéri a szakukba 
vágó tárgyaknak tanulmányozására, vajon helyesen 
vannak-e azok a tantervben képviselve s miképen le­
helne némely tárgyal a tanterv keretében jobban be­
illeszteni. E tanulmányok eredményét a választmány 
összegezni fogja és a szerint fog kérdéseket intéz.ni az 
egylet tagjaihoz, hogy mily irányban volna óhajtandó 
a tonterv javítása.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A lojalitás netovábbja. A IV—X. kerületi já­

rásbíróság elölt ma tárgyalták kél rossz szomszéd: 
Kovács Gergely asztalos és Trupkó János csizmadia- 
mester könnyű testi sértésből eredt bünperél. Előbbi 
volt a vádlott, utóbbi a panaszos. Mikor a biró «ö 
felsége, a király nevében» kihirdette a felmentő ítéletet 
s a panaszoshoz fordult, hogy megnyugszik-e benne ? 
A becsületes csizmadia a következő ékes szavakban 
adta meg válaszát: «No, ha ö felsége nevében mél- 
tóztatott az imént beszélni, az én kötelességem «hall­
gass !» Sokkal nagyobb ökör vagyok, semhogy ahhoz 
hozzá szólni tudjak, a mit ö felsége, a király nevében 
mondanak. Mert könyörgöm alássan, tizennyolez évig 
és három hónapig szolgáltam királyomat, ez idő alatt 
pedig megtanultam annyit, hogy ha 0 felsége nevében 
beszélnek, akkor nekem «csitt!» Erre aztán békejobbot 
nyújtott a szomszédjának.

— Fegyházbüntetésre italt halottkém. Az er­
délyi Geloneze községben múlt hó márczius havában 
gyanus körülmények között elhalt az öreg féleszű 
Antal Boldizsár falubeli jómódú gazdaember. El is 
temették az öreget, de nemsokára" oly hírek keltek 
szárnyra a faluban, melyek szükségessé tették a holt­
test exhumálását. S ekkor az orvosok megállapítot­
ták, hogy az üreget bűnös kéz ölte meg. Unokaüescse 
Antal János, hosszas faggatás után be is vallotta, 
hogy az üreget, a ki minden vagyonát. — életfogytig­
lani eltartás kikötése mellett — reá ruházta, ü fojtotta 
meg. A vizsgálat azonban Fehér Károly községi ha­
lónkéin bűnösségét is kideritette. Fehér ugyanis észre 
vette a holttesten a fojtogalás nyomait s nem akarta 
megadni a temetési engedélyt. De ekkor a gyilkos 
10 forinttal megvesztegette s a haloltkém' hamis 
halotti bizonyítványt szerkesztett, melynek alapján 
aztán a meggyilkoltat eltemették. A kir. kúria II. bün­
tető tanácsa Csemegi Károly elnöklete alatt ma foglal­
kozott a bünpürrel és dr. Kelemen Mór kúriai biró 
előadása alapján Antal Jánost szándékos emberölés 
büntette miatt 10 évi fngyházra, Fehér Károly ha- 
lottkérnet közokirat hamisítás és Antal Ferenczet erre 
való felbujtás miatt .V— 2 évi fegyházra Ítélte.

— A Jaroslaul merényletek. Egy lembergi távirat 
jelenti, hogy a bírói bizottság, melyet a két tiszt elleni 
merénylet elkövetésével gvanusitolt katonaszökevények 
kihallgatása végett. Lublinba küldtek, már visszatért 
Przemvslbe. A szökevények határozottan tagadják bű­
nösségüket és ki akarják mutatni alibijüket. A szöke­
vények kiszolgáltatása végett megindított tárgyalásokat 
még nem fejezték be.

-- A 480,000 forintos ternó. Ádám temesvári 
fogházfelügyelöt, a ki Farkas Menyhért vizsgálati fog­
ságát Kozma kir. főügyész megbotránkozására, meg­
engedhetetlen módon kényelmessé tette s a foglyot a 
vizsgálatnak ártó kedvezményekben részesítette, mint 
Temesvárról írják, hirtelen Karánsebesre helyezték át. 
Szilágyi Dezső igazságügyminiszter tegnap külön kihall­
gatáson fogadta ez ügyben a temesvári kir. törvény- 
z.ék elnökét.

— A mulatság vége. Az idei nyár elején, pün­
kösd vasárnapján jürtént, hogy a budapesti munkás­
kör kirándult Gödöllőre és az oltani erdőben társas 
mulatságot rendezett, a melyben résztvett Wilt Sá­
muel szobafestő és Rauchmaul Hugó lakatosinas is. 
A két jóbarát estefelé egy fiatal barátnőjével a sá­
torba ment, a hol Witt ennivalót kért. Ozsonna után 
odahagyta a sátort, és a leánynyal a túnezoló párok 
közé elegyedett. Rauchmaul Hugó ezalatt magához vette 
megtöltöt t Flaubert puskáját, és kiment a sátor elé pró- 
balövésl tenni. Elsütötte a fegyvert s a következő pillanat­
ban Witt Sámuel holtan rogyott össze. Rauchmaul Hugót 
gondatlanság állal okozott emberölés vétsége miatt 
helyezte vád alá a pestvidéki törvényszék, és Oróffy 
Sándor elnöklete alatt ma tartotta meg ügyében a 
végtárgyalásl. Minthogy kitűnt, hogy Rauchmaul Witt 
Sámuellel mindig jó barátságban volt s a vádbeli cse­
lekményt nem szándékosan követte el, a törvényszék

vádlottat gondatlanság által okozott emberölés 
miatt hat havi fogházra Ítélte. Az elitéit fölebbezést 
elentett be.

— A vagyonbukott szegedi takarékpénztár 
hitelezői. A szegedi általános takarékpénztár igaz­
gatósága által a hitelezőkkel létrehozott kényszer- 
egyezséget a kir. tábla tudvalevőleg nem hagyta jóvá. 
Ä hitelezők azon része, mely a kényszer-egyezséget 
elfogadta, mint a Sz. II. írja, a további teendők iránt 
megállapodásra jutott. Ezek a hitelezők ugyanis azon 
álláspontot foglalják el, hogy a kir. tábla határozata 
a hitelezők érdekeivel ellenkezik azon okból, mert 
kielégítésüket elodázza; a hitelezők nagy része, illető­
leg azok képviselői a kir. törvényszék pertárában 
tegnap d. e. 11 órakor értekezletre gyűltek össze és 
abban állapodtak inog, hogy ha az "igazgatósági és 
felügyelő bizottsági tagok a tett ajánlatot továbbra 
is fönntartják, ők a kényszeregyezséget újabban is 
megkötni hajlandók, oly alakban, a hogy azt a kir. 
tábla említett határozatában megkívánta.

— Snlkovszki herozeg a bonni törvényszék e hó 
19-ikén kelt határozata folytán ismét visszanyerte sza­
bad rendelkezési jogát. Ebből az alkalomból nem lesz 
érdektelen pár szóval megemlékezni a herezeg vagyoni 
viszonyairól. A herczeg vagyonát összesen körülbelül 
3£ millióra becsülik. Magyarországi ingatlanai Panko- 
tán és Pozsonyban körülbelül 2£ milliót, ausztriai fék*

vüségei pedig 900,000 forintot érnek. Ezenkívül még 
vagy 250,000 frt érő értékpapír van deponálva valami 
németországi bankban. A porosz Sziléziában lévő hit­
bizományi birtokok értékei 1.300,000 frtra rúg, de 
ezekre sok az adósság. Mindamellett a herezognek kü- 
rülbelöl 120.000 frt évi jövedelme |p=z.

mulatságok.
— A Mentor bál bizottsága Csabány János elnök­

lete alatt megalakult. A bált január 11-én a VI—VII. 
kér. kör dísztermében tartjuk meg.

HÁZASSÁG.
— Esküvő, Báró Fries Richard cs. és kir.- Iiad-

mérnükkari főhadnagy Budapesten az. egyetemi tem­
plomban október hó 28-kán d. o. |l órakor kel egybe 
emőkei Emich Mártával, emŐJcei Em.ich Gusztáv es. 
és kir. asztalnok, országgyűlési képviselő és neje emu­
kéi Emieh Gusztávné', született Tormay Etelka leá­
nyával. » .

— Eljegyzés. Láng József eljegyezte Klingenberg 
Saroltát.

GY A SZROVAT.
Dr. Kerékgyártó Árpádné szül. Ivnnieh Irma el- 

liunyIáról a köretkezö gyászlapot vettük: Alulírottak 
fájdalomtól megtört szívvel jelentik a feledhetlen hit­
ves, illetve a legjobb, anva, nagyanya és testvérnek 
Dr. Kerékgyártó .árpádné- szül. Inanioh Irma• 
asszonynak, folyó évi október hó 21-én, délutáni 5 
órakor, hirtelen bekövetkezett gyászos elhunytat. Az 
istenben boldogultnak drhga tetemei szombaton, októ­
ber 26-án, délutáni íli órakor fognak a rom. kath. 
egyház szertartása szerint heszenteltetni és a ke- 
repesi-ut melletti sirkertben örök nyugalomra he­
lyeztetni. Az. engesztelő sz-mt mise-áldozat ked­
den, október 29-dikén, déleiül li 9 órakor fog 
az egyetemi templomban a Mindenhatónak bemu- 
tallalni. Budapest, 1889. évi október hó 24-dikén. 
Áldás és béke lengjen hamvai felett! Ifj. Kerékgyártó 
Árpád, dr Kerékgyártó Lóránt, dr Kerékgyártó Béla, 
Kerékgyártó Gizella, Kerékgyártó Hedvig, Kerékgyártó 
Ilona, Kerékgyártó Margit, mint gyermekei; Kerék­
gyártó Árpád, Kerékgyártó Lóránt., Kerékgyártó Tibor, 
mint unokái; dr. Kerékgyártó Árpád, mint. férje; 
Benkhard Ágostonná,, szül. ívanich Etelka, mint test­
vér ; ifj. Kerékgyártó Árpádné, szül. Benkhard Auguszta, 
mint menye. Lakás: IV. kor. sürház-uteza, 6. sz.

Makray Láazlóné, szül. Külley Antóniának élte 28, 
boldog házassága 10-ik évében Szolnokon, okt. 21-én 
szivszélhüdés következtében elhunyt.

Metra Olivier, a párisi operabálok zenekari igaz­
gatója tegnap 58 éves korában meghalt. Metra irt több 
balletel s az. operaszerzéssel is megpróbálkozott, de 
kevés sikerrel. Yedda czimii ballelje a párisi operában 
került színre. Különösen a tánezz.ene volt eleme s e 
téren szerezte népszerűségét. Serenad-keringüje bejárta 
a világot s liz-tizenkét esztendővel ezelőtt e táncz- 
darab nálunk is.széliében ismert volt.

Özv. Simalné Collins Cook-Jerninia asszony Szi- 
lágypanitban meghalt. Az elhunyt a hires Cook hajós 
kapitány családjából származott; ü is a hajón szüle­
tett s korán árvaságra jutván nagyanyja Párisban ne­
velte fel. Gróf Teleki Miksa vette feleségül a szép és 
kiváló tehetségekkel ragyogó ladyt ; s a magyar 
arisztokraeziának a negyvenes években egyik ünnepelt 
tagja volt. Az. ötvenes "években elvált férjétől és má­
sodszor Simáihoz, ment férjhez, kinek most özvegye 
volt.

Br. Sennyey Viktor, br. Sennyoy Pál a megboldo­
gult országbíró ücscse., mint táviratban jelentik, ma 
Nyíregyházán meghalt.

A közönség köréből.
A BOULÍERE RIBOT & Cie1'1"

cognacgyártmány a legjobb és legolcsóbb I
Kapható minden füszerkereskedésben. 11505

Fííügynökség : SOMURJAY LAJOS Tercz-kürut 35,

Irodánk ezentúl

Andrássy-ut 23. sz. a. létezik.
Grunwald és társai

szeszgyár és finoinitó.11725

A hivatalos lap okt. 25-iki számából.
Kinevezés. A király a nagyszebeni törvényszékhez 

bíróvá: Henter Béla ujegyházi járásbirósági albirót 
nevezte ki, továbbá a füldmivelósügyi m. kir. minisz­
ter : Bolla Mihály kultur-fümérnöküt az országos kul­
túrmérnöki hivatal vezetőjének helyettesévé nevezte 
ki; Lovas Sándor kultuv főmérnököt a IV. 
kor. kultúrmérnöki hivatal, — Kolossváry Ödön 
kultúrmérnököt pedig a II. kér. kultur-mérnüki 
hivatal vezetésével bízta meg. A m. kir. igaz­
ságügy miniszter a budapesti kir. Ítélőtáblához fogal­
mazóvá : dr. Kéler József ottani segéd fogalmazót, — 
segédfogalmazóvá pedig: dr. Hilióm Jenőt, a dr. 
Vaisz-féle alapítványból javadalmazott budapesti kir. 
Ítélőtáblái joggyakornokot, jegyzőkké: a kalocsai tör­
vényszékhez.: Berczelly Endre szentendrei kir. járás- 
bírósági, a kolozsvári kir. törvényszékhez: Kocsi Andor 
ottani és a kecskeméti kir. törvényszékhez; Bajzáth 
János szolnoki kir. törvényszéki aljegyzőket; aljegy­
zővé pedig a tenkei kir. járásbírósághoz: Csanádi/ 
Géza berettyó-ujfalui kir. járásbirósági joggyakornokot, 
segédtelekkönyvvezetövé a nagyajtai kir. járásbíróság­
hoz: Finta Géza ottani Írnokot, Írnokká a zombori 
kir. járásbírósághoz: Jankovics Emil ideiglenesen 
nyugalmazott kir. járásbirósági Írnokot. A kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter: Gálffy Dénes posta- és 
távirda-segédtisztet végleges minőségű posta- és táv- 
irdatisztté nevezte ki.

A honvédség köréből. A király Fajta József őr­
nagyot, a központi honvéd lovas tiszti tanfolyam pa­
rancsnokát, a 3. honvéd huszárezred 1. osztályának 
parancsnokává, és báró Zeeh Arnold őrnagyot, a 3. 
honvéd huszárezred 1. osztályának parancsnokát, a 
központi honvéd lovas tiszti tanfolyam parancsnokává 
— jelen alkalmazásuk alól való egyidejű fölmentés 
mellett kinevezte ; továbbá: Kerncr Pál őrnagynak, a 
3. honvéd gyalogféldandár 1. zászlóalja parancsnoká­
nak, hasonló minőségben a 8. honvéd gyalog-féldandár 
3. zászlóaljához való áthelyezését elrendelte.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter: Oleh- 
váry Zoltán békési kir. járásbirósági aljegyzőt a nyír­
egyházai kir. járásbírósághoz, — Szalay Károly trsztenai

ayy „ „
Bal-ó Lajos szászrégeni kir. járásbirósági Írnokot a 
nyárád-szerdai kir. járásbírósághoz helyezte át. * 

Névváltoztatás. Engel Imre mátészalkai illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének «Elek»-re kért. álvál­
toztatása belügyminiszteri rendelettel megengedletett.

TÁVIRATOK.
Zágráb, okt. 25. (0. É.) A tartományayülés mai 

ülésében a Barcsics által Dalmáczia bekeblezésére vo­
natkozó s az ad hoc bizottsághoz utasított javaslatá­
nak tárgyalását november ö-űre tűzték ki. Következett 
a zágrábi- egyetemen alkalmazott Írnokok és szol­
gák fizetésének fölemeléséről szóló javaslat harmad­
szori felolvasása, melynek végeztével a községek 
szervezéséről szóló törvény néhány szakaszának meg­
változtatásáról szóló javaslatot tárgyalták. Czemko- 
vioh előadó a javaslat elfogadását ajánlja. Vrbanies 
ellenzi a javaslatot, .mert abban sérelmet lát a kiegye­
zés ellen. Stankovics osztályfőnök tartalmas beszédben 
világítja meg a javaslat intézkedéseit s kimutatja, mily 
alaptalanok Vrbanies aggályai. Az előadó zárbeszéde 
után e javaslatot általánosságban elfogadták; a nyom­
ban megkezdett részletes tárgyalásnál a javaslatot 
szintén megszavazták. — A lcözigazgatási bizottság 
működését szabályozó 1886. évi törvény némely intéz­
kedéseinek megváltoztatásáról .szóló javaslatot válto­
zatlanul elfogadták. —■- A községek szervezéséről szóló

1870. XVI. t. cz.-nek a volt katonai határőrvidék te­
rületére való kiterjesztéséről szóló javaslatot vettek 
ezután tárgyalás alá. Zi-ndl előadó a javaslat mellett, 
Amrus (független párti) ellene beszél. Krusjavi- po­
lemizál Áinrussnl és a javaslatot elfogadásra ajánlja. 
Most Vrbanies beszél a javaslat ellen. — Stanlcovies 
osztályfőnök felszólalása után a községek szervezésé­
ről szóló törvény úgy általánosságban, mint részletek­
ben elfogadtatod. Néhány közős törvény kihirdetése 
után a legközelebbi ülést holnapra tűzték ki, melyen 
a ma elfogadott törvényjavaslatok harmadszori olvasása 
és a számvizsgáló bizottság jelentése a tarlománygyü- 
lés számadásúi, illetőleg lesznek napirenden. Azonkívül 
a magyar országgyűlésre is választanak egy képvi­
selőt. A nemzeti párt Josipovich minisztert kandidálja.

Béos, okt. 25. A helv. evang. zsinat mai fögyülésén 
11 szavazattal 10 ellenében elhatározta, hogy a cseh 
egyházi alkotmánytervezet felett, mely szerint Cseh- és 
Morvaország külön egyházi alkotmányban részesít tel­
nének, napirendre tér át. Schack a napirendre való 
áttérést azzal indokolja, hogy a cseh alkotmány ter­
vezet a felségjogokat sérti.

Berlin, okt. 25. A sznrzialista töménynek, mely 
ma kerül a birodalmi gyűléshez, főbb határozatai 
a következők : A kis ostromállapot ideje alatt a 
szocziáldemokrata izgatok egy év tartamára utasít­
hatók ki. A kiutasítottak ez idő letelte után is csak 
az országos rendőri hatóság engedélyével térhetnek 
vissza. A kis ostromállapot egyéb kihatásai meg­
szűnnek. A folyóiratok megjelenése csak kél szám 
lefoglalása után tiltható el. A lőlebbvileli bizottság 
a szövetségianács által választandó s a legfőbb bí­
róságok és a közigazgatási bíróságok köréből veendő 
tizenegy tagból áll s elnökét a császár nevezi ki. 
A bizottság tagjai addig viselik e tisztséget, mig 
bírói alkalmazásban vannak. A törvény hatályának 
tartama nincs korlátozva.

Berlin, okt. 25. (Az Egyetérti's tudósító­
jának távirata.) Az uj szocziallAn tömrtiif- 
jav-nslatnah a régi törvényiül eltűrő hatá­
rozatai főbb vonásaiban a következők : A 
feljelentések ezentúl nem a. rendőrségnél, 
hanem a közigazgatási törvényszéknél nyúj­
tandók be. Oly városokból, hol a kisebb 
ostromállapot nincs kihirdetve, a kiutasítás 
nincs megengedve. A gyűlések megtartá­
sára, valamint a nyomtatványok terjeszté­
sére vonatkozó tilalom elesik. A törvény 
érvényességi tartama nincs meghatározva. 
A Kát. Ztg konstatálja, hogy a törvény 
enyhítéseket s több jogi garancziát tar­
talmaz, de mindez nem kielégítő.

Berlin, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A kotonai budget összeállításánál vezéreszmé 
volt, hogy a (iz esztendő óla folyamaiban levő fej­
lesztés következtében szükségessé vált organikus 
beosztás és tagozottság megadassák a német had­
seregnek olyképen, hogy a taktikai elvek szerint 
képződő harczképesség mellett, a vezetés könnyű­
sége biztosiftassék. A csapatok kiképzése a mozgó­
sítás követelményei valamint a közigazgatási tekin­
tetek szükségessé teszik, hogy a hadseregben mu­
tatkozó bizonyos hiányok elenyésztessenek. Ezt fel­
tételezi több hadtest újból való felszerelése a füst 
nélkül való lőporhoz való fegyverekkel, a mi a 
katonák alaposabb kiképzését teszi szükségessé.

Berlin, okt. 25. A Militär Wochenblatt ma meg­
jelent mellékfüzete hosszabb czikket közül az 1889. 
július 15-diki franczia védtör vényről. A czikk kifejti 
a törvény keletkezését, lényegesebb határozatait és 
hatását, s végül a következőket mondja : Az utolsó 
négy évben utánzásra méltó áldozatkészséggel létre­
hozott nagy mü jól átgondolt módon, tervszerüleg 
végrehajtott rendkívüli megerősítése a hadseregnek. 
Az ujonezozási törvény elfogadása csak szentesítése 
a parlament részéről a nagy áldozatnak, melyet a 
franczia nemzetre a fokozott fegyverkezés ró. Ha 
az árvákat s az özvegyasszonyok és vak atyák 
fiait kivétel nélkül egyévi szolgálatra vonják be; ha 
egy oly országban, mely annyira büszke intelligen- 
cziájára, a müveit osztályokat is — elenyészően 
csekély kivétellel — háromévi szolgálatra kötele­
zik ; ha az ország erejét annyira megfeszítik, mint 
ez az utóbbi időben Francziaországban történik, 
úgy jogosan lehet oly fegyverkezésről szólni, mely 
túlmegy a nemzeti erő nyugodt fejlesztésének és 
iskoláztatásának keretén, mely csupán az ország 
védelmére irányul.

Berlin, okt. 25. A szocziálista-törvénynek az 
utolsó évben történt alkalmazásáról szóló jelentés, 
melyet a birodalmigyülés elé terjesztettek, konsta­
tálja, hogy a törvény intézkedéseit ritkábban alkal­
mazták ; a törvény alkalmazása és rendszerető lakos­
ságra megnyugtató hatással volt és a munkáspártra 
csillapító befolyás gyakoroltatott. Sőt aStetlinben el­
rendelt intézkedések megujitásától is elállottak. Mindaz- 
által a törvény hatályának általános megszüntetése, a 
szoczialdcmokrata tanok növekvős terjedése és a 
munkás nép körébén még működő organizáczió kö­
vetkeztében nem volna helyén való. Ez okból Po­
roszország, Szászország, llessen-Darmstadt és Ham­
burg a törvény fóntartását javasolják.

Róma, okt. 25. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Biztos forrásból vett értesülés szerint, az 
összes nagy hatalmak tudomásul vették a berlini 
szerződés alapján kötött olasz-^bessiniai szerződés 
közlését. E szerint az a hir, hogy Francziaország 
ez ellen tiltakozott, alaptalan.

Róma, okt. 25. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Opinione Cialdininak egy levelét közli, mely már 
akkor intette Cairolit minden meggondolatlanságtól, 
mikor a tunis-golettai vasutat építették. Cialdini 
figyelmezteti Cairolit, hogy Olaszország kötelessége 
Tuniszban követelni a status quo fentartását s rajta 
lenni, hogy Francziaország hírvágya fel ne idéz­
tessék.

Róma, okt. 25. A Stefáni-ügynükségnek je­
lentik Massanah-ból mai kelettel: Az olasz kato­
nai parancsnok Dedsak Sebhattól levelet , kapott, 
melyben tudatja, hogy Menelik király elővédjének 
vezére, Dedsak Sejun Makaién átvonult s most 
Antaléban van. Bizonyosra veszik, hogy Mecelik 
király Bona Miedából Zebulon át nyomul előre 
Tigrébe.

Bristol, okt. 25. A munkaadók beleegyezlek a 
doekmunkások követeléseinek megadásába, minek kö­
vetkeztében a sztrájk véget ért.

London, okt. 25. A zanzibári szultán követ­
sége ideérkezett. A követséget a külügyminiszté­
rium képviselője fogadta.

Brüszel. okt. 25. A Moniteur egy királyi 
leiratot közöl, mely a hadügyminiszternek a Van 
der Smissen tábornok elnöklete alatt álló bizottság 
kísérleteire vonatkozó jelentése alapján a gyalogság 
és a műszaki csapatok számára a Mauser-féle 
ismétlő-fegyver használatát rendeli el.

Pétervár, okt. 25. A legközelebb életbe lépő uj 
balti kerületi törvényszékek elnökeit már kinevezték. 
Rigába Maximovics, az orenburgi törvényszék elnöke, 
Révaiba Fachs a pétérvári államügyészség tagja, 
Mitauba Klugen, a livlandi kormányzóság prokurátora *

és Libauba Scscrbacsov, a charkovi törvényszék tagja 
neveztettek ki. Mjassojcdavot- a kurlandi kormányzó­
ság prokurátorál, a birodalom belsejébe helyezték ál.

Konstantinápoly, okt. 25. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Hivatalos forrásból érkező hi­
tek szerint Kreta szigetén a rend teljesen helvreál- 
lott. Szárnyalnak ugyan hírek, melyek az ellenkezőt 
állítják, de ezt csak az izgatók terjesztik, a kiknek 
érdekükben volna, hogy Görögország esetleges iu- 
terveneziójára ürügy te találjanak.

Kopenhága, okt. 25. A Follecthiiigbrn lloblein- 
Lodroborg gr. azt indítványozta, hogy az országgyűlés 
jóváhagyása nélkül kibocsátott ideiglenes költségvetés 
bizottsághoz utasittassék. Berg bizalmatlansági szava­
zatot inditzányozott a kormány ellen, de a ház (A 
szavazattal 11 ellenében elvetette az indítványt.

Belgrád, okt. 25. (Az Egyetértés tudú- 
pítójának távirata.) Garasanint bivúságila»' 
felszólították, hogy a. május 14-én és 15-én 
történt zavargások alkalmából ellene emeli 
vád következtében jelentkezzél: a belgrádi 
törvényszék előtt.

Szófia, okt. 25. A portagái király elhunyta al­
kalmából négy hétig tartó udvari gyászt rendeltek el. 
Holnap a katholikus templomban gvászislenilisztelelet 
tartanak.

Sydney, oki. 25. A Reuler-ügynökség 
jelenti: Aj/iáhéd e hó 15-iki kelettel érke­
zeti hírek szerint Savaii mellett ütközet 
volt .M'tliefon és 'laniaspse párthívei közöli. 
Mindkét részről körülbelül 300 ember liar- 
czolt s mind a két lelnek voltak halottjai 
és sebesültjei. Még nem tudni, hogy melyik 
fél győzőit.

A görög trónörökös lakodalma.
Athén, oKt. 25. Bismarck Herbert gr. állam­

titkár, Libenan gr. füud várnagy, Kögel udvari 
főlelkész és a német császár kísérete ép most ér­
keztek ide

Athén, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az itteni Szt-Eleuleris templomban őrzött 
követ melyen Krisztus a kamu menyegző alkalmá­
val ült, a királyné kívánságára holnap ünnepélyesen 
a székesegyházba viszik. Az esküvő után a király 
a menyasszony fejéről leveszi a ínyituszkoszoml 
R cgv, e kövön megszentelt uj koszorút helyez le­
jére. A menyasszony vőfélyei Vilmos császár, Krisz­
tián király, az angol és az orosz, trónörökösök 
lesznek, mig a vőlegényt a német császárné, a 
királyné, a walesi herezegné és Viktoria herezegnö 
vezetik az esküvőre.

Athén, okt. 25. Fringes császár özvegye leá­
nyaival és az eléjük utazott görög királyi családdal 
délután háromnegyed i-knr udvari vonaton ide ér­
kezett. A pályaudvarban nagy fogadás volt. A meny­
asszony a bemutatott személyiségek mindegyikével 
nyájasan kezet fogott. A miniszter és a polgármes­
ter üdvözlő beszédeire a király mondott köszönetét. A 
palotába menet az első kocsiban a menyasszony és a 
királyné ültek, a kocsitól jobbra és balra a király és a 
trónörökös lovagoltak. A második kocsiban Frigyes 
császár özvegye, a dán királyné és a walesi her­
czeg ültek. A menet előtt és utána lovas katona­
ság haladt. A kocsik lépésben hajtattak végig a vá­
roson. A menetet beláthatatlan néptömeg követte, 
mely lelkesült örömriadallal üdvözölte a menyasz- 
sonyt. A kastélyba érkezve, a menyasszony több­
ször megjelent az erkélyen, zsebkendőjével intve 
köszönetét az éljenző népnek.

A budapesti- görög konzulátus a görög trón­
örökös násza alkalmából okt. 27-én d. e. 11 órakor a 
Pelüfi-Uui görög-keleti templomban ünnepélyes isteni 
tiszteletet rendez.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, okt. 25. Az «Adria» gőzös Bordeaux ré­

szére szállítandó áruk beraktározása végett Triesztből 
ma ideérkezett; a «Szapárv» nevű gőzös Velenezébul 
elindult Fiúméba.

Becs, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A keleti vasutakra vonatkozólag . a kormány 
és a forgalmi társaság között a tárgyalások a Presse 
jelentése szerint folynak. Első sorban a forgalom- 
technikai kérdéseket intézik el az osztrák-magyar 
államvasutakkal. Huss képviselő az államvasul ignz- 

. gatúságában indítványozta a zónatarifa behozatalát.
Béos, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A Presse közli a szultánnak a dohánymonopo- 
lium ügyében kelt irádéját, melyből kitűnik, hogy a 
rendezés sikerült. A közgyűlést nyolez nap alatt ki­
tűzik.

München, okt. 25. A képviselőház bizottsága egy­
hangúlag elfogadta a maláta-a-dá emelését, egyszer- 
smindenkorra a ma megállapított magasságban, az ed­
dig dívott évenkinti megállapítás helyett. Ezután az 
egész törvényjavaslatot elfogadták valamennyi szava­
zattal három ellenében.

München, oki. 25. A képvisclőház külön bizott­
sága elfogadta Soden- indítványát a malátaadó mó­
dosítása tárgyában, mely szerint azon serioző házak, 
melyek 2000 hektoliter mennyiségig dolgoznak fel ma­
látát, hektoliterenkint 5 márkát, azon serfözö házak 
pedig, melyek 10,000 hektoliter mennyiségig dolgoznak 
fel malátát, a jelenben egyűtalián kötelező 6 márkát 
tartoznak adó czimén fizetni. A bizottság továbbá el­
fogadta 13 szavazattal 7 ellenében a kormány javas­
latát, mely szerint azon serfözöhúzak, melyek 40,000 
hektoliterig dolgoznak fel malátát, hektoliterenkint 6J 
márkát, nagyobb serfözöhúzak pedig 61 márkát tartoz­
nak adó czimén hektoliterenkint fizetni.

Hamburg, okt. 25. A IlamburgischoJCovrospondenta- 
nck jelentik Fricdrichsruhból: Az éjjel Aumühlében 
leégett a Bismarck herczeg tulajdonát képező ma* 
lom. A tüzet egy csordás vigyázatlansága okozta. A 
színhelyén Bismarck herezeg is jelen volt.

Bóma, okt. 25. A «Stcfánia-iigi/nökség» jelenti: 
Ma Írták alá a szerződést, melynek értelmében az 
olasz államkincstár 422,500 drb3°/0-os vásuti kötvényt 
ad el darabonként 282-50 árfolyam mellett az olasz 
nemzeti banknak, az- olasz «Credit Mobilier»-nek, az 
olasz «öanea Generále»-nak, a londoni «Baring és 
Ilambro» ezégnek, a német banknak és a «Berliner 
Handels Gesellschaft»-nak.

Belgrád, okt. 25. Az Agence, Belgrád jelenti: 
Ilir szerint a vasút megváltására felveendő kölcsön 
határidejét illetőleg még nem történt megállapodás. 
Eltekintve attól, hogy a kormány és a volt iizlettár- 
saság közt megállapított egyezmény úgy a társaság 
igazgató tanácsának, mint a szkupstina jóváhagyását 
igényli, mely egyébként biztosan remélhető, az egyez­
mény feltételei, a fizetési módozatok tekintetében a 
kormányra nézve oly kedvezők, hogy a kölcsön meg­
kötésére bevárhatja a legkedvezőbb és a legalkalma­
sabbnak kínálkozó pillanatot. A költségvetési javaslat 
már elkészült és hir szerint nem kedvezőtlen. A pénz­
ügyminiszter utasította alantas közegeit, hogy a le­
hető legnagyobb takarékosságot tartsák szem előtt. A 
többi tarozásnál is, főleg a hadügyi tárczánál, törlése­
ket eszközöltek.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
• syekben. A föld—

harmadfokú biró- 
i'vi határozatokat

törvény

* Elvi határozatok v!-' -
mivpléstigvi minisztérium 
pág — vízjogi ügyek lien a kö\
linzin : I. A mennyiben a ha. vízjogi .

íj-a szerinti vizliasználalokra ugyanazon s- szer.int 
lielvet nem jelöl ki, azok gyakorlata a község egész 
halárában mindenütt megengedettnek vélelmezhető.
II. A vízjogi törvény 189., 190., 191. és 192. §§-aiban 
meghatározott igazolás csak o vízjogi törvényben sza­
bályozott jogosítványokra terjedhet ki s csak ily er­
jedi lemben tárgyalandó. — Hl. A vízjogi törvény » • 
js-álu. ütköző 'kihágás lényálladéka mindaddig nem 
iorog fenn. inig a vízi mii tulajdonosának a vízi mu 
magasságút meghatározó engedély-okirat kinem adn- 
t . - IV. A vizhasználali jogosítványok igazolásul a 
-/iikséges larnyalások megindítását, illetőleg a jogosít­
ványok fennállásának igazolását nem zárja ki egy har­
madik személynek a jogosítványra vonatkozólag támasz­
tott magánjogi igénye.

* Tojásküldemények nyers szállítása és bor- 
kúldemények kedvezményezése. A kereskedelmi 
miniszter tojáskivitelünk érdekében elrendelte, hogy 
a tojásküldemények elromlásának megakadályozása 
ezéljából azok neesak a magyar államvasutak vonalain, 
illetve az e czélra kijelölt gyüjfőállomásokig a le­
li ,• fii leggyorsabban szállíttassanak, hanem, hogy 
a többi vasutaknál tétessenek lépések a szóban le\ü 
küldeményeknek az ország halárán lul leendő gyors 
továbbítása érdekében. E kérdés ennek folytán a ma- 
f.-av államvasutak indítványára a németalföldi, belga 
,-s rajnai kötelékeknek legközelebb Berlinben tartott 
értekezletén tárgyaltaid! oly eredménynyel, hogy a 
lübbi vasutak is az e tekintetben szükséges inlézkedv- 
-,4< megtételére hajlandónak nyilatkoztak. Ugyanezen 
az értekezleten elfogadták a magyar államvasutak 
azon további indilványál is, mely szerint ládákban, 
illetve pala rákokban szállító/1 borkiihlemcnyek 
i<. ugyanazon kocsirakományok után való kivételes 
köleléki dij tél ölel: alapján szállít lassúnak, melyek 
hordákban eladásra került borküldeményck után 
k núllanak. Ezen a magyar kereskedelmi miniszter áltál 
;I amli hónapban borkivitelünk előmozdítása tárgyában 
összehívott enquétc alkalmával az érdekellek állal 
-iirgüsnek jelzett díjszabási egyenlösiles tehát előre­
láthatólag a fenntemlitelt forgalmakban is legközelebb

élei belépni, mig az a laubei, a fiumei és a Svajez- 
, ,.ii való forgalomban részint díjszabási, részint ked­
vezményezési utón már is keresztülvitetett. Ez utóbbi 
relaliókra nézve legközelebb tétetnek közzé az idei ágú 
részletes halárnzn.ányok, - mig a többi kötelékekben 
a tárt-válások még folyamatban vannak. Borküklcme- 
nvekre nézve egvébbiránt a keresi;, miniszter ur ren­
deletéből ugyancsak a (entemlitett enquöleben hangoz­
tatott kívánságokra való tekintettel, — legközelebb 
messzemenő általános, tehát a bulforgalomban is ér­
vényesülő kedvezmények fogna', eletbelépni, meg 
pedig úgy tetszésszerinti mennyiségekben, mint fel 
ás egész kocsi rakományokban vált* szállítás mellett., 
még pedig egvenlö mérvben úgy a ládákban, alant int. 
a hordókban feladásra kerülő küldeményekre nézve, a 
mi a borszállitó közönségnek különben már regi óhaja.

Keleti vasutak. Az osztrák belügyi-, ’.gazság- 
r.íívi-, keresk. tlelemügyi é- pénzügyi minisztériumok 
képviselőiből- álló Vereins-Oommisio.. tegnap tartott 
ülésében foglalkozóit a keleti vasutak forgalmi társa­
sa alapszabályainak tervezett módosításaival. E 

. ...dositások, mint már közöltük, szorosan össze- 
•ii...rnek az osztrák-magvar államvasut-társaság ama 
.névéi. mely s/.erin! a keleti vasutakat meg 

..Latja szerezni. A forgalmi társaság arra kér 
,......', I v ’ h.'v ".fi millió fi ankf.t l'vö részvénytőkéjét
y:. 1 Milliót.I I -z.\llitha--.i. hogy 120,000 darab 500 
frankos elsői>b égi részvényt bocsáthasson ki. A Ver- 
ins-Commission erre vonatkozólag több elvi liatáro- 

íatolt hozott. Sem a részvénytöke leszállilásál, sem 
ági részvények kibocsátását nem ollonzi, csak 

! ilo.asoi.a, a melyek nőjéig elsül'bsvgi 
*•: kiho< -Unni akarnak F./.l az összeget le- 
l.uánja. Az új részvényekéit Imfolvó ü>z- 
rés/ivel a láisa.-ág ugyanis a zu ka: az 
akarja pótolni, melyektől a re-zeni -

vagyis a 
részét <1-

•Is.'ibbs

•-/V n\ I

szeg egy 
ö-szegeket
Iuko l.s/.állitá-a kővel köziében ele 
t . ;.tlh,. társa -.tg a részviiylökf m-k 

• •bb-vgi részvényekké akarja .UváltozMIrn. A Y'crein- 
< ., mms-ionnak ez • lieu aggály; i vannak -• Úgy látszik 
..zi akarja, hogy rlsöhliutgi n /.vények .-akarna/, 
o- />■■. erejéig boe-utt.i-sanak ki, a mely a k on szol i- 
■ Ia fell. llem'il szükséges - fiiggö adósságok lör-

anem
l-Öbbs

fi.nliliáim ...
I. Iiogv a

i'i i.ii 
lés/v. nvekc

A Vei eins-t i Immission tehát 
forgalmi társaság ne 110, 

Ini frankért hocsásson ki 
: v ezek névértékű lie

"ii.sj frank, hanem nagvobl 
lii.gy e részvények a nagy 
i..ii|'ana!. s ne komljenek a|!i 
Ezz.-I az elsőbbségi i

kér. alkotás-uteza 4. sz. a. saját helyiségében kiállí­
tást rendez. A kiállítás díjazással lesz egybekötve s 
az érdeklődő közönség szabad bemenet mellett tekint­
heti meg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank főtanácsa tegnapi 

ülésén az intézet mostani helyzetére s a pénzviszo­
nyok előrelátható alakulására való tekintetből nem 
tartotta szükségesnek azt, hogy a kamatlábat fel­
emelje. A bank kölcsön-üzleto az utolsó héten csak 
három millió forinttal nagyobbodott, s a bank pénz­
táraiba c hó utolsó hetében mintegy 19 millió lorint 
fog befolyni. Az első körülménynél fogva a bank adó­
mentes tartaléka a legközelebbiJ kimutatásban 22*5 mil­
lió forinttal fog szerepelni, a másik körülmény követ­
keztében pedig a bank nagyobb igényeket is ki fog 
tudni elégíteni. Ily körülmények közt. a kamatláb fel­
emelésének szüksége fen nem forog.

legve.i. Ezt azért kívánja, 
ki pénzesek kezeiben ma- 
ön '.'fis I rlékfui g.dou.li.i. 

zveir.ck adásvételét alulija meg- 
m in zilcni, a iniiu-l; az cg.-/. t' ivrc te-zve fontos E• >v•:- 
k-izinény- i lehelnek. A t- n úgy volt Ivnlcmplálva, hogy 
.íz O'Zliák-rnagyar államv;nat l.ozve' r:i pénzszukseg- 
*.•!». lehetőleg mcg-zoi illatul I volna Az uszlnik-magyar 
államvasiitnak esik 2<i millió frankul kellett volna a l' -zal- 
lliolt tökéért vételárfejébenrészlelcnkinlszerezni, mig 
a többi követeléseket mind az elsőbbségi részvények­

éi fedezték volna. De minthogy a Verein-Commission 
az elsőbbségi részvények összegéi leszállítói la, termé­
szetes, hogy az osztrák-magyar államvasulnak nagyobb 
összegről kell gondoskodni. Minthogy az osztrák-magyar 
államvasut a keleti vasutak tervét csak olyan alakban 
fogadja el. a mely lehetővé teszi, hogy a társaságra 
közvetlenül csak kisebb teher nehezedjék, azért most 
ujnbb módról kell gondoskodni, a mi az ügyet ismét 
jelentékenyen késleltetni fogja.

IPARÜGYEK.
— Iparocok értekezlete. A brassói csizmadia- és 

ezipész-társulal tagjai a napokban gyűlést tartottak 
Szterényi .lózsef iparfelügyclö elnöklete alatt a hon- 
védelmi szállítás dolgában. A nagy számban megjeleni 
iparosok kijelentették, hogy a honvédelmi miniszter 
által kívánt alapon képtelen a kisipar a szállításban 
részt venni, miért is elhatározták, hogy az iparfel­
ügyclö kérje meg a honvédelmi minisztert, hogy vál- 
;•■•/,lassa meg a feltételekéi olyképen, mint azt a had­
fi v yminiszter lelte legújabban.

— Az állami közép-ipariskolába ebben a tanév­
ben az első évfolyamra jelentkezett 88 tanuló, felvé­
teleit 65, a második évfolyamra 52, a harmadikra pe­
dig )I8, a tanulók létszáma tehát 154. Ez a legnagyobb 
létszám az intézet megnyitása óla.

— A ozipész-lpartesttilet október 28-án tartja 
meg közgyűlését, mely az előjelek szerint nem fog va­
lami simán lefolyni. Az ipartestület vagyonának keze­
lése körül Iladics József testületi jegyző által állító­
lag elkövetett visszaélések kiderítésére kiküldött 11-es 
vizsgáló bizottság ma felhívást intézett a testület tag­
jaihoz, melyben elörebocsátván azt, hogy az ipartes­
tedet vagyonát tetemesen megcsonkították, felhívja 
testület tagjait, ismerjék kötelességüknek szavazatuk­
kal ledönteni azt az épületet, melyet szerintük csak a 
kiváltságosak számára épített a testületi elöljáróság. 
A 11-es bizottság a közgyűlés ügyében vasárnap d. u. 
:i órakor a bodzafa-uleza 28. sz. a. vendéglőben érte­
kezletet tart.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 25. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet iránya ma ismét lanyhább lelt. A 

kínálat mérsékelt volt, de a malmok tartózkodóak 
maradtak s csak miután a tulajdonosok némi enged­
ményt tettek, élénkült a vásárló kedv és fejlődött lu 
üzlet. A forgalom körülbelül 15,000 mm. volt s az 
árak métermázsánkint 5 krajczárral alább szállottak. 
— Rozsban ugyancsak lanyha volt az irány s méter- 
mázsája 10 krajczárral lett olcsóbb. —Egyéb gabona­
nemekben nagyon csekély volt a forgalom és irány, 
valamint árak majdnem teljesen változatlanok marad­
lak. — Eladatott :

Búza: Tiszául délei 200 mm. 79.5 k. 8.65 . ni, 
100 mm. 78.2 k. és 100 mm. 78 k. 8.60 Irt, 100 mm. 
78 k. 8.55 frl, 200 mm. 77 k. 8.474 frt, 100 mm. 76 
k. 8.40 frt, 1500 mm. 74 k. 8.15 Irt, mind három 
hónapra.

Fest megyei 100 mm. 79 k. 8.50 frl, 300 mm. 
78 k. 8.50 frt, 200 mm. 78 k. 8.40 frl, 100 mm. 
78.2 k. 8.50 frt, 300 mm. 77.5 k. 8.40 frt, 100 mm. 
77 k. 8.20 frt, mind három hónapra.

Bácsmegyei 100 mm. 77.5 l>. 8.30 frl, bárom hó­
napra.

Fehérmegyei 300 mm. 79 k. 8.60 fii, három hó­
napra.

Dwnavidélci 1700 mm. 75 k. 7.95 frt, három 
hónapra.

Tolnai 700 mm. 77 k. ős 300 mm. 76.5 k. 8.2o 
frt, mindkettő három hónapra.

Ó-buza. Bánáti 5000 mm. 79.5 k. 8.60 frt, há­
rom hónapra.

Rozs 100 mm. 7.10 fiion ős 200 mm. 7.25 forint, 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Tengeri 3000 mm. 4.75 forint és 2400 mm. 4.75 
frl, mindkettő készpénzfizetés mellett.

frlig

ab‘5
8.G0
8.65
8.55

7.60 
6 30
7.50
9.50 
7.40 
4.80 
4.70 
5.G0

16.50

Határidöüzlet mérsékelt forgalom melleit alacso­
nyabb ncwvorki gabonaárfolyamok ős a konlvemine 
eladásai következtében fi lanyha irányban nyílt meg. 
Utóbb az üzérkedés vásárlásaira megjavult, majd új­
ból cllanyhult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 8.20, 

8.18, 8.17 és 8.16 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 50.000 mm. 8.64, 

8.112, 8.61, 8.60, 8.58, 8.57, 8.55, 8.54, 8.56, 8.57, 
S.50, 8.58 és 8.57 fiion.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.12, 
5.11, 5.10 és 5.09 fiion.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 min. 7.28, 
7.26, 7.25 és 7.23 Irton.

Hivatalosan /kimondatott e hónap 30-ikára 30000 
í»rí I. szokvám 7/6« za.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a forgalom gyenge volt; az irány 

lanvha a kontremine eladásai következtében. — Köt­
tetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.15 
8.1.4 frlon.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.o7, 
8.56, 8.54 és 8.55 fiion.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.09 
5.08 Irton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.22 és 
7.21 Irton.

Déli 7 árakor hivatalosan záródnak:

Mai hivatalos efjélctzv ár

ni bánsági.............. 78—81 *6

ak:
írttól

___ » tiszavidéki ......... 78-81 i> 8.25
_ » pestvidéki ......... 78-81 » 8.20
_ » fehérmegyei......... 78-81 8 25
_ » bácskai .............. 78-79 » 8.25
— » északinagyarorsz. 78—81 » —.—

Rozs a .......................... 70—72 » 7.10
Árpa ii takarmány___ 60-62 « 6.10

-i égetni való......... 62—6-f » 6.80
» sörfőzdéi ......... 64—66 >i 8.—

Zmb ,, ................. .. ..... 39-41 » 7.—
T^aj;ori a bánsági — — — 75 » 4.75

_ » másnemű ... — 73 » 4.65
Kölca » _____ _ „„„ — » 5.30
Ropczo » káposzta ......... — » 16.—

— » bánsági............... “

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
— A Columbia czimü galamb és szárnyas állat 

tenyésztő-egylet e hó 27., 28. és 29-ik napjain az I

Szokványbuza őszre ..................................... frt
Szokványbuza tavaszra .....................— — »
Tengeri május—júniusra.................... — — »
Szokvány zab őszre................... ... — — — ”
Szokván vzali tavaszra..................................... »

8.18-8.15
8.55-8.56
5.03—5.09
7.21—7.23
7.20—7.22

Délutáni forgalom.
Délután tartósan gyenge volt a forgalom és az irány 

lanyha, mert berlini gabonaárfolyamok nem voltak 
• ielégitük. ...  Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 8.56 
és 8.55 fiion.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.09 
és 5.08 fiion.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre —...............—-------- frt 8.14—8.16
Szokványbuza tavaszra ...  ......... —........... « 8.54—8,66
Uj tengeri 3889. május—júniusra   ... — » 6.07—5.09
Szokványzab őszre... ............ ....................... » 7.20—7.25
Szokványzab tavaszra .................................... 7.19—7.21

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt.
Disznózsír hordóstul november—deczemberre 

fiion köttetett.
Szilva boszniai szokványára 63/io frton,100 darabos 

7,25 frton. szerbiai 100 drbos azonnali szállításra 7— 
7'/;j írtig kelt ,56 kilónkint.

Értéktőzsde.
Szilárd irány mellett a mérvadó értékek árfolyamai 

jobbára a tegnapi nívón maradtak, kivévén a magyar 
papirjáradékol, mely élénken kerestetvén, emelkedett 
a magyar leszámítoló- és pénzváltóbank, a pesti ma 
gyár kereskedelmi bank s a pesti közúti vasút rész 
vényei is emelkedtek. Nemzetközi értékek gyengültek, 
közlekedési értékek nyugodt irányt követtek. Valuták 
és váltók bágyadtabbak.

Elötözsde.
Az irány szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 308.50 

töl 308.80-ig, magyar hitelbank 323-tól 323s/8-ig, 
magyar aranyjáradék 101-töl 101.07^-ig, magyar 
papirjáradék 97.20-on, magyar leszámítoló bank 
107.70-töl 108.25-ig, magyar jelzálog hitelbank
144.50-en, Ganz-félc vasöntöde 1350-en köttetett.

11 óra 30 peronkor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 308.75—308.80, magyar aranyjáradék 101.07A— 
101.10, magyar papirjáradék 97.28—97.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt volt. Osztrák liitolrószvény 

309-től 308.60-ig, magyar hitelbank 323-től 323.50-ig, 
pesti magyar kereskedelmi bank 730-tól 745-ig, 
magyar leszámítoló bank 108.35-től 108.70-ig, fiúmé 
hitelbank 121.60-től 121.75-ig, bankegyesület 125-tln, 
magyar aranyjáradék ultimóra 101.15-töl 101.10-ig 

, magyar papirjáradék 97.20-tól 97.27^ig, ultimóra

97.25-töl 97.35-ig köttetett. Más .értékek közül for­
galomba jöttek : bécsi biztosi tó társaság 179-en, pesti 

" özuti vasút 445-ön, magyar általános takarékpénztár 
117-en, Ganz-féle vasöntöde 1352-ön, Drasche-féle tég­
lagyár 338-on, salgó-tarjáni szénbánya 386-töl 380-ig, 
Franklin-társulaf 224-en, az országos központi taka­
rékpénztár 47°/o-os záloglevelei 98.75-ön. 

lóra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
ény 308.60—308.70, magyar hitelbank 323.35—323.50, 

magyar aranyjáradék 101.10—101.12> magyar papir­
járadék 97.30—97.221/ä.

Praemiumtizlet: Osztrák hitel részvény holnapra 
.75—2 frt, nyolez napra 5.50—6 forint, egy hóra 

10.50—11.50 forint.
Utótőzsftc.

Az utótőzsdén hausse volt. Osztrák hitelrészvény 
309.20-tól 309.60-ig, magyar hitelbank 323.75-ön, ma­
gvar leszámítoló bank 108.70-1öl 109.60-ig, magyar 
aranyjáradék 101.174-1 öl 101.25-ig magyar papirjá- 
adélc 97.40-tól 97.55-ig kell.
2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 

ény 309.50—309.60, magyar aranyjáradék 101.30 
—101.25, magyar papirjáradék 97.55—97.60.

Zárlat után a magánforgalomban magas berlini 
táviratokra a hausse erősbödötl. Osztrák hitelrészvény 
309.75-töl 311.50-ig, magyar hitelbank 324.75-töl 

25.25-ig, magyar leszámítoló bank 109.50-tol 109.70-ig, 
magyar aranyjáradék 1.01.35-ön árultatoll.

Estitözacle
Az esti tőzsdén osztrák hitelrészvény 31.1.30-1 ól 

312.90-ig emelkedett, magyar leszámítoló bank 109.i)0-löl 
109.60-ig, magyar aranyjáradék 101.30-tól 101.42j-ig, 
magyar papirjáradék 97.52j-en köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák liitelrészvény 313.50 
—313.60, magyar hitelbank 325.25—325.50, magyar 
leszámítoló bank 109.40—109.50, magyar aranyjáradék 
101.35—101.40, magyar papirjáradék 97.50—97.60.

Sertéskereskcdelmi csarnok*
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, oki. 25. Az iizlcl. változatlan. Magyar 
urasági öreg,nehéz 40—41 frl, fiatal nehéz 424—43| 
forint, fiatal közép 44—45 forint, fiatal könnyű

— forint, közönséges (szedett.) nehéz 40— 
41 forint, közép 424—43 forint, könnyű 444— 
46 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

— forint, közép---------forint, könnyű —Irt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frl, közép---------- h’E
Szerbiai nehéz 42—424 frt, közép 42—424 frt, köny-
nyii 424—44 frt. Hízó egy éves —.------forint, hízó
két éves öreg. — Sertéslétszám: oki. 23-án volt kész­
let 107,969 darab, oki. 24-kén felhajtatott 827 drb, 
oki. 24-én elszállittatott 1601 drb, okt. 24-én maradi 
készletben 107,195 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, oki. 25. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
crtékclhelyezés meglehetős nagy nehézségekkel járt, 
mert a szükséglet nagy volt, ellenben pénzt igen ke­
veset kínáltak, minek kövei kézi ében a magánimportban 
8 százalékot is lübbet kellőit fizetni. A bankokban 6 
zúzalékért prolongállak. A spekuláczió azonban nem 

befolyásoltatla magát ez állal s azért az irány szilárd 
maradt. Valuták is szilárdak maradlak.

11 órakor záródnak: Osztrák liilclrészvény 238.75, 
magyar hitelbank 322.50, larloinányi bank 257.90, Unió­
bank 245.40, angol-osztrák bank 149.—, bankegyesület 
119.—, osztrák-magyar államvasut 234.50, osztrák déli 
vasul 125.50, tramway 220.75, alpesi bánya-társaság
96.10, májusi járadék 85.35, magyar aranyjáradék
101.10, magyar papirjáradék 97.20, busz trankos 
arany 9.49.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kezdetén az üzérkedők tartózkodók 

voltak: az árfolyamok változatlanul szilárdak. — Je­
gyeznek: Osztrák hitelrészvény 308.55, magyar hitel­
bank 322.75, tartományi bank' 258, unió-bank 245.25, 
angol-osztrák bank 149.75, bank-egyesület 119.20, osz­
trák-magyar államvasul 234.65, osztrák déli vasul 
125.50, Károly Lajos-vasul 192.50, elbavülgyi vasul 
222, tramway 220.75, török dohányrészvény 121.2o, 
alpesi bányarészvény 96.10, 1 ima-murányi vasmű I d), 
májusi járadék 85.35, magyar aranyjáradék 101.10, 
magyar papirjáradék 97.20, luisz frankos arany 9.49.

A forgalom általában igen gyenge, s minthogy Ber­
linből is igen csendes üzletet jelentenek, azért az irány 
inkább bágyadt. Az üzérkedési értékek árfolyamai 
kissé gyengüllek. Valuták és váltók feszesebbek.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 309.75,

vasút 221.50,’tramway 222—, déli vasul 126.—,májusi 
járadék 85.30, osztrák aranyjáradék 109.80, magyar 
aranyjáradék 101.30, magyar papirjáradék 97.47, 
északi vasút 2594, községi sorsjegyek 143.40, 20 
frankos arany 9.49, márka 58.40. Szilárd.

Becs, okt. 25. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földteherment. kötv.'104.70. Erdélyi füldteherm. kütv.
104.75. 5i/i°/o-os m. földh. int. zálogl. —. Erdélyi 
vasul-részvény 198.88.. 1876. m. le. v. áll. els. kötv. 
113.99. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 140.25. Szölödézsma- 
válts. kötv. —. Kassa-Odeib. v.-részv. 158.50 5%-os 
magy. papirjáradék 97.45. Magyar vasúti kölcsön 
114.70. Magy. hitelb.-részvény 324.25. Alföldi vasut- 
részvény 200.—. Magy. északkel. vasut.-részv 188.—. 
1869. m. k. V. áll. els. "kötv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 109.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.—. 4%-os aranyjáradék 101.10.

Béo8,okt. 25. (Osztrák értélcek zárlata.) Osztrák 
hitelint. vészv. 309.50. Déli vasutreszv. 125.75. 4°/n-os 
oszlr. aranyjáradék 109.50. Londoni váltó-ár 119.20. 
Károly Lajos-vasul 192.25. 1864-es sorsjegy 177.75. 
4,2°/o-os ezüstjáradék 85.65. 1860-as sorsjegy 139.—, 
Török sorsjegy 37.90. Dunagözhajózási társ. részvényei 
370.—. Angol-osztrák bank részv. 149.50. Osztr. állam­
vasut részv. 234.50. 20 frankos 9.48, 4-2«/0-os papir­
járadék 85.35. Osztrák hitelsorsjegy 184.—. Osztrák- 
magyar bankrészv. 917.—. Csász. kir. arany 5.69. 
német bankváltók 58.40. Elbavölgyi vasut-részvény
221.75. Bécsi bankrészv. 119. .Török dohány részvény 
119.50. Alpina 96.10. Szilárd.

Utótöz3de.
Bécs, oki. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utóttizsdén jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
309.75 készpénzfizetés mellett, 310.75 novemberi ulti- 
mora, Länderbank 257.80, osztrák-magyar államvasut 
324.37 készpénzfizetés mellelI és 235 novemberi ulli- 
mora, alpesi bánya-társaság 96.10, magyar aranyjára­
dék 101.20, magyar papirjáradék 97.47.

Esti tőzsde.
HJMagas berlini árfolyamokra erős hausse támadt, 
hitelrészvényeket a helyi spekuláczió nagy tételekben 
vásárolt. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 311— 
313.25 októberi ultimóra és 312.50—314.75 novemberi 
ultimóra, magyar hitelbank 325—326.60, angol-osz­
trák bank 150.40—149.40, union-bank 246—245.25, 
tartományibank 259.50—258.50, bankcgyesiilel 119— 
119.30, magyar leszámítoló bank 109.50—109.75, osz­
trák-magyar államvasut 233.50—234 októberre és 
234.25—235.75 novemberre, osztrák déli vasul 126.70 
126.25. észak-keleti vasút 189.50, dohányrészvény 
119.50—120.50, alpesi bányatársaság 96.70—96, rima­
murányi vasmii 148.50—148.75, magyar fegyvergyár 
165, pesti vaggonkülcsönzü 87, májusi járadék 85.35 
—85.60, magyar aranyjáradék 101.50—101.60, ma­
gyar papirjáradék 97.45—97.60, török sorsjegy 37.80 
—38.

B óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 314.—, magyar hitelbank 325.75, angol-osztrák- 
bank 149.40, uniobank 245.25, bankegyesület 119.20, 
LUnderbank 258.60, osztrák-magyar államvasut 235.50, 
déli vasút 126.37, dohányrészvény 120, májusi jára­
dék 85.50, magyar aranyjáradék 101.55, magyar pa­
pirjáradék 97.40, busz frankos arany 9.48, márka 
58.35.

Zárlat után jegyez : Osztrák hitelrészvény 314.12, 
, angol-osztrák bank 149.60, Länderbank 258.80, osztrák-

magyar államvasut 235.62, magyar aranyjáradék 101.50, 
magyar papirjáradék 97.45.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, oki. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mennvivcl tegnap emelkedtek az árak, ugyan 
annyival csökkentek, mert az amerikai jegyzések isme 
nagy hanyatlást mulatnak, s mert reálizálúsok miatt 
sok gabona került a piaczra. — Eladatott: Luza^fii- 
vaszra 8.90—8.94 és 8.88 frlon, rozs tavaszra 107 
frlon, zab tavaszra 7.64—7.55 írton, tengeri május— 
júniusra 5.55—5.52 forinton.

Délután budapesti tudósítások következtében az 
árak mérsékelten hanyatlottak ; kivévén a zabol, mely­
nek ára majdnem egy százalékkal esett s 7.64 7.;>/ 
—7.59 frton kell. Köttetett: búza tavaszra 8.90—8.94 
—8.88—8.90 frton, rozs tavaszra 7.77, tengeri május— 
júniusra 5.55—5.52—5.53 frton, búza őszre névleg 
8.42—8.45 frl, zab őszre 7.35—7.37 frlon, rozs őszre 
fedezési ezélokra kerestetett s maradt 6.70—7.62 fo­
rinton.

Kész áruban, pangott az üzlet, az irány változatlan 
nyugodt. ,

Szesz üzlet leien. Kész áru 12.75 frt pénz, lo lo­
rint áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, oki. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde iránya kedvező, liileheszvényekben 
hausse voll, mert bécsi számlára nagy vételek történ­
tek. Bányaérlékek tartva. Zárlat igen szilárd. Jegyez­
nek: Gotlhard-vasut 179.25, bustiehradi vasút (Lit. 
B.) 167.90, osztrák tartományi bank 110.20. Magán- 
kamatláb 4-7/g. Pénz ultimóra 8—10u,0.

Berlin, old. 25. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
86.30, osztrák hitelrészvény 166.—, osztrák-magyar 
államvasut 101.50. osztrák déli vasul 54, Károly Lajos- 
vasul 82.50. Szilárd.

Berlin, oki. 25. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde leg­
inkább az ultimo szabályozással volt elfoglalva és an­
nak nyomása alatt különösen a készpénzpiaezon helyi 
értékeket illetőleg mozgott. Bányapiac/, és bankok 
relative szilárdak. Járadékok nvomvák. Orosz értékek 
szilárdak.

Frankfurt, oki. 25. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 86.60, osztrák hitelrészvény 266.12, osztrák 
magyar államvasul 200.—, osztrák déli vasút 107.12. 
Szilárd.

Pária, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.); Jegyeznek: 3°/0-os járadék 87.47, egyiptomi 
kölcsön 469.37, ottomán bank 549.65. török sorsjegy 
17.25, alpesi bánya 202.50. Javult.

London, okt. 24. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
SíP/r, osztrák aranyjáradék 92, osztrák ezüstjáradék 73, 
angol consolok 97.Ó2, ezüst 431/«. Nyugodt.

Newyork, oki. 23. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94}, valló Londonra 
4.81, négyszázalékos tökésitel! kölcsön 1877-ről 127, 

Erie-vasut 29, váltó Parisra 5.23'G.
Külföldi crtcl-.tíizsdók zárlata.

Az Árfolymunk az illető helyi t/okványok szerint készpénzhen, rreiinrn 
vagy nUimcna • rleit.li.l;, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre va;;y 
inc 'ióia, illeti"'lvg uUiinóra »;rlcn*lft. A készpénz-árfolyamok K-va!, a 
medióia M-iuel, :iz jltinivra U-val vannak mc^jéliilve. Masaiul urteNdik 
hogy a fenti fitpzámiládokhoz még a transakuzió-kiíltsegok, tova bt.a a 
medió- és ultirnó-árfolyamoklioz azonkívül még a minu«‘nkori budapesti 
prolongáczin-tótclck is számitúybo, veendők. A 4-gal jelűit értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam too marna viala 

58 fi t .0 kr. ICO frank visla - 47 frt 2i J:r.

üld ober 25. Ár­
folyam

87.50 
105.82 
Pill ‘J5 
27U.II6 
9IIC.26 

9U.76

ilíUlünbüzel tíz 
Iiuda- ; „túlsó zárlat- 
pesli I |ioz képest 

■rV',n>eif oszlr. étlékbta

$35.34 
125.SS

72(10 
tO.íO 
73.— 
94.20
53 2(1 ■S3 — 
95.3(1

103.1 (1 
lói—
ion 1054 — 

32 20

ill so; 
170 8U I

72.95 
SU. - 
73.- 
94.13 
83.511 
83 811 

262.25

sinn.—
164 87
106.62

64 98 
130.38 
85 30 

110 08 
13.1,63
97.89
99.91

117.49
807.85

233.59 
125 78 
191.01

PÁRIS.
‘Franezia B0/„-ris járadék_ — —

• 4'yVn-nn . ... —
Osztrák-marvur államvasut _. — M
Osztrák déli vasul........................... ~M
-Osztrák fiibl hitel-részvény társaság M 
•Franezia liirleszlbotn járadék ._ U 
Osztrák 4%-os aranyjáradék _. — U
Magyar vasúti kölcsön ... _. ... K 
Magyar ielzólog-hitclbank _. _.M
Hécsi unió-bank................... — ... K
Magyar aranvjűradék _. ... — — U
ÄS'SSÄ'fiiSSdii-.Tnkli

BKULIN.
Osztrák «"/„-os papirjáradék ... K 

. 5%-ns t _. _.II

. 4%-os ezllsijárailék ............ K
• 4%-os arany jár.üdék— — —K

Magyar aronyjáradék...................... U
. 5%-os papirjáradék ...--------- Ö
• keleti vasúti kötvények____ K

Keleti 5".Vou v. elsőbbségi kötv— —K
Osztrák hitelrészvény.................. _ U
Magyar hitelbank ................... _ -U
Osztrák-magyar államvasut_— U
Osztrák déli vasul _____ — —U
Károly-I.njos vasút ... ____ — U
Kaesa-nderbergi vasul ........... — —K
• Román vasúti részvények ... _ 
Orosz bankjegy... ... _. _. _
Valló bécsi pia.-zra ..........................
Keleti kölcsön II. kibocsátás
Magyar jelzálog-hitelbank-................ IC

• leszámítoló és pénzváltó-bank IC
FRANKFURT.

Osztrák 4%-OS papirjáradék ... _.K 
. 5%-os • _. _ U
. 4%-os czilstjáradék..................K
. 4%-os aranyjáradék ............ K

Magyar nranyjáradék ... ... _ ...U 
. "/„-os papirjáradék ... ._ U

Osztrák liilclrészvény _. ... _. ...U
Osztrák-magyar bank................... _. U
Osztrák-magyar államvasut... _. _.U
Károly-Lajos-vasut „. ................... U
>sztrák déli vasút ...  U

Erzsébet osztrák nyugoli vasút _ K
Mogyar-gácsorszáai vasút ...................U
Tiszavidéki v. elsőbb* kötvények _. K
Váltó bécsi piaczra.......................... _.
‘ 4,-ns bildliitelintézeli záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar l.itelbank ........... _. _ „,U
Magyar jelzálogbank _ ... K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutözfldók zárlata.

Átszámítási árfolyam német pioczokra 100 márka vista 58.49 frt, 100 frk 
47.20 frt.

85 38 
100.59 
85 ón 

110.02 
int 23 
97 0» 

£07.11

232.95 
192 S3 
125 31

(182 
(1.17 II 28 
0 44 (1 69 
Ml 
0 09 
1.65

0 23 
0.07

S 11
0 43

Buda-
(Ulönhözet az

Október 25. Ar- utolsó zárlat­
hoz képest 

oszlr. ériekbenegyenleg

PARIS.
Búza folyó hóra™ — ... — — — 22 40 

22 40
19 57 
10 67

•f 0.05 
— 0.02

— /. hóra nov.-tül — — — — 22 60 10 67 — 0.0*
4 első bóra — — — — 22 60 10 75 — 0.07

Liszt folyó hóra — — — — — 61.00
68.--

15 88 
16.44

— 0.06
— 0.06

— 4 hóra nov.-tül — — — — 62 10 15.47 — 0.03
62.10 16 47 — 0.11

Olaj folyó hóra L. — — — — un 60
fii 50

32 80 
32 80

— 0.07
— 0.07

— nov.-rloez.-re — — — 70 — «8 V4 + 005
— 4 ‘-Isii hóra __— — — 71 25 39 ns 4- 0 28

Szusz folyó hóra — 57 '0(2 4- 0.09
37 50 tu£H *!• 0.19

— nov.-decz.-re — — — — 87.60 1» 19 — 0.03
— 4 első hóra — — — — 39- 80 5 + 0.22

BERLIN.
Búza okl..-nnv-ro — 184.- 10 76 — 0.01

— úpril-májucra — ... — — 192.*— 11.21 — 0(3
Rozs okt.-nov.-m — — — — — 106 76 9,68 — 0.01

— ápr.-májusra — — — — 107 60 0.78 — 0.01
Zab okt.-re — — — — — — 165 75 9 10 •f (1.(18

— nov.-iloP7..-ro— — — — — 154 60 9.02 — 0 01
Olaj oklóberre — — — — — 68 30 39 89 — O.fiJ

— ópr.-máj.-rn — — — — CO 90 35 67 — C.Oi
Szesz okt.-ro — .— — — — — 78.30 19.16 — 0.19

— ápr.-máj.-ra — — — — 3210 18 74 — 0.02
STETTIN.

Búza okt.-nov.-ro ... — — Z7 — 131.- 10 57 — O.nt
— úi'i-.-mújusra — — — — 188— 10 98 — 0 04

Rozs okt.-nov.-ro — — — — — int— !U0 + 0.02
— ápr.-muj.-ra „ _. — -. 134 — 9,68 — 001

Olaj okt.-nov.-rc — — — — 33.50 40 — — 004
— ápril-máj.-ra .. ................ —

Szesz helyben öO márka fogyás?.-
61.50 85 91 — 004

tási adóval ..................................
_ helyben 70 márka fogyasztási 

adóval .............  — —. — —

61 50 30 02 — 0 09

31 40 ■ 18.08 — 0.C8
— nkt.-nov.-rc SO márka fogyás?-

tási adóval................... -................. 31— 18,10 — 0 02
— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási

adóval........... — — — — — 31 75 18 64 + 0.18
KÖLN.

Busa nov.-ro 10 80 11.27 — 0.01
... márez.-ra ... — — 19.60 11.45 — 0.01

Rozs nov.-ro ... — — — _. — 10.19 9 40 — 0.01
— márcz.-ra ... 10,60 9.69 — 0.01

Olaj októberre... — 76.20 41.— — 0X3
— májusra ... — — _ — 63 30 80.97 + 0.03

BOBOBZLO.
Buta 13.20 10.68 — 0.01
Rozs ...
Zab........... _
Repoze

17.— 9 93 — 0 01
29Í60 17 41 — o!ot

Szesz ... — — — ... _. _ 89.73 ■4* 0.04Tengeri-------------------------- ---- 14 — 8.14 — 0.01 •

'■.49 fit). <lpc?.Pt.oherio 
lúnkinl. — Tengeri

90—113 frt. — Szesz magyar áru hordókban 
13.25 forint. — Bors79—80 forint.

Berlin, okt. 24. Búza lanyha, rozs bágyadt, zat 
szilárd, olaj tartva, szesz bágyadt.

Hamburg, okt. 25. Kávé: Santos good average 
októberre vagy deczemberre 80.50, márcziusra 76.25 
márka 56 kilónkint.

Pária, okt. 25. Búza csendes, liszt nyugodt, olaj 
bágyadt, szesz tartva.

Pária, oki. 24. Fehér fizukor folyó bóra 32, no­
vemberre 32.10, szilárd, októbertől négy hónapra
32.25, négy első hónapra 33.10 frt, finomított 108.50 
—109.50 frt.

Havre, oki. 24. Kávé Santos good average folyí 
hónapra 98, novemberre 95} frank.

London, oki. 24. Répafizukor 11Java-czukot 14
Bréma, okt. 24. Petroleum helyben 7.05. F.me! 

ltedő.
Antwerpen, oki. 24. Petroleum 17}. Emelkedő.
Newyork, okt. 24. (Kabelsiirgönv.) Gyapot New 

yóikban 10} , Newovleansban 9}, januárra 9 97 
februárra 104)2. — Petroleum (inomitott 70' A bei 
Test Nexvvorkban októberre 7.20, Philadelphiá­
ban októberre 7.20. — Nyers petróleum novem­
berre 7.55. — United pipe line certificate»
103.25. — Liszt 2.85. — Piros őszi búza helyben 
83} cent (— 7.51 li t), októberre bl; cent i-- —— 
frt), novemberre 82Vs f,enl (—
— cenl (-- •—.— fit) 100 
40Vs- — Czultor (Fair refining Museovadv.; ;> . 
P.iú-kávé 19}. Zsil- (Wilcox-jegyü'i 0.87, (Faubank- 
jegvü) 7.20. — Gabonafuvardij imperial-quartet kint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe é ; az ezekkel egy 
magassáson felevő kontinentális kikötőkbe u - ént
— IVt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot- 
ból 39000 bál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Dohánybeváltás. Az ez évben a kincstár -rá­

mára engedélyivel termesztett dohányok beváltására 
kiküldött bizottságok a következő időkben kezdik meg 
működésüket: november 15-én Érsekújvárt, november 
18-án Fadd on, deczembev 2-án Ipoly sági.on, Kápolnán. 
IJ.-Dorogon, Nyírbátorban, Nagy-Tárkánvban, C-enge- 
ren, deczembev 9-én Jászkiséren, Csetneken, Aradon. 
Temesvárt, Nyivegybázán, Kisvárdán. t.sányban. de­
czembev 16-án Budapesten, Miskolczon, Szolnokon, 
Tisza-Roffon, Békés-Csabán, Debreczenbcn, Rakarna- 
zon. Nagv-Lélán, Vásáros-Naménvban, Nagy-Károly- 
ban, Ér-Mihályfalván, Szegeden, de. zember 17-én 
Jászberényben, Székelv-Udvavhelven, 1890. évi j.tniií.r 
2-án Zsombolyán, Oongrádon, Csókán, Nagv-Becrk..- 
reken. Félegyíiázán, Tolnán, Barcson. Szülőkön, január 
7-én Battonyán.

* Az országos magyar gazdasági egyesület 
igazgató választmánya a szünidők után el-ö ..V-->t e 
hó 28-án, hétfőn déíután 4 órakor tavija a Köztelkei.

BORÁSZAT.
Fillokszera. Baranya vármegye Mákon é- 

Ki:-Nyátrád, Bars vármegye Fakó-\ t :■ kény t.i 
Kogy-Fajkürt, Komárom vármegye Jér-zj'alu^ 
vének szülőiben a fillokszera jelenléte megáliaplttíit- 
gán, a nevezett községek-.határait a loldiniveiásiig', i iá 
kir. miniszter zár alá helyezte.

Prága, okt. 25. Nyers ezukor Aussigban október 
deczemberre 14.30 frt, finomított változatlan.

Trieszt, okt. 24. Gentrifugal-pilé 19—19ö/3 frt. — 
Kávé szilárd, változatlan. Rió 91—108 frt," Santos

Felelős szerJiesztötCa&xolBmhy Lajo8,

Elhaltak névsora 1889. október 25.
Weitbeimer s?. Holländer K. 88 é. magánzónö VII. k. Klatuil-o. 1. 
Habetmenn ez. Kronauer P. 84 1 kentein* VTt. k. Kmibit-kürsl n 
Czeke L. fle 4. biv. II. k. esalogány-u. 8u.

HAPIREHD: október fíö-áu.
Napi ár : Szombat. -- Róm. katli.: Dömötör. — Prol.: 

Armand. — Görög-orosz.: (október 14.) Paras*.kev< — 
Zsidó: (Mar 1.) S. Noacli. — Nap kél i, úia j., 
nyugsz. 4 ó. fii p. — Hold kél 8 óra 37 p. ré’Oel 
uyugsz. 6 óra 11 p. este.

BelügymiuisEter fogad ti. U. 1—2. 
igazsägüsyminiszter fogad d. U. A.
A belvárosi bizottsági tugok értekezlet.'' est? fi óra­

kor a régi városházán
Föellcnörzési szemle a 11—14. hadtest tüzérezreJékbez 

tartozó l-génvséggel az üllöi-uti kaszárnyában.
Az agancsltiiillilúu a Sehmalü-féle liatvani-ntezai bálban 

meglekinlhetű szabad bemenet mellett d. e. ti— d. u j 
óráig.

Idtileges kiállítások a kereskedelmi múzeumban J e. 
9-12 és d II. 2 6-ig.

Az uj orazágház gipsamintájn megtekinthet'’ e“r=znap 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij ót) kr, a 
«Jósziv I javára.

Koreukcdelmi muzetim. Hazai termékek állandó kiáll!* 
tása a városligeti nagy iparcsarnokbati. Naponkint b-depti 
dij nélkül nyitva áll: d. c. ti-től 12 óráig és d.u.8-től ti 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 2U kr belépti d- 

Neinzt-ti muzeuui: képtár d. e. 9 d. U. 1. Többi t-ir-i uO 
kr belépti dij mellett megtekinthetek.

A magy. kir. eaabudulmi levéltár (Szécbenyí-utcza 4 1 
nyitva cl. e. 9—12.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanitóképzii intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. ti. 3—6.

A technológiái ipaiiuuzeum saját palotájában íJózset- 
körút 6. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. a. 2—5, szerdán még este - - ti. 
vasár- és üimepnnp d. e. 9—12.

Vörös-koresst-egylet Erzsébel-kúrháza (Budán, LniZ" 
tinnvároB) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. a, 2—4 óra között, a 111. orztályof 
levő betegek <1. u. 2 - 4 óra között, idegenek megszemlél 
hetik a kórházat d, u. 2—4 óra között. 

Fehérkeroszt-egyesület VI. kér. mozsár-utezn lö. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 1U— 
12 és d. u. 3—0 közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekintbelö d 
u. 3—5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. U. 4—8. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. 'U. 3—7.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a Mv. lap okt. 25-iki számából.
Árverések a fővárosban. Hoszler Károly öOú 

írtra becs. ingos. okt. 26. IX. kér. üllöi-utlUl. szám. 
Rolyik János 3201 írtra becs. ingós. okt. 29. I 
Gellérthegy 10817—10819. szám. Weiszkopf János 1004 
fiira bocs. ingós. oki. 28.

Árverések a vidéken. Misily Zsika 3259 írtra 
becs. ingáiI. nov. 15. Szerb-Szenl-Péler. (Nagy-Szent* 
Miklós.) György Sámuel 2150 fiira becs. ingatl. nov. 
21.. Szombathely. SzurmákRezsö 4210 frlra becs. ingatl. 
ingatl. nov. 25. Eger. Blaskovils Antal 992 fiira becs. 
1890. febv. 5. Fék ele ló. (T.-Kanizsa) Lujánov Mihály 
950 frtra becs. ingatl. nov. 27. Módos. Vásárhelyi 
László 2250 fiira becs. ingatl. 1890. jan. 2. Brassó. 
Lakó István 1168 Irtva becsángall. 1890. jan. 28. 
Nagybatál. Kőim Lázár 1427 frtra becs. ingatl. nov. 
26. Kussicz, (Fehértemplom.) Dimitrievich Ignácz 1924ó 
frtra becs. ingatl. nov. 11. Zombor. Perneki Istvánná 
1453 frtra becs. ingatl. nov. 10. Palota. (Xagy-Lakd 
Burcsáv György 17S4 frtra becs. ingatl. nov. )[■ 
Újvidék. Tóth islván 179 litva becs. ingatl. nov. ló- 
Nagy-Kála. Rothauser Farkas 4200 frtra becs. ingatl. 
1899. jan. 16. Veszprém. Hencz Tamás 2100 írtra 
becs. ingatl. okt. 31. Zircz. Weisz Maliid 3221 Írttá 
becs. ingatl. okt. 29. Muraszombat. Czerigár Petra 
382 frtra becs. ingatl. nov. 22. Egres. (Nagy-Szent 
Miklós.)

Csödmegnyltás. Weiss Soma miskolezi lakos ellen 
Csüdbiztos Pors Endre kir. törvényszéki biró. Tömeg* 
gondnok Lengyel Lajos helyettese dr. Molnár Gvula 
ügyvéd. Bejelentési határidő 1889. decz. 30. Weiszber* 
ger Ignácz kunhegyesi lakos ellen. Csüdbiztos Hat ászty 
Emil lürvszóki biró. Tömeggondnok Kulifay Márk, he- 
lyettese Zrumeczky Béla ügyvéd. Bejelentési határidt 
1889. nov. 29. Kuttlik Andrásáé dobrai lakos ellen 
Csüdbiztos Mihályi Béla törvényszéki biró. Tömeg- 
gondnok Hosszú Ferencz, helyettese Pogátsnik Mikes 
ügyvéd. Bejelentési határidő 1889. decz. 20.

Pályázat. A zombori kir. törvényszéknél ül. oszt 
telekkönyv vezetői, — a karúnsebesi kir. ügyészségne 
alügyészi, — a zombori kir. törvényszéknél irnoki, -- 
Budapest főváros tanácsánál az alább felsorolt állások : 
központi pénztári ellenőri és egy mérnökgyakornokt 
állomás.

18
Kulid, 
Weotl I 
KociinlFurovif
Hci»'3l| 
Grube 
Weisz I 
Kovi-'J 
wtrre

Vie t-l

••fir



1889
ír áru hordókban
It.
rozs bágyadt, zaj-

jantos good average
1, márc7.iusra 76.2ő

Iliszt nyugodt, olaj

Ijlyó bóra 32, no- 
Irlöl négy hónapra 
|t, linomitott 108.50

good avpragp folyó

|l1 . Jáva-czukor 14 
|i ívben 7.05. Emel-

L 17<. Emelkedő, 
liny.I Gyapot New 

januárra 3.97 
pnomitoll 70° Ábel 

20, Philadelphia* 
pf iroleum novern- 

lir.e certificate* 
búza helyben 

>1, cent (— — 
lift I": • iler zemberre 

ikinl. — Tengeri 
.Museovado.il 5‘ , 

ó.S7, (Faubank- 
lipfrial-quarterkint 

é az ezekkel egy 
:il;i-'őkbe 0 cent 

Ipi ii-lhozatal gyapot-

Lementek.
a kincstár szá- 

biiányok beváltására 
dőltben kezdik meg 

Isekujvárt, november 
Jnlyságl.on, Kápolnán, 
h.rb-r.yban, Csengé­
it Isetr.eken, Aradon.

in. I. sányban, de- 
Ikokzon, Szolnokon, 
reczenbci], Rakatna* 
|yban, Nagy-Károly- 

dp. rember 17-én 
. 1890. évi január 

|ókán. Nagv-Becske- 
Szulokon, január

tdaságl tgyeaülct
után első i.lé->t t 

.íti.i a Köztelken.

T.

-gye Mólóin és 
\\il'-\\::k(?ny és 
v + -falu közié- 
!r1 p rnegállapittat* 
földmivr-íásügvi m

er 38-án.
■ Dömötör. — Prot.: 
14.) Paraszkeve. — 

|tp kél I, óra ..7 p., 
8 óra ö7 p. reggel

•ziel.' este h óra-

k:..ite : Vc-’-rezrelekbe: 
■rárnyában. 
iiaV, nni-utczai házban 
—1: o. o. y— ti. u. á

li múzeumban d. e.

rátekinthető egész nap 
.. Belépti díj 50 kr, a

I: méhek állandó kiálli- 
|l ban. Naponkint belépti 

I J óráig és d. u. 8-től ti 
It ,i. 20 kr belépti du.
]-1, ti. 1. Többi tarai £.0

[ár (Szécbenyi-utcza 4 )

imi tanítóképző intézel
-ti.
iát palotájában (József- 

lí-ai). szombat kivételé- 
, még ed* 7-9.

-a fBudán, Krisz- 
•gek nieglátogatha- 

a III. osztályor 
“gének megszemlél 
t.
izsár-uteza lü. sz. 
ndennap d. e. 1U—

j megtekinthető d

és d. u. 4—8. 
u. 1-ig-

i dij 30 kr.

íí-ilii számából*

zler Károly dQá 
üllöi-utlOl- szám- 

. okt. 29. I. kér. 
szkopf János 10ii4

isika 3259 frtra 
der. (Nagy-Szent- 
becs. ingatl. nov. 

0 írtra becs. ingatl. 
tat 992 frtra becs. 
) Ltijánov Mihály 
lódos. Vásárhelyi 

jan. 2. Brassó. 
. 1890. jan. 23. 
becs. ingatl. nov. 
evicli Ignácz 19248 
Perneki Istvánná 
iota. (Nagy-Lak.) 
ingatl. nov. l'• 

ingatl. nov. 15- 
írtra becs. ingatl. 
a más 2100 írtra 
Maliid 3221 frtra 

Czerigár Petru 
rés. (Nagy-Szent-

kolezi lakos ellen 
tzéki biró. Tömeg- 

dr. Molnár Gyula 
ecz. 30. Weiszber-
södbiztos Harasztv
Kulifay Márk, he* 

lejelentés! határiul 
/brai lakos ellen 
•ki biró. Tömeg- 
» Pogátsnik Miksf 
iecz. 20.
íyszéknél Ili. oszt 

kir. ügyészségne- 
•széknél imoki, 
t felsorolt állások •
mérnökgyakornoki

[volszky ILajo8*
, október 25.
i VII. k. KlaazM-o.1.H. k, Kníét.t-kOrut S9.

1889 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTOBER 20.
Kutii'bera A. 4* c. m<izd»nyvezrtd útról 
Weotl K Bernhardt E. II. t,-. trcgényliiz-u. S3.
Kociinrzky K- Sí é. na?tz- VI. U. Sz-ndy-u. 60.
‘■"uroTlIs .1- 4" é. kömiivns VII. k. Gizellá ul 285f.
Hrin-il ez. Gronovszky K. 65 e. lUzIkcrctk m-ju u'.rót. 
firuber K- 16 é könyvkötő inas cisz. tsbulyda. 
lVeiíz A 49 c. I k. hadnagyul no
Kovára Gy. 17 é. fodrá«z,c(-éd V. k. Mária Valéria-n. 14. 
Wippenboik az. Piltz M. (>•* c. fogl nclk. II. k. ápuhia-u. 11. 
^>met J. II. k. gyorskocsi-u. 38.______________

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szállofla 

az Angol királynéhoz.
«,-bustrr T Vácz
Gr Fasponi Gy Konstantinápoly 
f,r. Széchenyi D Somogyvar 
fi, Széchenyi h. Tolna
Krapetz R- T.-Szt-Márton 
Fi'k E. Prása 
Zopeczaucr !-. Becs 
Fi-Irr Bóvf 
Feknrny K. Bees 
Pi.eiy A. A. Kabin 
Alaulhncr G Becs 
Fiechez í- Be-f 
firunf'M A B<v=
X-nmann H. Becs 
jlave- V. Karieruh*
H«r? h I. Reicbenber; 
filneksthal Z». Reichcnbsrg 
Lion H Hamburg

Arany sas szálloda.
pilizeovich O. -T.-Monostor 
Ham'iT A Gii=
Gábriel -I- Kassa 
Ii.r-eóffy G. rzegszard 
Bjliri G. Léva 
i.en-kirslyi S.-né A -Marólh
Schmidt Orient szálloda.

Fientgyorgyi L- Kolozsvár 
v.-rz»' G Kolozsvár 
Ki s E Losoncz 
K’evi ",i G. Z.-Sóikut 
Métely -1- Z.-Sóskút 
firan'1 M- BuzMa 
Roiur B- Berlin 
Popovic 2. Belgrad 
Medveizkv .1 Rózsahegy 
firilr.wald B. Vasvár 
F„;-jru n. Rád 
Wer- .7. II M. Vásárhely 
Foijermann M Lizicza 
Pinter B Veszprém 
Ambrózy K Versccz 
Fontot ví K Gyór 
Fozler G Szt-f.örinez 
W i'hler I- Becs 
D- Gronblatt a. Szilvás 
B-rper H I.ipova 
5 ,1 Vividek
Víg K. Rnrsihegy

Pannónia szálloda.
s-ilárdy O. S -Tartán 
»KVtó o Miklós
o.-»r»dv N. Kolozsvár 
Mihály .f.-né P -Makk 
F.n- ;í- Szászváros 
bagy K. Kilyen 
vovefsv 1. bzeg-'I 
Weiss 1 Bér?
Giizapó F. zjz Uivár 
Kada í. Gaigö.-z

Szlopka K. Galgóvz 
Jlen. Ildi li Galgócz 
Wigiicr .1- (öcgléd 
Gajzágó E. Kolozsvár 
Ledig A. Kolozsvár 
lieber W Bee.
Závori F. Kecskéméi 
Gara L -né Nyíregyháza 
Pokornyi J Fchériemplom 
Franko I, Szabadka 
Neubauer F. Lúgos 
Tailor J. Dobreczcit 
Víg a. Szolnok 
Fna M. Lemberg 
Szalay A. Czoglé.I 
Kardos S. Dobre z»n 
Horváth .1. .Xádasház.a 
Ruzits I. Téteny 
Mesknvils A. N-Várad 
Szilvásy L Sopron 
Somogyi E. L)ebro.-z»n 
Gerenday A. Aporka 
Zerkovits G Zombor 
Koüey Z Siklós 
Berciig I Vngvár

Nemzeti szálloda.
I - nhardt E. Gy.-Fohérvár 
Fapanck L Hollitsch 
Wagner J. Tass 
Pialka E. Góniór 
Zámonv B. L-;l 
Pois"r A Bee;
Ilr Wilhemi A li.-^I -Vátárhely
Pr. Hir-chfcid L. Bécs 
'ioldslcin 1-2. Bécs 
Radovanovils 8. Karlovicz 
Ponda G. Nabresina 
Baschotti S. Nahrcsina 
Beck A. Mohács
Magyar király szálloda.
K.miakovski F. Tcschcn 
Colit P. Újvidék 
Goldschmied! .1. Dombóvár 
Kepes J N. York 
Pambovits M. Apátia 
Handler ,1. Parabuls 
.instils M Pé -s 
Stein R. Teplitz 
Dodo I). Laibach 
Früh A. Bő s 
Reivhardt G. Bécz 
Wciit A. Bee*
Rurg-r 7.. R.---s 
singer S. B-i-. - 
Krantwig L Bécs 
lisch*- K. B«es 
Kolnda F. Bécs 
I.uslig ,X. Prága 
Briill .1. Prcsznilz

Vadászkiirt szálloda.
Pávai M. N-Várad 
Krai-f N London 
Farkas B. Pctneháza

DnnVa L Galiczia 
Nagy J. Pécs 
Kiss L. Bélád 
Perczcl L. Bonyhid 
Huber J. Panesova 
Kund B. Fai,.'.
Weiuczio 1 I'. -n-'- Győr 
Györffy Gy. Bécs 
liragonesou D. Pécs 
Bors K Pécs 
Hozodils J X.-Kiiroly 
Feiler M Pécs 
.Ti n A. Szcrajcvn 
Pisutli J. Esztergom 
Pojenár P. Deuievzon 
Heir K Bt> j 
Nometh. L. Mohóvá 
Balogh J Z.-Ugróé/
Tiof-nbacher N. Pécs
Grazen Gy. Kehórtemplom 
s. hiceing.-r A. Boro-zló 
l lger 8. Reichenberg 
Kann A. I.nmlmi 
Link A -né Tala 
Kova laics ,1. Pécs 
Soltész Nagy K Miskolc/.
Walter Fehérló szálloda.
Petrich P. Nyltraszegh 
Koszler K. L.-Káta 
Kreiter P. Szalmár 
Németh J. Tapolrza 
Smrecsányi Ti. N'ógrád 
Goi. I M. iN.-S/eben 
Rónay K. A.-Marólh 
Coloki P. Szalmái- 
Ordögh K. Kókn 
Richter Gy. Losoncz 
Plaveezki S. Szt-Gyürgy 
Kiss K. Bogaras 
Peraria P. X -Szcbsn 
Boros L. Kalász 
V.'immpr A Szabolcs 
Wun :c!i 7. Piszke 
Molnár K. Kolozsvár 
Fisch F. Szeged 
Sveiger F. Gyöngyös 
Izrael .1 X" -Várad 
Knlener Zs X" -Várad 
I.örincz .1. N -Várad 
F.ppich ,1. Pel rozsén 
Krmnz J. Esztergom 
Forberger L. P .-pa 
Molnár M- Dobrcczon
llolzwarth Continental 

ezelőtt Froliner szálloda.
Rr. Ronnot Mílnch- n
Pr. Kollár J -né Eesoterczehánya
llichetti ,1 Becs

Schwarz .7. Bécs 
Ehrenzweig J. Bros 
Narbuth .1. Szege-I 
Mandel M. M.-Pclcrd 
Pr Fricdner D. Zsolna 
Sclár L. Bécs 
Buutuin .1 Ny.-Ujfalu 
OOenhcrg K. Szanrhi-ücken 
Erdős M. T. Szl-Miklós 
Loimdörkr II Duhnilz 
Strausz .1 X'.-Várad 
Schlesinger S. Tórlcl 
Weisz .1. India 
Mayor 11. Becs 
I.oderor l. Becs 
Blau II. Ulmlilz

Hungária szálloda.
Kiichler Gy. Fehértemplom 
Linóenfelsz (i. Drezda 
Hermann I! Liibaii 
Haas J. .Nyíregyháza 
Bárcsay D. Déva 
Giacinidó C Vcntiuniglia 
linn/, a. N -Várad 
Pelikán A Bilinn 
Froy E. Hielt 
Rack A. Hees 
Yetró R. II -M.-Várárhely 
Herlitzka M. Trieszt 
Buhntinszky I-'. Stcinic/.a 
Uonotkó A. Bécs 
.-'c.honreicr A. Loglobucli 
Mayer II. London 
Wieszy J. P.rassó 
Marzi K. Bécs 
Marul: A. Bécs 
Bnpv A. Bee*
Dr. Kállay R. H.-Aszó 
Pr. Dohiov E. Temesvár 
Grubilích T. X'.-X'ikinda 
Harmat L Brassó 
Dr. Nicolits ,1. Ruma 
Leleelu A. Belgrad 
Krislyory 8. Erzrébotvőros 
Turiakovi's Z*. Csanád 
8'ölzle K. Bécs 
Wascrvogl E Bécs 
Kun/ .7. Becs 
Mandel K. Bécs 
Bunischoft/ky A. Becs 
llolímami N Becs 
Rotenberg .1. Bú s 
Hoffmann II Bécs 
'"union E. Bécs 
Kauliusz E. Magdeburg 
Riill N. Rállas/ck 
Oschintky M. Paris 
Stern M. Ka ha 
Berger II. X -Várad 
Goldschmidt M. Frankfurt

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 220. Ilavi b. 24- 

Budapest, oklóher 2fi-;ui.

V á, 1 ií s után.
Vigiítlék H felv. ívta Riódon 

A. Fovclilolta i'aulay.

Szeinélvek:
Duval Henri
Rourgatieiif
nhanipéaux
Corhiiloti
Napszámos
Honivá nine
Diane
Gahriullc

Kádav
Vízvári
Benedek
Gabiinyi 
A hőnyi 
Vízvári né 
(i. Csillag X. 
Tolnainé

Vietoire Nagy I.
Mariclle J. Gnál I.

Kezdető 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi li. llß. Havi b. lü. 

Budapest, október 2ü-án,
Uj betanulással: 

Másodszor :
A windsori vig nőit
Vig opera i! felv. Zenéjét szer­
zel te Nicolai. Scbakcspearo 
után irta Mosentbal. Fordí­

tó tta Cseprcgi. 
Személyek:

fordította Reiner F. Zenéjét 
sznr/.ellc Jaques Offenbach.

Személyek: 
Goudremarck Kassai 
Goudremarclcné Andai F..

Sir .Tóim F. Név D. 
Tiikáts M.Fin 111

Ttoiili Szcndró'i L.
Fonton Hioulik F.
Spärlich Dalnoki H.
Cajns Hegedős F.
Flutlmó Hiímchi 11.
Reich mi Fleiszig M.
Reioh Anna Ábrányiné
Pinezér Zolnai I-.
1-ső polgár Vinvzc J.
2-ik » Fekete 1.
«-ik » Tótlifalusy
■í-ik .. Juhász. F.
ő-ik » Sebestyén 1

Gá hriella 
Mck-lla

Rohinct 
<^u inipcriió
1- ’olla assz. 
Pun la 
Frick 
Pauline
I irháin
Prosper
Alphonse
Goniran
Joseph
Alfréd
Va-nii hivat.
I.eonie
Luise
f'-lara
Caroline
Julie
Augustine 
Charlotte 
A Ihm line 
I -só lituiuez
2- ik

Pálmai 1. 
Frank I!. 
Szirmai 
Németh 
Pártónyiné 
Vidornú 
Dárdai 
Gyöngyi 
Pogány J. 

Újvári 
Gyöngyi 
Szálló 
Narezisz 
Sánta 
Hunyadi 
V. Kovács 
Halogli G. 
Vasváriné 
Roránd II. 
Ágoston! H. 
Gyöngyösi I. 
Dorogi L. 
Vedrcss G. 
Kálmán E.

Kezdelo 7 órakor. 
Holnap, október 27-én. 

Rossini P. k. a. vendégfel­
léptével :

l’aniihäuser e.s- a wart- 
btirai (Inln ok-vorseny.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 26-án.
Párisi élet.

Operette 5 felv. Mák Med­
iate és Ilalévy. Francziából

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 27-én. 

Dltihn Lujza asszony mint 
vendég.

Éjjel az erdőn.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, október 26-án. 

Der
Herr von Kemmelbach.

Énekes bohózat H felv. 
Kezdete 7 órakor.

A budapesti áru- és értéktöasdo hivatalos árjegyjaései októlver

Első fővárosi Orpheum.
Zárt helyise-;;-.

Igazgató: 8 0 M 0 8 8 Y K A R 0 I, V.

!7. sz. alatt.
Fellépnek: Uohmcs testvéreit Iréíás-terczell. ^ionstery 
(7 tagból álló) nagyszerű lornász-csoport, Bí A.II AK ITC II
liitiinö japátii csoport. Síeneily k. a. és B.orenz ur. 
The Őrig. KIM KIlowu.Mr. I*uul (ániuril
4'/.allé» k. a.. Marietta «li I>io k. a. Mr. Kémiai! i'-.-i 
.llias I/i!!)-, a-Vrenczy és Kr «lossy k. a. Mo«lI .1. 

JSIIe Blemcrsey és Köller Jliaa k. a. 1 lC5‘í

Vízállás, 1889. október 25*én.
I Tegnap

t o r bA folyi) neve vizmérc/c állomás
° fcieU* li pont 0 pont 

felett
o pont

aluli alatt

Pozsony ........... 2 20 ___ 2.21 —

Komárom... — 2 K7 — 2 90 —
Budapest — — 2 93 — 3.01 —

Duna , Mohács _— a sn — 3 80 —
Újvidék..........  — 4. 02 — •< 05 —
Panesova ... — 3 53 — 3 63 —
Orsóvá........... — 3.57 — 3-5« —
Sárvár ... 0 ti!) — 0 76 —Ká'a

VáíI '
Gyűr 2 41 — 2 50 —
Szered ........... l.ől — 1.40 —

Dráva Barcs ..................
Eszék..................

2 75
3 31 I 2 42

3 23 __

M.-Sziget .......... 0.70 — 0 88 —
V.-Namény 2.86 — l (8 —
Tokaj ................. 2 U — 2 32 —

Tisza Szolnok .......... 2.23 — 1.8« __

Csongi-ád .......... 2.-50 — 2 15 —
Szeged ... 29.1 — 2 S3 —

Török-Becse.................. 2.Ö8 — 2.4« —

Tilel............................... 3-73 — 3 72 —
Szamos Szalmái- ... ...

0 28
0 76 I 0.27

0.81 __

BOllrOK Sáros-Patak.................. 1 86 — 1 7« __

I.atorcza Munkács.................. 0.05 — 0 SG —
Oiulv.-Tapoly Hoőr ............................... — 0.2-í- — 0 32
Bstetlyó B.-Szt.-Márton ... — — 0.25 —

senes- \ Nagyvárad ..................
Tenke ..................
Boros jenű ..................
Gyom a ... ...

0.26 — 0.30 —

EE> 0.40
0 05
3 30

-

0 48 
0.10

3 «7
-

Maros Déva (Branyicska) 0 98 — 1.10 —

Arad .............................. 0.08 — 0.24 —

Bég:) Kiszelő ... ... 1 05 — 1.09 —

Temesvár .................. 0.37 — 0 40 —

Száva Sziszek .................. 7.10 ___ 7.14 —
Milvovieza .................. ■1,29 — 4.20 —

Temss Kis-Kostély ... 1.72 — 1.69 —

Idöjái’ás
a ni. kir. niefcoroloaiaiközponti intézet távirati
jeleni éne, 1SS9. oklóher . ',1-én regijei ~ árukor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka : - -|- Jií 

fok. legkisebb =■ —j- <> fok Gels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámilva A szélirányok jelölése: E - észak, 
K -^-= kelet. I) ■--/ dél. Ny ~= nviigol. Felhőzet: l) *=-- egé­
szen derüli, i — többnyire derüli. 2 ---- részben felhős. 
3 =- többnyire borult, -í- — egiiszen borult, O eső, 
-X- -- hó, ” köd. |< - zivatar.

Mogjegyzések : A légnyomás kissé emelkeilell. A mini- 
niiini (őö—tiü) D.-Oroszország, a maximum (70—75) .Skan­
dinávia fölött terül el. A liőmérséklel északon siilyedl.

Kilátás: Északkeleti szelek, változó felliőzetii, ködös, 
igen hűvös idő.

Állomások nyomáéi
A llő*mérséklet I

ranya c?. Felhő-
mm. 1 szerint crejo 1

Sopron — — — 7W~ + if"2 DNY 2; 1 —
Magyar-Óvár — 65 -j- ti 4 — 1 —
Troncsén.................. (>o 4- 4 9 — ?Si —
Solmr.cz ........... 0« ENY 2 1 —
Korpona ................... -1-2 8 ENY 1 0

1
—

Ifesztere.zebánya c-6:> "T ■> 1 —
Bmlap'M. _ ... ... «R t n"]

NY 2 
E 1

1 —
Szolnok ...........
Wer

«6
66

1 2 3
t

**

Dobrei-zen ... .... -f 10 2 DNY 1 S! —
Késmárk... _. ... 65 -1- 2 5 — 1 —
Uj-Tálrafiivcd — —
Hug vár .................. 64 + EK 1 1 —
Szalmár «7 + 70 NY 1 3 —
Nagyvárad . ... 6« + 7 « K :i t —
Mármaros-Sziget 65 4-2 7 D 1 t —
Kolozsvár ........... 70 -1- 3.C NY 1 1 —
Nagy-Szeben «6 -1- i- 4 NY 1 0 —
Orsóvá .................. «8 4- 7 0 1) 1 0 —
Temesvár ... ... «7 + K 0 EK 1 2 —
Arad .................. ne. -1- 9 5 DK 3 3 —
Szeged ............... 66 4-7 7 1) l 3 —
Panesova.................. 65 4- 8.8 K 2 0 —
Kesztliolv _ ... (ifi 4-10 4 — 3 —
Gsáklornya .......... 64 4- 7 4- DNY 1 —
Zágráb ........... liu

65
4- 9.9 
+ 1IO

EK 1
1) 1

4
4

—

7V,V., .
Prága

««
««

+ 7.2 
+ 7.5 DNY 1 É

Kraki'i........ «5 + « o ENY 2 3
Li.-mberg... . . . «1 -L K„?. E 4 4 2
Bregenz «5 4- 6.8 — 4 —
Salzburg... «« + G ? — 3 —
Grácz 6« + !) 2 E 1 4 —
Trieszt .................. C5 + 14 4 — 4 —
Pula ... _ ... 65 -J-13 2 DK 1 3 —
Abbázia _ :«í -j-11 4 — 3 —

65 + 17 0 DK 4 4 —
Ivmenliága 63 + 3 2 K 4 3 —
Slockliolin ... 71 - t 2 1-; 2 0 —
Szt.-IV-torvár.......... 70 — fi 8 — 0 —
Moszkva 65 — i; 8 K 1 4 —
Va rsn «5 — 0.3 ENY t 4 —
Hamburg . 65 + 5 0 K 2 e 13
Boriin ................ (>5 + fi 5 DK 3 (• 1
Miinolion . Gr; + •' » o — 2 —
Stornoway üt) + 3 9 - —
Scilly szigetek ... «5 + í) 4 DK 4 3 —
Páris 5« + 5 K 2 í= —
Nizza . . ........... «1 + 14.9 E 2 1 —
Florencz................... «2 + 14 2 DNY 2 4 —
Bi'mia.................. «2 + 20 5 1 DNY 3 4 —
Udesszíi 63 + 7 5 j ENY 3 0 —
Koiislanlinápoly... — — • — __

Közlekedési útmutató.
M-ijjc/citt IcijnUihl) az /-.<////7<V//T október H-dihi szd-

inában.

F- aj

Bácskái-----

Manartazakvidéki— •

Gabona ó vagy iy

Zat.______________- •
T/ngeri —------------------------u|

K"l«e ......... ...........
Kipeezla-repc/e____
Bánsági repc-o-------

Minős. li:0 kilogramm j Minős, [i ICO Utiegrenva
at súly ara 8UlX..l| ara

írttól írtig I írtig

7t
___ 75

7 e, 77 1
70

FO 81 I
11 75 1

77 8.83
7Ä v ni 79 a •>
fa 8.63 H S'l 91 8 80
Ti 75

— 77 8.20 8.JO
8-:iá 8.. 7T» 8 lil
8.60 8., 81 8

7 V 75
70 77 9.25
78 8.10 8. * 79 8.15
SÍI 8.50 91 a on >
71 75
7 fi 77 9.::,
78 s.v; 79 s.ir, 9 55
?ii 1 — M
74 75
'/« 77

79
fit) hl

Minőségi 100 kllograma
Irányzat F a 1 súly ára j

bek tout ork. Mól 1 IWir

csenje« 711-73 7.10 ! 7 .10
lakariiiáiiy on-03

való «-«4
ül—00 »..Ml
31*-41 / - 7.4*1

73
7t ■1 fi.i

1 lanyha nélkül d;;«i 5 60
' “■nJ

- • ---

Különféle
termények Irányzat E1 aj

45

lavasna

máj —iun.
aug. -í/.ept. 
Bpe-itiizaUavra 

. . ö,zie

a,| 1

Ifetemag --------

Rerczonlajni.-ijpog.n-fa__
Uiítnózsir--------

Farn« __ 
bzilva------

haláridó—

caendes j Liiczcrna macY-ir ——

»ziláld (iezi. kéls/.er linomitott
« i Repczo----------------------

lanyha | l'e.li________________
• Vidéki..............—...........

kellern. M. la légensr.. áru m.sz.
> | Városi icg-insz................
« ,8 darabos
• l Fiiatok............. .......

a/.ilnr l | Otvaaztnlt — ----------
c/emles ! Boszniai hordóban 1S88.

• I • zsákban IsSSjg- /

» Szerbiai hordóban ÍSS8
« j • zsákban

azilául ! Boszniaihordfiokt.-nov. 
• I , zsákban isf.'f z

Szerbiai bordó oki.-nov. 
• zsákban ishlif =r .-

Szilva-iz-

• batáridőd

Borkő term____

Méz --------—

Viaazk------- -

csendes

lanyha

csendes

Szlavóniai láb'.) —
Szerbiai ----------------

Szlavón. 8zept.-okt.188» 
S/rbini «
Magyar la-----------------
Szerbiai-----------------—
Bosznia
Fehér la............. ..........-

Siírga, csurgatott--------
Rozsnyói .......... -
Szlavóniai -- ------- --—.
S/csz nyers osztalékolt 
Bzcsz-éleszt i «

ÉRTÉKPAPÍROK értékpapírok

AITLAM ADÓSSÁG

Hagy. kir. aianyiiradék adómentes^tOO.EUO, 1000 -Z)----- 4'Ai ‘ 1W10

« papu,áradok adómentes  ........ .......... ——;--------- —
• 1889. k:!c:i vasút áilamkőtv. v.-lsöbb».)adcmcntea... SVe
• ta*8. « arany v. ezlislh. (elsőbbe.) adom. 3%
• 1870. • allamkctvéuy aranyban—----------- S%

!5-9 aóóm. m. kir. all. vas-ili kóL.t. arany»- id. clisni.—á1/,0/»
1 at'/, évi 8’ .. „-os adóm. áll. vas.ezüstben id. elismerve j'/,% 
Mar/, kir.nyareraény-aulciön 100 frt —-------- ------------- —

• « .50 frt--------------------------------
Tiszai es szegedi kölcsön -.............................. .—----- '*;)»
M L - adómentes Magynrorez. liildt-herm. kütv. uleigl. jegy. l- „

97.80 
][ 'II.7A
:! 117.5» 
.11-.7.. 
Lit 1:50 

i 90-25
I I 10.-
I 14U—
' 127 éli

Magyar loldtehermentcsitéii kötvények ...........  — 5%
18«7.záradékkal... 5‘,
lcinebi .............. — n
lb67. záradékkal— 5%
horvátországi----- 5%
erdélyi--------------- 5°-»

JOl.ío
97.1)0 

100 3 > 
118.— 
118.00 
116. 5 
9il 75 

VH.— Hl — 
128.50 
88.76 

10525 
10.5 25
1110.25
10.5.25 
10«.2.5 
105-36

Magyar országos jelzálog úrbéri váltságkötvcnyok (lOilftl) 5".
Kir. horv.-szlavonjolzálog fólUvállságkölvény (100 IrlJ----- 5;
Seölödézsmaválteigl kötvény (ion frt;..... —............... 5V
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány ó hóra(ioofrt)..

Bgyesilctt államadóság papírban máj.-nuv------------------
• * lobr.—aug.-------------- *VM''
. . eziiat kamat jan.—jul-------- — é*/,»"
■ « • . apr.—okt..............— 4V„"

Osztrák aranyiáradek adómenles —............... ............ ...........  4'
• papirjaradek adómentes  ...... .....................................5’/,
. aliamadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p____ «
t . • 186ll-ki 500 frt 0. é.____ 5"
< • . ieeo-ki íoo frt . <____ y/i
. « « 1804-ki 100 frt . «------
, . . 1864-ki 50 frt « «____

A temes-béga-'ólgyi vi/.tzabálynzó-tiirsalat----------------------   5Vt
Pest varos külcsüne 1870-ből adúmontcs..,-----

1871-ből
Budapest főváros lH80-iki kölcsöne adómenies.
Szerbiai iiyeremény-kölesön 100 frank-------
Bé- váró« nycramény-kölcsi.n 1874-bCI —

BUDAPEST, Nádor-utcza 84.

HORDOZHATÓ és SZILÁRD
vasutak gyára 11728

KOPPEL ARTHUR RENDSZERE.
Számos kiállításon többféleképcn kitüntetve. Ipari, er­
dészeti és mezőgazdasági czélokra, tartós szerkezetű vá­
gányok (sinek), kitérők, fonó-korongok, billenő-, tégla­

hordó- és faszállitó-kocsik szállíttatnak és
esetleg kSIcsSnben is adatnak.

Prospektusok és költségvetések ingyen jzolgáltatnjk.
MB' Tes»ó3e e.3s03a.la.tot Icéraa.!.

uminufliljA Ma-Iéle folyékony napMhol-szappan,

Póna 1 Are

frt frt

4L— 50.—
38.— 42.—

. 45 75 -14.50
7.50 7.5»

1 61. - 61.50

4 fi* — •17.—
• 4K-.M» 49 —

49 50

a;;.—

í 11 on 11.99
II 15.40 15.70
lj 17.011 17 90

i 18.27 10.50
1 lJ.'.'ó 1"..—
!

11.85 12 —
1500 11.80

j 17.00 17.81)

10*27 10.35
1.1.94 tvjn

! I7-11 17-50
' 17— 17. jO

|i 19.50 20.-
11'.— 18.50

:>iv— 05.—
1 50.— fia.—

' :>s.— 29.—
.9 7. —

; 121. - IJ.! —

13.— 13 2.
10.75

II Utolsó árkelot
II litni ára

98.75 99.25

39-75 100-50

86-50 80,-
85.5(1 80. •
80-— 83-50
80. - 80.-0

189 75 Ilii 2.7
. 1110.— 100.50
112-50 1J3.50
133 - Ilii—

177 áll í’8.50
177— 178.—

9S.— 91*. -
1 101. luj.

10.3.— Mi.—
. too.— 100.5»
1 .10.— 87 -

144-10 ! 16 50

ÉRTÉK papírok Ontillt

X! ÉSZ VÉN VE K.
a) Bankok

Angol-oszlrók bank..
BiidapcíM bank- gyes. r.-társ.-------- 10
Budapcsli keresked. és iparb. r.-t.— oil
Fiumei hitelbank ___   Jwj
Morvái Inszámilolö bank ................- jlffl
Magyar általános hiteti ank----------- A-U

. ..... Magyar jelzálog-hitelbank—............ - AJ
I ■ ívii 1 RlaKyarielz-iioK-hitoih.il. kih. id. e. 10Q 
16 5 r Magyar lesz imitáló és pénzváltóinak JTfl

Osztrák hitelintézet .......   }?U
Osztrák-magyar b ank..

f ij-ánl

11 áúl
am

15-,
I. magyar iparinuk......... -..............—
Hcsli magyar kereskedelmi bank —
Szís/oki hitelbank________________ -
tlinioi-bank________________ —

b) Biztosító társulatok.
Bécsi hiztoailó társaság—
Bécsi élet- és jór.ailék-bi/t- társasa® _20U 
Első magyar általános hizt. társ. UHU
Fonciérc pesti biz.tositá intézet-----  1
Magyar-franczia liiz.losiln társas. . ar. 2nd

j 328-2:, 
jl t 1.5 I
llOK.60 
818.110 I 9 IS­
II1),! — 
7 iá -

177,50 I 17850 
290 — ; ■. _
8150- ,141c-

d áO 77 50

250

.8(111

C—

Pannónia vis/.ontbiztnsiló társaság 
e) Gőzmalmok.

Concordia gőzmalom--------------Első budapesti............................
I Iső pancsovni liengcrmalom—......
Erzséhct-malom---------------------  "ij!lHengermalom_____ —...........— .v7ll
Liíjza-malnm............______-------- DO
Molnárok és ntltnk----------------- JIJ
Hanuonla___________________1®Viktória__________________ 160

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria- ni. tengeri huj. r.-t--------- HlÖ
Alfóld-liuinei ........................... - 200Aradi és csar.ádl egyesült vasút ... UH 
Rarcs-piikvavri vasút részvény-társ. 2(Ul
Bátas/.ék-domhovári ......   2110Budapcsi-pécsi vasul r.-t.............  2110
Bpest-Szt-Lörincz. helyi érdekű v.-r.-t. |(i!i . . els. r. 11,(1Dcbreczen-hajdunánási v c. r. __  200
Dóit vauul__________  2'lílEszakkclcli vasút--- ----------- 200
Erdélyi vasul .... ...... .. ..........- 200Györ-sopron-cbcnlurti vaaut_____ 2íUl
Kassa-oiierliergi vasút...........  2(1(1Magyar-galic/iai vasat................  20(1
M. ny. v. fszékesfohé. vár-gvőr-gráczi) 20(1Mármar,ilí só vasút r.-t. c(s. r. .... . 109
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. els. r. lillj
Osztrák-magyar állanivasut------ar. ay
l’écs-barcoi vasat...............  "j.ilíHzamosv'ilgyi vasút t. els. r........... Stíl
Szalmár nagybányai vasnt els rkb. 200
Tis/.avidéki vasút------- ------------ 200T'incz.völ.iyi va int els. rész.v. ISHS. jul. I. 
Osztrák dunagiizhajózási társaság... yy

12.15 —

28.6.—
588.—

12!»—

108 — I lm!
•>0.1.50 201 -50

195.50
}»« ■ 
19 ". 50

197.—
191.51)

39 i 50
ÍV, —

I._; Festi közúti vaspálya .. ..
10-- Ív. jegy-------- 200

23.5-50 
19(1 —

t) Takarékpénztárak.
7-—1 Budapesti III. kerületi-------- - — _ 50

2L— Országos központi ----------------------- 2,!(|
4.‘ü-—I Festi első hazai___ _________3 i — I Egyesült Budapest főváros ........... ”i,j)

I-—I Magyar alt. takarékpénztár r.-t---- (yj
(j Klllunlele vállalatok.

S-—| Alagút............. ...... ............... — lOií-í11 Általános waggon-kölcaön/.ótársaság jy - -.—! Erdélyi pineze-agylet (Kolozsvirt) |(U 
Északmugyarors/ági e. kőszélib. r.-t. lyj 
Föváro-i ikHsiiio-kpülel részv.-tars. Franklin-Túrsulat könyvnyomda ... Iái)
Könyvnyomda •Athenaeum» ....... lt‘,Jj|j.— Pesti ki,nvvnyomdii részvény-társ. .. őtj'J 
Pella, i'.' iolmi é* nvonid-ii

,11".— i II)’.- 
505.— , 610.— 
•ti.O- IVJk'O —
ír'— j ily Ni

töt.— i lflli.— 
85-56 I 80.50

150.- I 157.-

231 —
I«-.'.—
1005— 1------

M80- '1,88.—

220.—
470.—

•maiESEiimwnusizmtaiisRRzasmniiiaBnuz'

ÉRTÉKPAPÍROK UtolüóArkelot

«'-!

::í''

Fiumei . m. rizshánl. és rizskemény 
Ganzes Tarsa V3«"n!.,d- •-» gépgyár 
Ge, liwiu li (,•:« F-es/gyar . ...Gyapjomns.i cs biz -|.ö inagy......
Kereskedelmi lesi'.lie t ••|, l!-lo _____
K- " I, s '-vI n-y ír Hnv, „_ .>alg dariani l.,.,/énl.i„ya .............
Gö/t.-jini-yiir. I.,.'-myai _____Tégla • s mee-ydö „laki _
Magy ‘egyver sl is. ergy.iru-szv tár •. Xi-mr-'l.. r. till.»-.., i-i I ,i-p. t 
Nem’elltftzi waggon k i -,>v :nn 
Rímsmnr íny s.ilg iliraoi vasmű ....S hlick feln va*ön!..de s g -pgyer . .Serfő/.le elsü magyar ... _ .. .Serie-lu/iain ..............
spódium , t csnnlllezlgyár______

-la r-s-v. „y larsassK ____Szilül isi túlhloi lm 
S/oge.lí azes/gyar és lmon,Hó r-I 
l óriik brr doiiany-egyc I ir-a . . Ira
i ■•Aiitalvidgyi dve.-.'v ,r r t

Z A I, 0 (I I. E V F. 1. I? K. 
Magyar fiildhitellnt. pnpirériék 6

• « • 41 .
• « • 4

• elziloghank________ r,'..

Magjr. orsz. kö/p. takarékpénztár I1 V"í 
Kisbirtokosokorsz.fiildhitollntózcta f,'

Osztrák-magyar bank o. .............. v ,"n

• « • • • 5(1 övre I "
Pesti magyar kere: ködeim! bank n

* * * * r,v,%• • • • r. ° n
Pestj ma-y k-r t ank I - sfyr . tv. r * '] 
• Albina, takar, k- u. hiteim: /jt... ,i ' ,

Temesvár, ekó likr- kpenz'

Magy. lelzálngb. „yer. kúlce. I..,tv. 4
• • nyeremény ..-gz

t)s.-!r foldh -int rjlj k.'.lcs-.n c ,t
• • h.i’v. nyerem jegy

Pesti hazai I lakp 0. kib. k-itv. .. 5
E*L S O B li'.S É fj É K.

„0 —
' Hó­

in ' -0 I 1 1 —

É R T ÉKPAPI1IOK (IHtolsó Arkelet

liiItaszek-dombóvár.zákinyi vBudapesti lainvliid ____.. .. 1 ,1
Budapest pe -, va-ol - V'.

4 2 .........- ,
Guile; ‘/ha 1- , . ), ' • ,

FsraU..>|r|i vasp.

' 1'>0.70 
I IOS 50

-O 59

IM

. ' !

Lloyd és ISzid el 
M •i-yar yali, /, ii t ■ hl. ,

•’I "V v (9/ í h.-gy „ gr 
Magyar nyug V ln74. krl 
M. v cl»', ■!) . .Tiiu utanyl
• • • . . i'«-. á>

I. érd dvi ■ «pálya . ...
' b. m'-trli ar ,„y
Haívt udeiboiyi «•_ .1 «U«‘.l.e,i. ., .

• • t -ep.-rr "-in l
• • „»r'r i •> 1
• • • mi v) ■ tany 7 '■

Kooi fldrrg.r.U.r.- / k. 1-8 • . . .
• l“S" 1
• • . .,»/! vnn-.l V.......... i

Osrlr I -.J:.,.-... I- ,ra .v
" . • ' J márka I
«> 1 ■ ..‘I mié v. k.b I«' . • 1 «...
Tie .avid. *> I nt . 1 1
V,' le ,i ,. .,11 elánt,H« . - V. 1 . I -.

M , 1. « •in - I 1. v 1; K
Hu tavai . .1 h.,. '. y................................
K gl vi-.h Sure;, y..................... ..
A am» er. -id t egye .
M. sz. korona
Nyer k. , «• di -. l.i/il. f. 1.
Ar ohv , mf I, ylv!
«> -•/.' Irrtet)* . . ... ..

yi - I

Felsiáiutlolásl árl'ilFíifiöÉ
Magyar « ' - army urad-k-----

• 5";„ |.4pirjar:til.-k
• atlaluno Inlelhank _
• penzv. eh l< »/.ain. bank...

Magyar jel -'..igl.jnk ------- -----
Osztrák hllelliilczo". ----------
Angl.i-os/irak bam. ---------- —
Állami vasút ..................................
Deli vain,..................... ..........—
Törlik birodalmi doh-.ny............ ..
Hima-Muraiiy. . -------------
t' vl’i'ldl. kntelc v. iiy _.
l.'rntnei !i;i Iban!...........
H-9. 4 . All. vason kük .‘mi. .
Villan..,«-ugl re zvéin-k. _

ll ' HU - 1"‘ — l’áhfy : v7 . - .....-............ ’ . —
99 58 I- I. N E >1 1. ic

|->1 — 1 *:. * . ■/ ,n I.imHi -..,y .veri)
V l"l - . < . 1 ír ,i 1 ,y .

1» ... Oerirak irioyy»/ h lorlnlos arany
1 ■*-i Irni'. ie arany ....................... .... «*•

: 3- , 1* — - 2 1 ll 1.9 II "1
5" " r- "I '.rJ.k 1 my Ina

0.9- •V-. 1 1- * -.: ■* -■ ír . zll-l
.. -.i.-l . il- iáim. 1 u,, . . ,-y 1 0 ni " i .9- .. 5-.j5

« * lit — III *0 !'■ - IK \ áltól. ya-.a 1 Iáira) 1. li'l
: °, X műt bankpi • . - ni irk r . ' , 9. II 58 .

V t — Aid '.írtára M • h i ■ h li tarlrtt -. , 98 5 1 -A V«,
111».— - 60 Brüsszel 100 Irankír-....................

4'.Y’g 93.: 0 99.23 Paris 108 frankén................. .......... 17 10
.Marseille MO frankért.............. .

•tóra. 1 20- — .-- Svájczi panzpi.a zo! 100 Írünkéi! . - ./ n 47 15 47.r.u
100. .8 Ziili'-h '"3 franc, r! ........ ........... . 3 47 15 «7 3»
189.58 I.onJon 18 font . i ai/.-r! ......... . 4- IV — 119 58

i‘ 0 97.» 1 Hzcnliiét- rvár 100 iiiüclérí______
+■ 9-25 fiuMikp. 1«, • Ura nouvo itnl. :» 1 '------ ' —

leli 1
Utolsó 1 kelet Ei-I* a 'luft lm

A mat ÍZStlélt h ' " r.éiu ... ** ■g.iiacs

dalol
» r I: t 1 o. •

cl.

95

4‘"„ niaci'ar aranyjjiailuk ...__' 168.1. vkl. 31. l-l .10 iui.tr. 1 mi io HM 15
6% magyar papirjurudek_____ is**-.*, oki. 31.| 9715 97.10 \, 97 85 117-8»

Osztrák hilelliauk ................... 1889.nov. i —.—
Osztrák-magyar állom vasúi___  — —

Jelzálog hitelbank rén/.vénv 11 k — i| —.—
4 "., íöMlchcvmvntf'iti s* k............. ; -.-
A-z ií/.trák-magyar h. nk kannllilia vált-Mi-s/ámitnlásnál zálogIlgylrleknél 5’.«

Kérjünk

,LERJ,L.-íS
„Blaha Serail

PODDERf

mint szépitőszer felülmúl minden eddig ismert sséjntöszert. Ar. arczbSrröJ_............„............ __ ...... ... ttávolit minden foltot, kiütést és USrnlkút (Mitesser) mely
utóbbi ki.- fekete pm,toknak az egyedüli biztos ellenezerc. Egy üveg elegendő 0 keli használatra, ára 87 kr. 

Kapható rJT<"»r«>1g József Kyosj-s/oi-tArabaM, Itii‘:í ly-utc-zu 1.2. szám alatb. 
ij továbbá Neruda N halvan' ulcza, Thalhnayer és tzcitz, Nádor-utcza 10. Kochmeistcr K. utódai, iiagy-korona*utcza. Molnár .és Moser 
lj korona-herczeg -utcza o. Delsinyi Fr. vácz.i-ktirut 10. gyógyfű kereskedőknél. Luelf M. váczi-ul /.a 28. Luelf S. váczi-ulcza 22. Eder Antal 
ji Gyula, Haris-bazár, l.utzlig lé. kercpesi ut 2. illatszerkero- ködöknél. Otlonreitor F. keztyllsnél, koronahenzeg-utcz.i 9.. iigyszinto a 
jl készítő s feltaláló Iin«ln Isiv.-itt ktydsyszeresziK1! lliitlitiK-Nl, VII. kér. ItftkosfaXvi* a valamennyi nagyobb forgalmú

gyógyszertárban és illalszcrll/.lotbeiy • 11281
B-SE* Csali 3.z -valód.!, naely fent! -ved-jeg-57-5-37-51 -van. ellátva.

Yorkshire és Lincolnskire teli vér
(large white brceil) J172»

di szn6 - te 11 y é8z t é s-*
Scheibenreuth nemesi birtok Éger inellett (Csehországban'-,

Tenyésztő RASCH FERENCZ (ezelőtt DMerOile t GiBiMeiipi
Kiülni vnilkunok «‘rr kiiczAk, 8-4 hóiulpovnk ,-í III Irl »> 
I Irt iNlrttlópt-iix, e-:i liiiiiHiuiN A 35 irl cs 1 frl islállópénr. F 

1 küldési ketrec/, a beszerzési áron. fsukls liiluíllim állalok b.c/iuk .- t
l u,dvv- WERNER RASCH.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal­
ban, IV., keeskeméti-nteza 6. sz. alatt. I

valamint vámol
kaúuZSZZiél nyert bOtapasttalat fituMn, «se» orvostudov f«»- 

melegebben uiunUutto.___________ í-----

Titkos betegségeket*

nün • Itgujabb cytig)««tat tl.pow.

Dr. KAJDACSY
volt «*. kir. eeredorros.

Laká&c Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. em
bejArat a lópQSŐnéL^^m U[Bakuk

ilekre azonnal 
lesi 11M9mm

mSim

Blaba I.olse (biróiSplényiné) izinmayéunB leikedrinessbb áros" 
rizspora.

Valamennyi arcspor kdelesebbje agy nappalra, mint eatéra, ieUln- 
iéljrek Állal megyliigáliairáu, i'-gytUztAnak «a töké- 
leles«ír ArlalmaSlaonaU talMlatoll. Mint plpere-ciikk _nW- 
iülBzhatlen, az arozbírnek a leggyBngédebb feheraeget, iljukort Oflert- 
gél, «épséget éa rtoaplrt MlcaónOz. Egy dobos Ara 60 kr.,
naéyobb 1 frt.

■^CRÉME POIHPADOURa^TO
UtMimlMyU^ke1S!t”l°ae5MMríl

Pompadonrt“ egéaa eredeti tieztiaágiban éa erejében előállítanom, 
Ez zzon szar, malylyel a hírneves Pompadour aaaaony egész 

"dg fenn tudta tartani caodanépiégel, anélkül, hogy az ege«- 
istott volna j azért nem mulaszthatom el a Untait nBlinrvjlág- 
a leghathatáeabban ajánlani. E kitűnő azir jóval (ólaimul

““lórimé1FonímeSonr'^eáto éa reggel attatoiitatik, erezel *• ke­
zet bedOroöl«» j aztán egy kiesé behinteni ■ ,iPOB«ára de Sendl*<>jal. 
Egy tégely Ara 1 frt 60 kr.

Kapható a kégaltőnéli
MÜLLEB J. L.

illatszer és BiBßreszaBBan gyári raktárában:
Budapest, Koronaherczeg - utcza 2.

1 vliítii Talaieuíl UniEies gyfjgysxeiési ii teiestedő araKnál.

Dua választék rendlcivill JcltUnű fog-, haj- éa
ruhakefékből, fésűk, bivalyssarv, elefántcsont 
és hékateknőböl, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. — Tovább*

hölgyeknek különös figyelmébe
alánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtülcbőlberendezettdusválasztélcuralctáromat,

BUBIM gyirtitoyn illataeráruk olcsólíai íolnt Mrlol.
pr- Óvakodjunk » hamieitásoktól a határozottan csak 

Müller I. L.-fóle «Bläh» Serail Ponüer»-t kénünk, 
I mely • budapesti ojrezágoa tdptéwn A legnagyobb kitün­
tetésben részesült.' 4697

HEITZMÁW J. ES FIA!
es. kir. udvari zonijoragyároBok 11522 I

Bécs, 1. Bez., Parkring Nr. 18.
a «Cuivnlonn-nal szemben.

Mignon és pianinókPB
•inO fi-ttól kezdve.

A ezég 1839 óta áll fenn.

A mi legjobb liírii ismeri cs. k. kiz. szül).

MEIDINGERf'ORtN

valódlnn csak flóktizletUnkbon
Budapesten, Thonet-udwapfaan

kaphatók. >
A feltalftló dr. Meidinger Henrik tanár urlól (kizárólag fel* 

hatalmazott Meidineer kályho*ífyn.i>
1108B " HEIM H. Bécs és Budapesten.

f D&t" Salgó-Tarjáni köszénbányav részvény társulat.

Salgó-Tarjani X
1 darabos- (tömör) és koczka-szén

lv *«,zVíiníí i*i»
továbbá

akna-szén gyári czélokra
kitűnő minőségben és a legolcsóbb árak mellett szállittatik Bndapesteu, valamint minden vaantl állomásra. 
Megrendelések Budapestre az igazgatósághoz (V. kerület, József-tér 14. szám alatt) intézendök cs pon­

tosan foganatosíttatnak.

A Salgó-Tarjáni köszénbánya részvény-társulat igazgatósága
Budapest, "V« kér., József-tér 14. szám.

■ii-niü li«‘*zl<.íl)i-n inrliilik. H kivltnntrn n:lril«Klial"Xtf3 
i c y o r * a I» li Ufrt-/. o I k A I l ,i U v n.vu|IMlh.7SC
k-----------------------------------------------------------------------

Háztartási szükséglet
és meiroyaisGzonyi kelengyék

számára ajánlja z 1LÖ2H

MÖSSMER JÓZSEF
vászon- ée fekérncmii-iizltite, Budapest, IV., 
Koronákéi-«izoB-utczn 12. „A íiieiiynss/oiiylioz.. 
dúsan (elszerell áruraktárál mindennemű vászon,rum- 
Imrgi, kreas, hollandi és lcjiedölíhől, iisztalncmlit-K. 
kávéslerltékek. crépetérit ékek. kanavász terítéki k 
«is asztalterítőkből, törülközők, abroszok, asztal­
kendők, török törülközők, fürdőlepedők, chlfi'oiiok, 

madopolani, shirting, oxford «is krotoiiokliól.
Zsinór és pique, valamint fehér és seines 
ruhára való mii barchentoU és HanellcU.
Hímzések, ágynemljuk, párnahéjak, paplanlopcthik. 
ajlólepeilöl;/ pítriíaczlliuk, fórltlugck, gatyák, szár- 
,liai-i»uy6k. mellények, zsebkendők, női ingek, nad­
rágok, háhtköntösök, fésülő köpönyegek, haris­
nyák, liu* és leányfeliérneinilek. mindenféle kornak 
számára chiffon vagy vászonból. Feliérnemüok ujdnn- 
szűlöttek számára a legleljesebb választékban. Mini.ik 
és árjegyzékek ingyen és bérmenlve. QggT* Utánví 
teli inegrondolérak_ gyorsan és pontosan leljesittetnek.

Magyar királyi államvasutak.
67951/Cl. sz.

líii'detnxéixy.
A magyar vasutikötelék I—XHl-ik díjszabási J'u. 

téhez 1884. augusztus hó 20-ától érvényes sUtalár 
pótlék, mely a közönséges gyorsáruk szállítása 
nézve kivételes díjszabást foglal magában, 1889. 
október hó 15 -étöl hatályon kívül helyeztetik.

Budapest, 1889, október hóban.
Az igazgatósa;

/
i■ i i . >. ?. B
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 26. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden sxí 
egyszeri Beiktatása KOzOnséges petit 
betűkből 2 krral, • compact cet Ük­
ből szedve 4» kralczftrral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel elit. 
tett hirdetések minden kOzlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetek.

DOBOZONKÉNT jfut

BIGLER JÓZSEFEDÉ
Jsvétboriták is papimsmij-gyái.
Budapest.

papirüzletbeit

Idegen ur
liaztességes izéiből, önérdek 
nélkül egy müveit keresztény 
bölgygyeJ óbajt megösmer- 
kedni. Levélek német vagy 
franezia nyelven «Incognito» 
cziin alatt a kiadóhivatalba 
intézendők. 5141

Eladás.
llnsznált és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. az. 11241

Mimiké!
Levele vau a kiadóhivatalban, 
s megy mielőbb a rendes helyre.

5462
Kedves Mimiké!

Meddig aszaltatod velem még 
a jeget? Unalmas dolog, igen 
unalmas dolog! 39. 5463

Mimiké!
Már a lábamat is beledugtam 
a Dunába, de visszahúztam : 
mert.... 0. Z. 5464

Kedves Pipa Matyi!
tingemet ne keress gyertyá­
val, hanem fáklyával, még 
ahhoz is mindenféle tüziszer- 
számot szedjél össze, külön­
ben meg nem találsz. K.S. 5465

Baki!
Voltam északon, délen, nyuga­
ton, keleten, ki is poroltattarn 
hátamat a tengeren, mert te 
nem értesz hozzá. Értetted-e ? 
Kiváncsi vagyok, vájjon eljösz-e 
yagy sem ; ha igen, úgy hívd 
iiwg az 188«. évi deczember 
lö-iki összes vig cziniborákat. 
5466 E. R.

Legjobb szerkezetű szilárd
használt és uj

pénz-szekrények.
cassettók, másológépek
stb., úgymint az Altmann
és Deulseh-féle bécsi gyá­
rosok mindennemű gépolaj- 
és zsiradék-áru gyártmá­
nyaik egyedül legolcsóbban és 
lógj utányoeabban kaphatók 
a Bagjaroruági főraktár­
ban — űesfcy Bertalan, 
Kyrolykörut 7. sz. 11696

A batvani-utezában feloszlott 
bútor üzletből megvásárolt 

mindennemű
bútorok, szövetek, 
függönyök és kü­
lönféle dísztárgyak 
minden elfogadható ár­

ban azonnal eladók.

Benkő, Nemes és Gönczi
butortelepükben 1170t

Epést, koronalierezeg-iitcza 18.
Egy adómentes

kétemeletes ház a Vl. kerü­
letben szabad kézből eladó, 
vagy a főváros környékén 
fekvő, megfelelő lakóházzal 
ellátott földbirtokért elcse­

rélhető". Tudakozódhatni 
Dr Vértessy Ferenc* ügy­
védnél Budapest. IV. kerület, 
Szép-utcza 3. szám. 5439

Csak valódi

apaságoktól
levetett, legjobb karban levő 
legBnoinaUb url «=■ gyermek­
en hitk legolcsóbban kapha­
tók lV.kcr., Egyelenttór 5. Sz. 
aaudvarban első boll, l'gyan»
ott rnhnkölcsöneő intézet.

NYAKKENDŐK
6 db tiszta selyemből 1.—

12 « finom gallér ____ L80
1 « finom fehér ing... 1.50 
1 « « színes ing... 1.25 
1 *< « Piquet ing 1.50
6 « nyakkkendő ....... 1.—
6 pár úri téli harisnya 1.50

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő'- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest,VI., nagy-mező- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér­
mentve 10947

UMRATH ES TAKSA
gazd. gépgyár él vasöntöde

Budapest, váczi-körut 60. szám,
oiánlja kitűnő szerkezeti! ,

■eecskaviliró, rtipavógó , 
dariiló és kukoricza mor­
zsoló Kénéit kézi, járgány és 
gőzhaj Iáira, továbbá különböző 
nagyságú laltnnndiiy - fül. 
lesztő készleteit és minden 
egyéb gazdasági eszközeit a leg- 
kedvezőbb árak és feltételek 

mellett. 1167U
ÁijEgyzéíei: ingyen és béimentve.

Füszerkereskedés,
mely élénk forgalmú helyen, 
saroküzletben 40 év óta fenn­
áll, haláleset miatt azonnal 
eladó. Szükségeltetik 6000 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5467
N ólkülözhetetlen

a fővárosban tartózkodóknak 
a most Ruzitska Ármin 
Muzeum-körut 3. szám alatt 
megjelent „Budapesti út­
mutató", mely az összes ily 
czim alatt megjelent munká­
kat tartalmának megbízható­
ságában felülmúlja, a mennyi­
ben benne az összes uj és régi 
utczák, kültelkek és Újpest is 
czélszerüen vannak ösmertetve. 
Ara ezen csinosan kötött, s 
színes térképpel ellátott kalauz­
nak csak 30 kr. és minden 
könyvkereskedésben megren­
delhető. 5460

Akáczf&k,
egy évesek, eladók. Ezre 3 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5302

Elegáns
háló szoha, ebédlő és sza­
lon berendezések valamint 
valódi perzsa, smyrna sza­
lon fntószÖnyegekfüg- 

olajfestmények és 
nagyon olcsón el­

adatnák vácsi-ntcza 11. ez. 
I. emelet. 5440

gönyök,
lámpák

Jelenleg József-tér 13. sz. 
azelőtt Anirássy-nt 28. alatt

bntortelepemetirtelepei
1 iiagyobbfiotlai 
sokról rossz Ual

tetemesen iiagyobbliotlem. Az 
asztalosoktól rossz üzletin«- 
selük folytán legjobb minőségű, 
linóm és egyszerű bútorzatot az. 
előállítási Áron alul yctlcm. Min­
den butorvevő saját erdeko bútor- 
lulopomot meglátogatni, , .
11621 BKOK NANDOK.

egy szép háló ót 
szoba-herendezóst és még 
inás bútordarabokat vásá­
rolni óhajtanak, még csak 
október hó 31-ig kínálkozik 
a fölötte kedvező alkalom a 
Váczi-utcza 24. sz.

ház házfelttgyelönöje által
szemben a Nagy Kristóffal, hol 
a feutjolzctt bútorok minden 
elfogadható áron eladatnak.

11729

Mar ha mór legeket
és 9049

hidLmévlegeket 
elismert legjobb minőség­

ben ajánl
FUCHS G.
első magyar tizedes és százados híd­
mérleg-gyára Budapest, JKárol^r-
körut 1. Telefon összekötteti

1,668 Legszebb csemege

szőlő
Pintér Gyulánál

Kecskeméti-utcza 8. szám.
Vidékre 5 kilós posta- 

kosár 1 frt 80 kr.

Eladó

birtok
Megye forint

Pest....... -200 hold 25,000
Vas ....... 900 t< 130,000
Komárom 300 « 55,000
Fejér......' 430 « 63,000

« 300 « 60,000
Szolnok 300 « 40,000
Nógrád... 1600 « 150,000
Ung ....... 950 • « 80,000
Borsod... 1020 « 110,000
Komoly vevőknek felvilágosí­
tást ad — Keszthelyi 
és Schwarz Budapesten, 
Váczl-körnt 10. ez. 11723

Vétel.™

égiségek, végi arany 
és ezUstckszerek és 
drágakövek, pénz­

nemek, képek, bronztár­
gyak és órák a Icgmaga- 
sabbárakon vásárolóinak

ékszer- és régiség-kereskedő 
BUDAPESTEN 

Hatvani-uteza 15., az Uj- 
vildgutczával szemben. 11644

Alkalmazást keres.
Házmester! állást

keres egy gyermektelen nős 
ember 5434

Vaskereskedésbe
vidéken alkalmaztatni óhajt 
egy 28 éves fiatal ember, nős, 
ki Budapesten 10 évig egy 
helyen működött, jelenleg 
önálló, szerény föltételek mel­
lett; ajánlatok a kiadóhiva­
talba kéretnek Bpest 5443. sz. a.

Alkalmazást nyer.
Egy tanuló

azonnal felvétetik Russ Károly 
könyvkereskedésében Deák-u. 
12. sz. 5448

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix- havi fiaetóat ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a .mao

VMERCüR”
kiadóhivatalának

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

"Kezelő gazdatiszt
ki a gazdaság minden ágában 
alaposan jártas és önállóan 
már nagyobb gazdaságban mű­
ködött, kitűnő bizonyítványok­
kal, alkalmazást nyerhet és 
állását azonnal elfoglalhatná. 
Ajánlatok bizonyítványokkal 
Steinite Ignácz és fia urak­
hoz Kaposvárra intézendők.

11708

Mindenkinek
magas Jutalékot, eaotleg I 
fix-flzetéat adunk,kik részünkre I 
sorsjegyek rószlot-lizctésro való | 
olauasával foglalkoznak. Ajánlatok 

intézendők 116011

A fővárosi váltó-1 
üzlet-társaság

abler és társaI
ezéghoz Budapesten.

5461 
ki
tolt, egy

Ispán,
gazdálkodásban szakava- 

trencsénmegyei 640 
kát." holdas birtok kezelésére 
alkalmazást nyer. Pályázók 
eddigi működésűket igazoló bi­
zonyítványaikat másolatban 
küldjék be hozzám. Gubányi 
Antal Szkulya, posta Gattaja

Lakás és bérlet.

Oktatás.
Franezia

születésű nevelőnő még né­
hány órával rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban.. 5430
É gy angoisztileté sü 
nő óhajtana az anyanyelvűn, 
franezia vagy német nyelv se­
gítségével leczkéket adni. Dél­
utánonként rendelkezik még 
2 szab..d óra felett. Ajánlatok 
«Z. Z. 6454» czim alatt _
kiadóhivatalhoz. _____5454
Óklev. északnémetorezági

nevelőHŐ,
kitűnően zongorázik, a franezia 
és angol nyelvet Franezia- és 
Angolorszúgban tanulta; né­
met nevelönö, a franezia 
nyelvet tökéletesen birja, ki­
tünően zongorázik ; egy^észak- 
németországi nevelönö, (már 
éltesebb nő) több nevelést be­
fejezett, nagyobb uricsaládok- 
tól legjobb bizonyítványokkal 
rendelkezik, a franezia és an­
gol nyelvet tökéletesen birja, 
a zongorában kitünően oktat, 
nagyobb súlyt fektet jó bánás­
módra, mint a fizetésre; egy 
német honno, minden kézi­
munkában, gépvarrás, szabá­
szat és ruhakészitésben jártas; 
egy franezia bonne, szüle­
tett párisi és egy franezia 
bonne snperienre, az angol 
nyelvet birja és zongorázik; 
azonnal állást keresnek szerény 
feltételek mellett SchaíferGrossé 
Dorottya asszony oki. észak- 
uémetÓrszági tanítónő által 
Központi elhelyező inté­
zete nevelőnek számára, 
Budapest, Erzsóbet-körut 88:

544-5

Szép utczai lakás,
kilátással a Dunára. A 
Ferencz József - rakpart 
24. se. házban, I. emeleten 
crkólylyel, mely áll 3 utczai, 
2 udvari, 1 előszoba, konyha, 
éléskamra, piuczc padlásból, ez 
évi november 1-re kiadó. Évi 
lakbér 750 frt. — Közelebbit 
ugyanitt a házmesternél. 11609

18,000 lakossal
bíró város legélénkebb helyén 
egy holthelyiség, mely mé­
szárszéknek, esetleg rőfös üz­
letnek is használható, kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 5457

A kópviselöház
közelében egy külön bejá­
ratú 2 ablakos bútorozott 
utczai szoha előszobával ki­
adandó. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5438

Kiadó lakás.
Egy vagy két utczai szobával, 
egy egyebekben 4 udvari szoba, 
konyha és éléskamrából álló, 
három bejáratú másodcmeleti 
lakás íl Mária Valória-u. 
19. sz. házban kiadó. 5459

Különféle.

Gy ó gy szer tár t,
közép forgalmút, sürgő­
sen keresek bérbe. Czi- 
mem a kiadókivatalban. 5458
Két elegáns utczai lakás
néhány udvari lakás, min­
den czélra alkalmas holthe­
lyiség novemberi negyedre 
kiadók a következő házukban". 
VII. Weeselényi-utcza 46. 
(hársfa-utezai sarokház). VII. 
Erzsóhet-kürut 36. VII. 
Izahella-utoza 27 h. 5152

BÍRTOK
Fehórmegyében

900 hold 1200 □ ölével 
bérbe adatik.

Ezen birtok jövő évben ara­
tás ulán veendő út jó felté­
telekkel 12 évre. Bővebb 
felvilágosi tűst ad komoly 

bérlőknek közvetlen

Egészséges
szoptatós - dajkák
folyton kaphatók febérkereszt- 
egycsület intézetében. 5453

j BUDAPEST

! Mária Valória-u. 5.
Politzer M. 5425

sorsjegyekre, értékp*. 
pirókra, zálogjegyekre, 
vidéki takarékpénztári
részvényekre e arany 
és ezüst pénznemünkre 
bármily összegig ol­

csón ad 11705

BEIMEL LAJOS
, banktizlete

Budapest, Kecskeméti-utaa 6.

Fényképészeti"
műterem — berendezés^ 
együtt (helyben) e adó. esetle . 
társ vagy közvetítő kerestetik* 
Czim a kiadóhivatalban. 5469

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(rieizaflzethetö tetszés 
szerinti kisebb részle­
tekben is) bármily ősz- 

szeget Igen olcsón sd

KÖVÁRY ÁRMIN
bank- és váltéUzlete 

lintvaul-utczu 4. sz. 
Dreher-féle pilots.

1133*1

5463 LegDlabt) augol Rülöulegességek. I
Gummi 2 Írttól 6 frtig i
Halhólyag 1 « 5 « !
Safety-6pongea2 « 5 « j 
KLEINSÁNDOR-nál Buda-! 
pest, váczi-körut 7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti- 
toktartásnielletteszközöltatnek.

sorsjegyekre, értékp». 
pirókra, zálogjegyekre, 
vidéki takarékpénztári 
részvényekre s arany 
és ezüst pónznemüekre 
(tetszés szerinti kisebb rész­
letekben is visszafizethető 
bármily összegig ol­

csón ad 11705
Xjözk-st 7,

bank- és váltóháza
Bnilapest, Halvaui-ntcza 17. n

ISIti-bnn.)

^vsmeii
(Valódi fiauvzi* és ímerikii 
gumwl és balhólxsguk tu- 
|cza(j* Z--6 frllg - Párisi 
Imim óv-szivafhkik lavzitjs 

3-5 frllg. niy

MOLNÁR VILMOS sénkőtész
BJdapesi.VlL. Káioly-kűrni 13.

Syaré
és- és lámpaáru-gyár

részvény-társaság

% V% 
V-

11637
a legjutányosabb gyári áron ajánlja elis­
mert kitűnő gyártmányait, és pedig díszes

csillárokat, asztali- 
és függő - lámpákat,
a legtartósabb és legkedveltebb 
rendszerű petroleumégökkel; továbbá 
Ízléses és művészi kivitelű bronz tár­

gyakat.
Továbbá kizárólag kapható a csakis a ma­
gyar lámpagyár részére gyártott valódi 

amerikai petroleum

Királyolaj
mely színtelen, szagtalan és rendkívüli jó 
minősége folytán 0JJE" robbanthattam 
D$* Kívánatra bármily mennyiség 
Királyolaj bementve a házhoz szállít- 

tátik.

Raktárak Budapesten:
Bécsi-ntcza 7. sz. alatt 

és Király-ntcza és Teréz- 
körnt sarkán.

Igazgatóság ésgyárBiiapst-Kiláiya.

SZU
és

nyereg-gyár tö
BUDAPEST,

VÜI., kér.

MnzenMömt
10. as.

— Jk
A legnagyobb választék katonatiszti nyergek és nyereg-szerekben elő 

lrós szerint jutányos árakon, ugyszinle calvll-nyergek és kocsizó-lósaerszftmok min­
den Ízlésnek megfelelő alakban és árban, ostorok, lovagló vesszők és botok, utazó-böröndök, 
szerszám és lvtisztitó-eszközök. — Képes kimerítő árjegyzék külön katonai nyeregszerekről 

és külön czivil urak részére. 11518

T akarék-betétek
alólirott intézet által, előnyös felmondási módoza­
tok mellett

-É-^Vo - 1

kamatoztatnak és a tetevclEnels a 10,J/o*es tölselsa- 
mat-adó nem "vonatllc le.

Betét B -visszafizetés d-élelőtt és délután a rend.es 
-üzleti órák: alatt.

Magyar leszámítoló és pénzuáltó-bank
Dorottya-utcza 6, sz.

11660

LEGJOBB OLVASMÁNY

ßÄLLAS
NYYTÁR

EGY ßA„ 
KÖTET VV

ÄKOLLEKTOR. Benedek 
Elektől.

Ä KARDOS MENYECSKE.
Szabó Endrétől.

Karenin anna. Toiszioi 
után. 6 köt. 3 frt

A TENGER LEÁNYA. Scbjör- 
ring utitn.

A FALU URAI. Irta Tolnay 
Lajos.

KÉT VÉN GYEREK. Gabá- 
nyitól.

VENENO KAPITÁNY. Alar­
con után.

£ LENA- Verga után.

AZ ÁLOMLÁTÓ, UJ ÉLET.
2 beszély, Hugh Conway

5 kötet megrendelése hórmen- 
tes megküldéssel jár.

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 6. szám alatt.

If Kram Lipót fia
szolid ezégt-i U480

Budapesten, Kigyó-tér 3. sz.

igen olcsó áron való beszer­
zésére ajánljuk a

TOTALISATEUR
fogadások közvclitését minden bécsi és pardnbllti lóver­

senyre 2°/0 kezelési költség mellett eliogaü aj

Andrássy-ut 35. 8/ám alatti
versenyiroda Budapesten

re geli 7-töl este 9 óráig. 1173!

Meghívó.
A h.-böszörményi gőzmalom részvény-társulat folyó 

évi november hó lO-ón délután 3 órakor a malom be- 
1 yiségében

rendkívüli közgyűlési
Űrt, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja. 

H.-Böszörmény, 1889. október 22.
Pápay Károly

117:30 társ. elnök.
Tárgy:

A gépezet átalakítására beadott tervezet elfogadása esetén 
nagyobb kölcsön felvétele iránti intézkedés.

Lemondás folytán felügyelőbizottság választása.

Csak akkor valódi, í.ISft
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-bajok- 
nál, gyomorgörca, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
*öl betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi szöttrüldÓH* helyi 
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. mlv. szállítónál 

Bénit, Stadt, TacManben 9.
Kél doboznál keveseim m tilúel.

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörssölésttl sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Bnrogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szétküldés! helyt
MOLL A., gyógyszerész és es. k. udv. száUltó 

Becs, Stadt, Tncklauben 8. 11512
Szétküldés MDOila nMtel Két üvegnél kefeselti nem küldetik.

llolberg szab.
Hordozható és 

állandó
erdei-, mezei- 
és ipari vas­

utakat,
nagyobb kiállításon kitüntetve, szállít a

Prágai Gépépítő Részvény-Társulat fiókja
BUDAPEST, Iroda : VI., Dalizlnház-utoza 2. se. 

Mintaraktár: V., Váozi-körut 76. ze. iitJ21 
Árjegyzőit ingyen ő« bérmentve. ‘9Q

linder

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság kiadó­

hivatalában kapható:

a üiiGM«
PRANCZIA REGÉNY.

1UTA

EMIL.
Négy kötet ára 3 irt 60 kr.

Dr. Lieber tanár
ídcg-elixii'j e

y'rdlülinulhatlan idegbántalmak mint: gyeugcjógi állapo' 
-'tok, föfáiáa, szivdobogáj, rettegés, bátorlalanség. étvágy' 

, lalanság, emésztési és más bántalmak ellen. - iiövebbet 
,, minden palauzkhoz mellékelt használati utasítások Kap- 

^,'ható maid minden gyógyszertárban 2.—, 3.50 és 6 50 frtos 
prpalaozkokban. A «Krankentrost czimll könyvet ingyen és bér- 

—^mentve küldjük bárki czimére. Tessék azt ktizvetlenül vagy nzennek 
"végén felsorolt raktárak valamelyikénél levelező lapon megrendelni

Enl/tnpnlz • Budapesten: Török József .gyógyszertára, Pilliob J.
QAlUlüIV« gyógysz. Tautfer Károly gyógysz. SzSlIőssy J. gyózysz. 

Egreesy R. gyógysz. Szűcs István gyógysz. Delireczcnben: Dr. Rolh- 
«neckgyógysz. Győr: Stadler M. Sz.-Fehérvár : Diebálla G. és Say 
Itezsd gyógyezeréezck. Szeged : Barcsay A. gyógysz. és Magyarország 

legtöbb gyógyszertárában. nyű

CS. ÉS KIR. UDVARI PUSKAMÜYES BUDAPESTEN.

RAKTÁRA: IV, SZERVITA-TÉR 2. SZÁM.IGYÁRA: VII, RÖZSA-UTCZA 7. SZÍM.

KRIEGNER

FARATOK, I

csúz és köszvény I
ellen 50 kr. és 1 írtért kapható minden gyógysz.-ban. ]

GYÖRGY gyógysz. a „Magyar
SíRGUERITE CRÉME

a legdivatosabb arezbör finomító. Minden ele­
gáns hölgy pipere asztalán otthonos. Teljesen 
ártalmatlan. — Egy köcsög ára 2 frt.

Koronához“ Budapest, Kálvin-tór.

„ . ________ ______ . I. «ni»-
fPK.Vve-reh. Kxvreaw, RIBeli. Faradox-Binek ezélld-iiisztolyok. Dusán ellátott rAtjrst : 
legújabb szerkezetű és pontosan belőtt törtí.ipisztolyok. sali>.il. f,yverek c.. |ilsztoly<.k, további 

íl loi-ujabb angol vadaszlheyver.

THE BELMONT INTERCHANGEABLE,
mely saját műhelyemben pontosán szabályozva és belőve le.-z ó cgés.cu gépek utján készíti a

The Belmont Fire Anne & Gun Barrel Works Angolországban.
Továbbá a Itires legnjabb belga vadászfegyver

IsT I 3^ Ó ZD,
gépek utján készül FraiicOtte Agostou fegyvergyárábau Lüttichbcn.

The Celebrated Matchless
kitűnő kétcsövű vadászfegyver, mely a Manufacture Liégvuisc il'amie.-. a feu luttichi fegyvergysr m-.hi- 
nikai műhelyében gépek utján készül, tizen fegyverek melyeknek egyedüli raktárát bírom — maid uaba 
hszuek szabályozva es belőve, jóság dtérttép úgy kezeiUodcm minti saját készitmeiryeimérl.

A lc|íktt<lisfibl> l.cl'Buvhi-Htix és I-niivomer-UilKuyek.
Továbbá mindenféle angol Lancaetec-Ullténytk lCley tirotlicia LimüoJ londoni gyárából é- an.ol lőpor­

ral lültött crcdeli angol í-ancastcr-töllények.
Ezeken kívül vannak még:

hal csöve Choke hőre, pontosan . _____ ________ __ __ _________________
Iá forinttól kezdve, neszl.tes árjegyzékek kívüli at ra Ingyen Uh bérül cutve köhiclnek.

Mogrendelé: eket lcvoi-kcl kérem rakláratnba czimezni. 11 >10

mely
szinin^m*

Top-Lever reu^zerit fegyverek, a sárkányok között fekvő kuk; .a', 
bclöt-, kilUuS lőképcíaégilcK, melyi knek jóságéért szintén kezeskedem,

A feltétlen biztonsági-lámpák
Hink szabadalmán

Meggyujthatók es elolthatók mint a légszesz. 
Sat** Baleset lehetetlen.

Nagy választék az uj állvány-lámpákban.
Asztali-, függő- és fali-lámpák különböző árakon. 11417

TESTŐRY BUDAPEST, (Haas-palota),

Fecamp-i apátság lepárolója (Francziaországban),
A szent Benedek-rendi barátok 

VERITABLE LIQUEUR

kitiinö zsmifl-iti). az étvágyat és emésztést elősegíti.
Figyelemmel k aérlvst-ck, 

hogy- minden üveg négy­
szögletes gyáijegygyel le­
gyen ellátva, melyen a fő­
igazgató sajátkezű okirata 
Iái ható.

VÉBITABLE HQUBCR BÉNÉDICTINE 
Marques déposées en Frau« et 4 VEtranger

Bffl

Nemcsak minden, pecs 1, minden etiquette, Laneiq a palaczk 
összenyomása is törvényesen beiktatott és megvedétott.

Minden utánzás, vagy az utánzások eladása ellen, tehát komolyan óvatik, és pedig 
nemcsak a várható törvényes következmények miatt, hanem az egészségrebáramomató 
káros hatása miatt. 1171-

A valódi BENEDICTINI LIOUEURT csak a következő czégekuél találhatni. 
Brázny Kálmán, muzeum-körut 33., Dietrich és G'ottselilig cs. k. udv. szállító, 

v czi-utcza 18., Andrássy-ut 29. s fióküzleteiben, Hoff Károly J. utóda, Baríhonek 
Károlj es. k. udv. szállító kiblild-utczn, Első bura nyal bornagykereskedés ós pezsgő 
gjár, Littkc L-toI Dorottya-uteza 7., Emerling Vilmos K., koronahcrczeg-utcza 11» 
Fanta Kár., fürdő- utcza 5., Kiutzly Gyula l’iirdő-utcza 4 Eáuossy F. és társa 
iro«•'ttcUzen»e8csemegekeroskedóso Dorottya-utcza 5., fiókja Andrássy 

ut 29., Seidl József, koronaherczeg-ulcza. Takáts Lajos, hatvani-uteza. — Szat- 
máron Losouczi József. — Temosvárou Schneider János, Eugeu herczeg-tér.

Budapesten: Veneczia kávéház, Édeskuty L., Erzsébet-tér 7., Halbauer testvérek, 
Gräfl J., fó-ut, Simon István váczi-körut 12,Spuller Istv fő-u. 31, Klemcnt Alajos, Gi- 
zellatér 4, Lobmayer János F., Károly-körut, Rabsch Sándor, Deák Ferencz-utcza, 
Radanovitz Gyula, Calvin-tér, Sdhedel Jánra fő-u.. Schuster Gyula, Andrássy-ut 73.,Vághy 
Lajos Nador-u; 17., Zadák A Kecskemóti-u. 13. Müller János, Nagy-Szent-Miktós,

Nyomatig a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi éa nyomdai rószvénytftrsaság körforgogépén, Budapest, ÍV, Kecskeméti-utcza 6. szám
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